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(V.) Lábujjhegyen, ahogy haldoklók körül 
illik, járkált Széli Kálmán —  minapi felszó­
lalásában —  az osztrák alkotmányválság kér­
désének tájékán. Nem akarta az erélynek 
hangos szavával megzavarni azt a kínos 
halódást. Amúgy is szinte reng a háza tája 
a vergődő alkotmánynak attól a durva lár­
mától, amelyet Ausztria népeinek nemzetiségi 
szenvedélye csap. Legalább ne fokozza a 
haláltusa gyötrelmeit még a szomszédnak 
fenyegetése is. Nekünk különben sincs mért 
fenyegetőznünk. Csak készülődnünk kell a 
minden valószínűség szerint elm aradhatatlan 
katasztrófára. De semmi okunk arra, hogy 
akár ijedjünk, akár ijeszszünk. Ha el nem 
hárítható az enyészet, a mi lármánk épp oly 
kevéssé fogja a végzetet elriasztani, mint a 
közvetetlenül érdekeltek viharos zenebonája. 
Hogy pedig Ausztria alkotm ányának romlása 
a mi közjogunkban ne tehessen semmi kárt, 
arról maga a magyar alkotmány gondoskodik.

Ezért szóihatott nyugodtan e különben 
kényes tárgyhoz Széli K álm án; s ugyanezért 
fogadta egyértelmű megelégedéssel a  minisz­
terelnök helyes és tapintatos nyilatkozatát az 
egész közvélemény. Mért is gyötrenök m a­
gunkat m ár most azzal a kérdéssel, hogy mi 
lesz az osztrák alkotmány katasztrófája u tán?  
Ott van a saját magunk törvénye, amelv a 
Deák Ferenc bölcseségének a gyümölcse. 
Megmondja az egész világosan, hogy mi lesz. 
Sőt megmondja azt is, hogy mi nem lesz. 
Lesz az, hogy a szoros értelemben vett kö­
zös ügyek továbbra is megmaradnak. Mert 
azokat nem a hatvanhetedéi kiegyezés terem­
tette meg, hanem  a pragmatika szankció. Ez 
pedig nem veszti törvényes foganatját az

T Á R C A .

C bassé-cro ise .
— A Bviíoprslt VapU eredeti tárcája. —

Irta: V ekár Gyula,
Ágost ur még mindig nem tért magához a 

meglepet, séböl és megbotránkozásából. Még min­
dig — immár harmadik napja — bizonyos önér­
zetes gyáezszal sétált fel s alá a szobákban s 
ismétlé öt peroenkiut:

— Hallatlan 1 Nőm értem . . .
Az, amit nem értett, a következő volt: fele­

sége három nappal azelőtt megszökött régi iskola­
társával és gavallér barátjával, Dághy Elemérrel. 
Megszöktek a szerelmesek, úgy amint a regé­
nyekben szokás: valósággal kétséget kizárólag, 
hogy úgy mondjuk: abszolúte. Nem lehotett ott 
tévedés; nem törődtek ők a botránynyal, eltűntek 
nyomtalanul. Mindenben osak a szempont dönt, 
— a költők e szökésben az igaz szerelem diada­
lát láthatták, de Ágost w  nem volt költő, hanem 
egy reális férj és másképp fogta fel a dolgot. Őt 
főleg a cselekmény illemtelen módja háborította fok

— Érthetetlen, — mormogá, — de igy meg­
szökni, ilyen hirtelen, ilyen váratlanul! . . . .  A 
nélkül, hogy egy szót szóltak volna 1 Én semmit 
se tudtam a dologról. Hallatlan! Az ember nem 
is intézkedhetik . . . .

Senki se volt ott, aki megmagyarázhatta 
volna neki, hogy az ilyen dolgokba nem igen 
szokták a férjekot beleavatni s épp azért történ­
nek olyan váratlanul Ágost ur kitűnő hivatalnok, 
úgynevezett komoly ember volt, kinek elméje 
akaratlanul is hivatalos fiókokra járt és hivatalos 
lassúsággal működött. Teljességgel nem értette 
az ilyos .szökéseket*, melyek olyannyira kívül 
estek a polgári élet űgykeretón s amelyeknél nem

osztrák alkotmány katasztrófája esetén sem ; 
elválaszthatatlanul és együttesen kell az ural­
kodóháznak Magyarországot s az örökös tar­
tom ányokat birtokolnia, akár működik Ausztriá­
ban a  parlamentarizm us gépezete, akár nem. 
S amig ez az együttes és elválaszthatatlan 
birtoklás tart, ugyanaddig megmaradnak a 
közös ügyek is, mint —  Deák kifejezésé­
vel élve —  a kölcsönös és közös védelemnek 
consectariuma. S épp ily világos a helyzet 
arra nézve is, ami nem  lesz. A közös ügyek 
kezelésének eddigi módja nem lesz fenntart­
ható. Nem lesz kvóta, nem lesz delegáció s 
nem lesz —  legalább a mai közjogi állásá­
ban —  közös minisztérium sem. Hanem ke­
resni fogjuk m ajd s nem lesz nehéz meg­
találnunk azt az uj módját a közös ügyek 
intézésének, amely hozzá alkalmazkodik ahhoz 
az uj állapothoz, amelyben lesz ugyan 
Ausztria, de Ausztriának nem lesz müködö 
alkotmányos képviselete. Magától értődvén, 
hogy ez az uj intézési mód teljes összhang­
ban kell hogy legyen a magyar nemzet állami 
önállásával s közjogi individualitásunk összes 
biztosítékaival. Ennyi az, amit ma tudnunk 
kell. Minden egyéb csak részletkérdés lehet, 
amire a felelet attól fog függni, vájjon milyen 
természetű s milyen mértékű lesz Ausztriában 
az alkotmány katasztrófája. Mert más állásba 
kell helyezkednünk, ha odaát egyszerűen fel­
függesztik a régi alkotmányt, s megint másba, 
ha egyúttal újat is oktrojál a  hatalom. Az 
előbbi esetben is más-más lesz a viselkedésünk, 
ha csak múló, vagy ha tartós zavara követ­
kezik be az alkotmánynak. Ezekről tehát korai 
volna már most beszélnünk. A födolog az, 
hogy fel legyünk készülődve minden eshető­
ségre, hogy működésre készen tartsuk e ré ­
lyűnket és szárazon puskaporunkat. Széli 
Kálmán szavai pedig azért keltettek közmeg­

lehetett, ahogy ő mondta, .intézkedni___“ M'kor
azon a napon hazajött a hivatalból, ilyenforma 
levelet tala t otthon : „Ne aggódjál. Szeretem Ele­
mért s elvittem mindent, amire szükségem van. 
Elmentünk . . Eleinte azt hitte, valami Ele­
mérre valló rossz tréfa. De az asszony nem jött 
haza éjszakára s másnap már külföldről érkezett 
egy érzelmes, búcsúzó sürgöny. Agoet ur épp a 
tükör előtt állóit s némi megnyugvással látta, 
hogy az a jellemes hivatalnok marad, kit méltó­
sága tudata emelt fővel tart fenn a sors csapásai 
közepette. Sokáig tűnődött, de végre is irt, hogy 
nem megy fel a hivatalba. Voltaképp nem tudta, 
mit csináljon. Hogy viselje magát egy olyan férj, 
akinek a felesége megszökött? Mit szokás ilyen­
kor tenni? Ágost ur nagyon sokat tartott arra, 
hogy mindig korrekt gentleman maradjon, de 
most sejté, hogy hiába nézi át még a leghitele­
sebb angol itlem-kodexeket is. Még azok sem 
intézkednek az olyan gentlemanekről, akiknek 
megszökik a feleségük . . .  Borzasztó e g y  hely­
zet! Hogy nézzen a  világ szemébe? Még csak 
az utcára se mert volna lemenni. Otthon ma­
radt és gondolkodott

Do nem szabad igazságtalannak lenni Ágost 
ur iránt. Volt azon a reggolen egy kegyetlen 
perce. Igaz, előbb körülnézett, maga van-e s még 
be is csukta az ajtót. Do aztán keservosen elsírta 
magát. Mert hát szerette ő a feleségét a maga 
módja szerin t: bizonyos korrekt lassúsággal és 
megfontolt komolysággal, amely szerelem, a sze­
rint, amint magasabbra hágott a hivatalos laj­
torján, mindegyre önérzetesebbé és unalmasabbá, 
amint ő gondolta: „férfiasabbá" vált. Neki 
ugyanis lelke mélyén az u. n. „férfiasság* volt a 
szolid és teljesen ártalmatlan rögeszméje. Nem 
lóvén sok eredetiség az egyéniségében, jelle­
mét a legkitűnőbb művök alapján darabon- 
kínt állította össze magának. E mü-jellem gyár­
tásnak a csúcspontja az volt, hogy a hite szerint 
benne rejlő „római* szilárdságot a modem büro-

nyugvást, mert bennük óvatosság párosult az 
okos erővel. Az ischli klauzula helyett, mely 
valósággal csalogatta Ausztriát az abszolutiz­
musra, ime az uj magyar politika az osztrák 
alkotmányválsággal szemben a magyar közjog 
teljes épségét, törvényhozásunk elhatározásai­
nak az alaptörvények határain belül teljes 
szabadságát hangsúlyozza. Közvéleményünket 
nem kell külön felszólítani, hogy vessen ügyet 
erre a  nagy különbségre.

Ily mód tisztázva lévén a magyar állás­
pont, felmerül a kérdés, vájjon Ausztriában 
mi következik most az ülésszak váratlan be­
rekesztése után. Maguk az osztrák pártok —  
legalább egy részük —  a Reichsrath felosz­
latását vélik küszöbön állónak. Nálunk pedig 
sokan azt hiszik, hogy semmi kísérlet nem 
történik többé a parlamenttel, hanem sora 
kerül máris az alkotmány felfüggesztésének. 
Nekünk persze tudom ásunk nem igen lehet 
a Körber szándékairól, de véleményünk igenis 
van felölük. Azt tartjuk, hogy a halódó al­
kotmányt Körber nem  fogja agyonütni. Az 
orvos sem ad rögtönölö mérget agóniában 
fekvő betegének, ha még olyan fájdalmas is 
a halálküzdelme. Az enyészetet nem szabad, 
nem illik, nem is lehet siettetni. A halál 
sohasem jön késön; s amig el nem tűnt a 
reménynek leghalványabb sugara is, m ind­
addig az irgalom és a kegyelet, talán a 
csudát váró rém ület is féltve kiméli a fosz- 
ladoeó életet. Az osztrák alkotmányon talán 
m ár a csoda sem seg íthet De hogy Körber 
hóhérja kívánna lenni egy haldoklónak, ezt 
nem szabad róla feltenni. Ám épp oly ke­
véssé kell a Reichsrathot m ár most felosz­
latnia. Ami a régi ülésszakban nem sikerült, 
>z megpróbálható az újban. Hátha addig 
eszükre térnek a küzdő felek. Vagy hátha 
véget vet a botrányoknak a parlament med-

• • — w .
kratíkus méltósággal eg.vesitse magában. Felesége, 
az s villogó szemű, fekete menyecske, teljesség­
gel nem értette át ezt. Gyakran félórák hosszat 
kaján mosolylyal hallgatta fejtegetéseit, melyeket 
Ágost ur az államtitkártól ellesett hivatalos és 
mégis szellemes kézmozdulattal kisért. Az asz- 
szony ilyenkor főleg a kezét leste s azon mula­
tott, hogy mint csörögnek a kézelő gombjai. A 
■égén aztán részvétteljes szomoriisággal igy szólt:

— Oh, Augusztl ha tudnád mily unal­
mas vagy !

— De kérlek . .  i
— Oh Auguszt, borzasztó unalmas vagy! 

Kiállhatatlan. Tudod, mi vagy te / Egy hivatalos 
itatós papiros, amire össze-vissza a legunalma­
sabb aktákat préselték le s amelyen azokat az 
ostobaságokat még visszafelé se lehet elolvasni...

— Nem értelek . . .
— Hisz ez a baj 1 Oh Auguszt, te itatós 

papiros 1
Ott volt a dolog bibéje, hogy Ágost urnák 

egészen más fogalma volt a szerelemről, mint a 
feleségének. A villogó szemű fekete menyecske 
nem értett egyet az ő „bürokratikus római lassú­
ságával."

— Tudod-e, hogy ölelsz meg te engem? 
Mintha egy csomó aktát fognál át s mennél re­
ferálni a tanácsoshoz. Hát nem érted, hogy ne­
kem nőm úgy kell referálni, mint annak a vén 
majomnak ?

— Hát hogy?
— Mit tudom én? kacagott az aBszony. 

Neked vér helyett kopir-tinta folyik az ereidben. 
Eredj, kérdezd meg Elemért 1

— Hát az nem itatós papiros?
— Nem bizony I Finom levélpapiros, a mire 

szerelmes versok vannak Írva! . . .
Nem fogta 0 fel a dolgokat akkor. De most 

annál jobban értette. Felsóhajtott.
— De hát mikor és hol találkoztak ? Én 

sohse vettem észre semmit! Az az Elemér min-

Laoonk mai száma tizennyolc oldal.
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dőségétöl megundorodó s e végzetes állapot 
kárait egyre súlyosabban érzó közvélemény. 
Ha az uj ülésszak sem hozna orvoslást, akkor 
igenis eljött az ideje az uj választásoknak. 
Hadd Ítélkezzenek Ausztria népei a saját par­
lamentjükön. Az uj Reichsrathon fog aztán 
minden múlni. Ha az sem áll kötélnek, akkor 
ki vannak merítve csakugyan az alkotmányos 
eszközök. Akkor aztán isten és ember előtt 
elvállalhatja minden államférfi a felelősséget, 
ha Ausztria létét többre becsüli annál a par­
lamentarizmusnál, amelyet maguk az osztrák 
népek silányitottak agyon. A katasztrófa tehát 
fenyeget ugyan, de még nem áll a küszöbön. 
Sovány megnyugvás 1 De ki tehet róla, ha 
ennél jobbat a viszonyok józan mérlegelése 
nem enged meg?

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B udapest, junius 11.

Nyár van, obstrukció nincs, a honatyák alig 
érdeklődnek a dolguk iránt és a mai ülés még 
sem múlt el érdekes és izgató epizód nélkül. 
Nem a napirend tárgya, a gazdasági munkás­
pénztár törvényjavaslata érdekelte és izgatta a 
lelkeket. Ez csak fontos, de egyáltalán nem ér­
dekes és izgató a honatyai telkeknek.

A napirend előtt ütött be a szenzáció. 
Dániel Gábor elnök bejelenti, hogy Mohay Sándor 
lemondott az összeférhetetlenségi bizottság tagsá­
gáról. A Ház ezt tudomásul vette és meghallgat­
ván még egy csomó különféle előterjesztést, át 
akart térni a napirendre, mikor felkel helyéről 
Ugrón Gábor és szót kér a saját összeférhetetlen­
ségi ügyében.

Meglepődve, némán hallgatja a Ház Ugront, 
aki elmondja, hogy négy hónap óta húzódik az 
ügye, holott erre semmi ok sincs. Kedvezés neki 
nem kell, üldözést pedig nem tűr; kéri tehát a 
Házat, hogy utasítsa a bizottságot ügyének gyors 
elintézésére. Ezzel leült, épp olyan némaság köz­
ben, mint ahogyan kezdte. Csak Rakovszky István 
kiáltott oda egy helyes-h.

Rakovseky hozzá is szólt a dologhoz a Ház 
engedelmével. Szokott hevességével támadta a 
bizottságot, azzal vádolva, hogy különbséget tesz 
ellenzéki és kormánypárti képviselő között.

Apáthg Péter, az összeférhetetlenségi bizott­
ság elnöke védelmébe vette a bizottságot és el­
sorolta azokat az okokat, amelyek az Ugron-ügy 
tárgyalását hátráltatták.

Gróf Tisza István pedig személyes kérdés­
ben felelt Kakovszkynak. aki az ö régebben le­
tárgyalt összeférhetetlenségi ügyét is szóvá tette. 
Gróf Tisza tiltakozott az ellen, hogy a tisztesség 
fogalmát az összeférhetetlenség fogalmával össze­

dig léha fráter volt I Bizton tudom, most se járt 
el soha rendesen abba a silány hivatalába. Most 
meg hogy megszökött, bizonyára éppenséggel 
nem jár el . . . S az asszonyok épp az ilyen 
pontatlan hivatalnokokat szeretik I Hallatlan . . .

Megtilt s elgondolkodott.
— Valószínűleg ezek a léha fráterek aztán 

annál pontosabbak másban, — tán épp a szere­
lemben? De hisz itt vagyok én . . .  Nem voltam-e 
ín, mint mindenben, ebben is pontos? Hisz a 
feleségem mindig tudta előre, hogy megcsókolom, 
mikor hazajövök I -------

Az alatt a két nap alatt még párszor elfog­
ták őt a régi emlékek és könnyezett. Hát hiába,
— ha bármennyire pontos .római bürokrata* is, 
ember volt ő mégis 1 . . , Csakhamar azonban 
belátta e siránkozás méltatlan voltát. Logikus 
levezetései alapján annyit már sejtett, hogy meg 
kell vetnie e két hütelent. Ez az igazi gentleman 
álláspontja. Hál’ Istennek volt már egv állás­
pontja, tudniillik a szökevényekkel szemben! — 
most hát a második álláspontot kellett megtalál­
nia a világot illetőleg. Leszámolván, amint ő 
monda: a .magán egyén” érzoleravilágával, most 
büszkén vetette lel a fejét. Mit tegyen, mit mondjon,
— minő pose-t foglaljon el a társadalommal szem­
ben ? Törte a fejét, de a dolog bizony nehezen ment.

Harmadnap délután végre nem bírta tovább. 
Érezte, hogy ki kell mennie. Odakint már min­
dent tudnak az emberek . . . Borzasztó! Elhatá­
rozta, hogy lelöltözik. Csakhogy itt ismét baj 
volt; kételyek gyötörték. Ágost ur méltán sokat 
adott a külső megjelenésre. Hogy kell egy olyan 
korrekt genllemnnnak folöltöznio, akinek meg­
szökött a folosége? Végre egy órai gondolkodás 
után félgyászra határozta el magát, szines nyak­
kendővel és sárga keztyüvel. A szokás hatalmá­
nál lógva megnézte magát a tükörbon: hivatalá­
val növekvő inéltóságos hasán bizonyos előkelő 
szomorúsággal állott az öltöny.

Ott ült a dohányzó karosszókében kétségbe­
esetten. Ez a tehetetlenség végre is kihozta a 
sodrából. Dühbe jött (most először! a valami fel­

keverjék. Lehet valami egészen tisztességes, ho­
lott a képviselői állással összeférhetetlen és vi­
szont lehet valami teljeson összeférhető, s a mol- 
lett tisztességtelen.

Tisza Istvánnak ez a felszólalása meglehe­
tős emóciót okozott Ugronék és Rakovszkyék kör­
nyékén, s nyomban az a hir járta bo a folyosót, 
hogy Ugrón lovagias utón keres elégtételt Tisza 
befejező szavaiért. Ez a hir nem bizonyult való­
nak, vagy ha való volt is az első pillanatban, 
később Úgron nyilván elállott a szándékától, még 
pedig egészen helyesen. Gróf Tisza István fel­
szólalásának nem lehetett éle Ugrón ellen, nem 
is lehet belemagyarázni semmi egyebet mint a he­
lyes distinkciót a tisztesség és a politikai függet­
lenség fogalmai között. Azt a distinkciót, amelyet 
mi is mogtettünk már ismételve, hogy az össze- 
lérhetetlenség kérdése nem a tisztesség, nem az 
erkölcs, hanem a politikai függetlenség kérdése. 
Ennek a két dolognak az összezavarása terelte 
hibás útra az egész összeférhetetlenségi mozgal­
mat és lisza István jól tette, hogy ezt a figyel­
meztetést a kellő alkalommal elmondotta.

Viszont Ugrón Gábor is helyesen csele­
kedett, hogy ügyének huzavona nélkül való 
elintézését sürgette. Ez nemcsak az 8 ér­
deke, hanem közérdek is és nemcsak az ő kí­
vánsága, hanem kívánsága a bejelentésekkel zak­
latott összes képviselőknek. Éppen azért adnak 
a házszabályok expeditiv jogot az összeférhetet­
lenségi bizottságnak, hogy ne kelljen nagyon 
sokáig huzni-halasztani az ilyen ügyek elintézé­
sét, amelyhez — mint most is — egész csomó kép­
viselő politikai reputációidnak az érdeke tüzödik.

Végül még Rátkay László adta okát annak, 
hogy nem vehet részt a bizottság üléseiben, mig 
ellene is van bejelentés és ozzol a mozgalmas in­
cidens befejeződött.

A román határjelekről szóló javaslatot ismer­
tette ezután Jakabffy Imre volt államtitkár, aki 
ma először szerepelt mint ogyszerü képviselő. Ezt 
a javaslatot vita nélkül elfogadták.

Hosszabb, de egészen csendes vitája volt a 
gazdasági munkáspénztárról szóló javaslatnak, ame­
lyet Szily Pongrác ajánlott elfogadásra. Utána 
Rá kap László jelentette ki, hogy pártja a javas­
latot elfogadja. A szabadelvű pártról Makfalvay 
Géza szólt a .javaslathoz, a gazda és cseléd régi 
patriarkális viszonyának a helyreállítását han­
goztatva.

Vison'ai Soma erős kritikával tárgyalta a 
javaslatot, de végül mégis elismerte róla, hogy a 
munkásoknak javára lesz.

Major Ferenc boszéde után bezárták a vitát 
és Darányi Ignác íöldmivelésügyi miniszter nagy 
hévvel, lendülettel és szeretettel kelt védelmére 
ennek a kedves javaslatának. Sorra foglalkozott 
minden ellenvetéssel és lóképpen két dolgot 
emelt ki. Az egyik az, hogy a törvény spociális 
magyar törvény, mely semmiféle idegen példát 
nem utánoz, a másik, hogy a köteleeö biztosítást 
ebben a javaslatban még nem lehetett kimon­

ébredő emberi érzés halasa alatt káromkodni 
kezdett. Az ördögbe, — mégis csak hallatlan 
sérelem és gyalázat e z t . . .  Tenni kell valamit, 
— de hogyan? Kivel beszélje meg a dolgot, — 
kihez menjen?

Sorra vette kandidátusait. A kollegák, — a 
tanácsos, az ösmerösök ? Gunymosolyt látott min­
den arcon. Rokonai nincsenek itt, — ki mégis a 
legjobb barátja ? Elemér . . .  no de azzal most 
nem beszélhet. . . . Egyszerre aztán a homlo- 
lokára ütött.

Az a valaki jutott az eszébe, akire idáig 
nem is gondolt: senki más, mint egyszeiüen a 
Dághy Elemér felesége. Dághy Eiemérné ? Szinto 
hihetetlenül hangzott előtte ez a név. S megvolt en­
nek a magyarázata. Elemér azok közé a gavallérok 
közé tartozott, akik életmódjuknál lógva a világ előtt 
níitelenek maradnak még házasságukban is. Tudta 
a világ, liogy házas, sőt azt is, hogy gazdag 
felesége van s mégis mindenki meglepődött, ha 
ez a feleség szóba került. . . Nos ez az asszony 
az ő egyedüli osztályosa a botrányban, — ez az 
egyedüli lény, akihez nemcsak elmehet, de 
gonllemani kötelességből el is kell mennie.

Ágost ur összeszedte az eszét. Hogy is néz 
ki ? Pedig elégszer látta, hisz barátnője volt a 
feleségének . . .  De hát noki bizony sohse jutott 
eszébe, hogy különösebb figyelemmel legyen az 
iránt az elmosódott szőke asszonyka iránt, ki­
vel az ember logfeljebb csak köznapi frázisokat 
válthatott. Az olyan feleségekkel, kiket a szép 
férjük ennyire semmibe se vesz, többnyire a vi­
lág se törődik . . . Szép-e vagy csúnya? Igazán 
nem tudta, de sejtette, hogy olyas csöndes, jelen­
téktelen valami . . .

Furcsa az ember, még az ilyen .római" bü­
rokrata is; pillanatra igazán nem volt kedve el­
menni. De aztán felébredt a férfi szava benne, a 
kötelesség szólította! Nemcsak vigasztalnia kell 
azt a szegény asszonyt, hanem hivatalos nyuga­
lommal meg is kell beszélnie vele a világual szem­
ben való maguktartása kérdését.

dani, hanem eljön az ideje ennek is. És ha
beválik a törvény, akkor majd kerítenek pénzt 
arra is, hogy nagyobb segítség jusson a munká­
soknak.

A miniszter szép beszéde után a Ház éljen- 
zett, azután a javaslatot általánosságban egyhan­
gúlag elfogadta.

A részletes vita meglehetős alapos volt és 
néhány módosítást is oredményozott. Visontai 
Soma, gról Tisza István, Polónyi Géza és a mi­
niszter ismételten is felszólaltak a tárgyalás rend­
jén. Kevéssel két óra előtt éljenzés jelentette, 
hogy az egész javaslattal végzett a Ház.

A képviselöház ülése junius ll-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnöki Dániel G 'bor.
Jegyzők'. Rjegre László, Molnár Antal, Buzáth 

Ferenc.
A kormány részéről jelen vannak'. Széli Kálmán 

miniszterelnök, Darányi Ignác főidmivelésügyi minisz­
ter és Cseh Ervin horv it miniszter.

Az elnök megnyitván az illést, felolvassák és 
hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét. Majd az elnök­
ség teszi meg előterjesztesót.

Eubinyt Andor képviselőnek képviselőségéről 
való lemondását tudomásul vették s megb zták az 
elnökséget az uj választás megejtésére vonatkozó 
iutezkedesek megtételére.

Mohay Sándor lemondását össze-érhetetlenségi 
bizottsági tagságáról szintén tudomásul vettek.

(Előterjesztések.)
Széli Kálmán miniszterelnök két jelentést nyújt 

be. Az egvik szól az 18 19. zárszámadás! év póaie- 
gvedó. en előfordult tnlkiadásokról, a másik pedig az 
1900. év I. negyedében e öíordult tulkiadasokrót.

A zárószamadasi bizottsághoz utasitiak.
Nemenyi Ambrus benyitja  a pénzügyi bizottság 

jelentését a kvólajavasiatrót.
Huffy Pat benyújtja a közigazgatási bizottság 

jelentését a községi közigazgatasí tanfolyamokról 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

Se'ttakc. Béni benyújtja a közigazgatási bizott­
ság jelentését a pestis elleni védekezés tárgyában 
kötött nemzetközi egyezmény kiegészítéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyában.

B e r n a th  Béla bemutatja az igazságügyi és a 
főidmivelésügyi bizuitag jelenteaeit a birtokos és a 
gazdatiszt közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló 
törvénv|avaslat tirgvaban.

A közigazgatási tanfo yamokről szóló javas­
latot a szerdai ülés napirendjére tűzik ki, mig a 
többinek napirendre tüzese iránt később Határoz 
a Ház.

(Az Ugron-ügy.)
Elnök : Napirend előtt Ugrón Gábor képviselő 

ur kért szót.
Usron Gábor: T. Ház! Az összeférhetetlenségi 

bizottság e hó 7-ikére ügyemben tárgyalási napot 
tűzött ki. Az összes ügyiratom 7-iken kez.-nel voltak. 
Az Ü8szelérhetet enségi bizottság tag ai heten, teaát 
ez öt határozatképes szám n felöl [elemes meg. A 
bizottság mégis ugye eben ítéletét nem mondott, ha­
nem Kitkay Lá.z.ó képviselő ur összi t-rns e 'é ti­

Ágost ur térdére tett kalappal ült a szalon­
ban és várt. Egész utón idáig egy a körülmé­
nyekhez mért komoly beszédre készült s most 
is szónoklatának a lendületesebb mondatait ismé­
telgető magában. De nem igen ment a do­
log. — tudja az Isten, amióta ebbe a la­
kásba betette a lábát, különös szórakozott­
ság vott erőt rajta. Valami érthetetlen iz­
galom csiklandozta félgyászba burkolt valóját s 
ő nőni tudta ennek a zavaros érzésnek okát adni. 
Pedig olégszer volt ő itt Elemérnél . . . igen do 
Elemér most nem volt itthon. Hol volt ? Meg­
szökött az ő feleségével. S 6 most mit csinál ? 
Eljön az Elemér feleségéhez . . . Furcsa. Körül­
nézett a szobában s valahogy egészen másképp 
látta a lakást, mint azelőtt . . .

Egyszerre nyílt az ajtó. Az asszony zokogva 
rohant be n szobábn s a nélkül, hogy köszöntötte 
volna látogatóját, kimerültén dűlt le a vele szem­
ben levő karosszékbe. ízléses kék pongyola volt 
ra jta ; arcát ogészen eltakarta zsebkendője, úgy 
hogy csak előrehajló szőke fejét lehetett látni.

Ágost ur azonnal kötelessége tudatára 
ébredt. Felkelt, jobb kezét molankolikusan dugta 
be kabátja mellébe s megszólalt:

— Asszonyom, vannak olyan pillanatok az 
emberi életben . . .

— Oh istenem, istenem I fuldoklott ae 
asszony, hát mit szól ehhez n hallatlan . . .

— Oly pillanatok, melyeknek komolysága...
— Ilyen gyalázat, ilyen szégyen 1 Én még 

tegnap se hittom . .  . ma délelőtt. . .
Ágost ur megrázta a lejét s rendületlenül 

újra kezdte:
— Asszonyom, vannak olyan . . .
— Ma délelőtt végre egv ötsoros levélben...
Belátta, hogy a nőknek nincs érzékük az ékos- 

szólás iránt. Elhallgatott és leült. — De mondom 
magának, folytató a siró asszony, — még ma 
reggol se hittem! Elemér annyiszor kimaradt 
éjszakára, hogy nekem lel se tű n t. .  . Most már 
biztos a gyalázat, a botrány! . .  .

— Egészen biztos. Épp őzért. . .
I
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eéeri iigvónek töl vétóiét határozta el 9-ikén s egyúttal 
kimondotta, hoirv ugyanakkor az én ügyemben fog 
folytatólag ítéletet mondani és határozatot hozni. 
9-ikén már nem ielent mén- határozatl&pes számban 
a bízottak?. Azon hír jött a lapokban, mintha a bí­
zottéi*? azt határozta volna el. hogy megváltoztatva 
előbbi határozatai, amelyet határozatképes szám­
ban hozott, egy határozatképes számban nem levő 
határozattal ó=s elhatározta, hogy több képviseld ur­
nák összeférhetetlenségi ii?yét fogja előbb tár?yalni 
és csak azután fo? az én ügyedben Ítéletet hozni.

T. Házi Negyedik hónapja már, hogy ezen ügy 
függőben van. A házszabályok minden intézkedése 
rda céloz. hogy az ilyen összeférhetetlenségi ü?vek 
lehetólo? gyorsan idéztessenek el. (ügy van I Úgy 
van! balfelól.) Ha a t. bizottság eljárása velem szem­
ben kedvezés akar lenni, akkor nem kérem; ha pe- 
di? üldözés akar lenni, azt me? nem akarom eltűrni. 
Azért kérem a t. Ház elnökét, méltóztassék fölszólí­
tani az összeférhetetlenségi bizottsá? elnökét, ho?v 
az ejyszer inár napirendre kitűzött összefórhetetlen- 
B»_i ügyben hozzon határozatot és nozza meg ítéle­
tet ; es az ügyöknek azon sorozatát, amely beadásuk 
szerint keletkezett és amelyet ő maga állapított meg, 
önkényii e? no változtassa meg, bánom egyszer ezen 
ügynek legyen mar vege. (Helyeslés a bal- és szólső- 
bsloldalon.)

Én, t. Ház. nem tartom megengedhetőnek a kép- 
viselőnaz tekintélyevei szemben sem, hogy ilyen 
összeférhetetlenségi ügyek hónapokon keresztül hú­
zódjanak és egy képviselő a piszkossági szakértők 
folytonos támadásainak ki legyen teve. (Elénk he- 
lyesl s a bal- és szélsőbaloldalon.)

R&kovaz cy István: T. képviselőház ! Én is 
ezen kerdesiiez . . .

Emok : Kérem, mib en címen kivan szólani a 
képvise ő ur?

Rakovszky Is'ván : Hozzá lehet szólani a fel­
vetett kérdéshez. (Felkiáltások a jobbolda on : Nem 
lehet!) Kérném akkor a t. Ház engedélyét, hogy én 
ezen kérdéshez hozzászólhassak. (Felkiáltások jobb- 
felól : .Megadjuk !) Ha kér- sem megtagadja a Ház, 
ebből is ítéletet formálhatok magamnak. (Felkiáltá­
son a joboolda.on : Dehogy taga ja  meg! Halljuk! 
Halljuk 1)

Elnőc : Megadja a Ház az engedélyt ? (Igen !) 
A Ház az engedélyt megadja.

R&kovssky István: En is igen különös érzel­
mekkel követtem a t. összeférhetetlenségi bizottság 
működését. Amióta e Hasnak tag a vagyok, élénk 
figyelemmel kísértem ezen müköde6t és sa nalattal 
azi latom, hogy ezen bizottság nem jár el úgy, amint 
a tiazszaba vök ezt követe k, amint ezt a házszabá­
lyok es a letett eé-kü kivinja.

Különcség tetetik itt a szerint, amint a bizott­
ság előtt egy ellenzéki férfiú ügye van. (Za os eilen- 
oonuások a jooboldalon. Úgy v an ! Úgy van 1 
b lfelől.) Kérem, emlékezzenek Önök vissza gróf 
Tisza István .Adria- cse ere ; gróf Andras<*v Tivadar 
Bzen, az összelérnetetlensegi bizottság ai al kimon­
dott ítélet következtében lemondott az elnökségről. 
Azt hiszem, hogy önök ellen klasszikusabb Unut 
felhozni felesleges. Do képes vagyok en ezt önök 
ellenében a legutóbbi esetnek alapjan is bebizonyí­
tani a házszabályok 135. $-auól. A házszabályok 
135. §-a ékként szól (ohassa): ,A bementett össze­
férhetetlenségi eset megv zsgálasara annak közlésé- 
tót számított 15 napon belül a bizottság határnapot 
lüz ki s annak ide o ts  helyéről ugv a képvise.őt,

t    - /. .. . cru" j . z íz

— Nem élem túl ezt a szégyent! Oh ha 
tudná, mennyit szenvedtem én ettől az embertől, 
— mennyit csalt jobbra, balra! Elhanyagolt, mel­
lő ött, — csuda-e, ba példájára a világ se vett 
sommibe? Önök is, csak úgy mint a többiek . . .

— Do kóréra l
— Azt hiszi, nem tudtam én ezt? Hisz nem 

vagyok én oly ostoba, gondolkodom . . .  De hát 
szerettom és tűrtem. Pedig tudtam én, hogv nem 
Fzeret, — tudtam az esküvőm napján. Csal; arra 
az egyre kértem, hogy ezt meg ne tegye velem ...

— Mit?
— Azt, hogy igy megszökjék valakivel. Es 

megtette. A faképnél hagyott. Megszökött.
— Az én feleségemmel ! 
t— Igen, a maga feleségével. Oh, az az Ida!

Ei hitte volna?
— Most itt vagyunk hoppon mind a kotten.
— Igen, fuldoklott az asszony, — hoppon

• •. mind a kettőn . . .
Letörölte könnyeit s végre felpillantott. Cso- 

dá.kozva néztek egymásra. Ágost ur zavarba jött. 
Lr.zán nem ősmert volna rá az Elemér feloségéro. 
Aem volt az olyan csöndos, jelentéktelen valami!
• • . Pillanatra hallgatlak és csak köhécseltok.

— Mit csinálunk most? — kérdé végre Ele­
mé: né, ráfüggesztvo szomorú kék szemeit.

— Épp ezért jöttem, nagyságos asszonyom.
‘ znhályozm kell helyzetünket a világgal szem­
ben . . .  Az egyedüli korrekt dolog: átadjuk őket 
a közmegvetésnok l

A szőke asszony arcán a hirtelen harag 
lángja gyűlt ki.
n  — M it? Azt hiszi maga, ez nekem elég? 
Bánom is én a világot. . .  Hál’ istennek, feléb­

mint a bejelentőt, ba az a Háznak tagja, értesíti a 
záros határidő alatt a kérdés megvitatására szolgáló 
adatokat maga elé tervezteti.*

T. képviselőházi Ugrón Gábor ellenzéki kép­
viselő ur esete négy hónap óta vajúdik. Ugrón Gábor 
esetében a képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága 
egv oly bejelentőt hallgatott ki, aki a Haznak nem 
tagja. Most előadta magát az a botrányos esőt, a 
melyre már rég céloztam és amely engem igenis 
érint, mint képviselőt, hogy nem a képviselőház 
tagiai köréből, hanem a nagy közönségből jönnek 
be elöntések a képviselőház tagjai ellen, hogy ők 
törvénytelenül foglalják ol helyüket, mivel oly 
anyagi előnyökkel összekötött állasokat foglalnak 
el, amelyek a képviselői állással nem férnek 
össze és csodálatos, éppen a tisztelt többség oszlo­
pos tagjai ellen. Ezért az összeférhetetlenségi bizott­
ság huzza-halasztja ez ügyeket, azért, mert tudja, 
hogv ki Kellene mondania az összeférhetetlenséget. 
Az Ugrón Gábor képviselő ur ügyében kihallgatta a 
bizottság a feljelentőt, hihallgatta a házszabályok 
rendelkezése ellenére. (Úgy van 1 Úgy van! a bal­
oldalon.) És most, mikor önökről van szó, mikor az 
önök összeférhetetlenségi eseteiről van szó, akkor 
egyszerre teltalálják magákat, hivatkoznak a 135-ik 
§-ia 8 elhatározzáK azt, hogy nem hívjak többé az 
ilyen följelentőket az összeférhetetlenségi bizottság elé.

Én ebben nem látok egyebet, mint üldözést. 
Tiltakozom mar előre is azon eljárás ellen, hogy az 
egyik esetben így jár el az összeférhetetlenségi bi­
zottság, a másik esetbon másképpen, és csatlakozom 
Ugrón Gábor t  képviselőtársamnak ahhoz a kivau ál­
mához. hogy a házelnök ur rendelkezzék, hrgv ez a 
bizottság mihamarabb végezzen ez ügyben. (Élénk 
helyeslés a bal- es szélső baloldalon.)

Elnök: Apáthy Péter képviselő nr kíván szó­
lani. Megengedi a Hás a felszólalást? (Igen!) A Ház 
megengedi.

Apithy Péter: T. Ház! Olyan állításokkal vá- 
doltattuuk ebber. a percben, hogy kénytelen vigyek 
az összeférhetetlenségi bizottság érdekében felszó­
lalni és engedőimet kerek a t. Háztól, hogy pár szó­
val kifejezzem, miszerint itt sem üldözésről, sem csel- 
ve’ésrol szó nem lehet. Ez a bizottság mindenesetre 
akkora munkát végzett az elózó években, hogy, mint 
mindenki tudhatja, mondhatni, nap-nap u‘án tárgyait 
és ki ki a maga meggyőződése szerint, úgy, ahogy 
legjobbnak latta, Ítélkezett Ó3 ezen ítéleteket a Ház 
ele terjesztettük. Arról, hogy Ugrón Gábor képvise ő 
ur ügyeben huzas-halasztás volna, egyá tálában nem 
lehet szó. Ez annyival inkább nem áll. mert március­
ban lett legelsőonen bejeieutvo a t. képviselő urnák 
összeférhetetlenségi ügye és mint méltóztatnak tudni, 
rémítő sok iratot kellett beszerezni és ezeknek be­
szerzése sok időt vett igénybe.

Mikor be voltak szerezve az iratok, egy részé­
ben az ügyeknek meghozatott a határozat. Á többi 
részére nézve azért nem hozatott határozat, mert 
alaki hiányok voltak henne és ezen .alaki h ányok 
miatt el kellett halasztani a határozathozatalt, mert 
ezen alaki hiányok miatt nem lenetett határozatot 
hozni. Később uj bejelentés érkezett; tehát ez nem 
,s oly régi, alig egy hónapja, vagy tálán annyi sincs; 
azutan a pünkösdi szünet jött köztié, ez alatt nem 
tárgyalhatott a bizottság, mert több tagja nem volt 
itt Budapesten. A mint megint összejött a Ház, azon­
nal Kitűztem a tárgyalást. De az az eset ött közi-o, 
hogy az összeferhe et.enségt bizottságnak egyetlen 
edenzéki tagja, Rá kar László képviselő ur, kijelen­

redtem ostoba álmomból. Bosszú keli ujkom, 
bosszú azért a sok szenvedésérti

Ágost ur ijedten hőkölt vissza. Nem, hatá­
rozottan nem mindennapi asszony volt ez.

— Igen, hosszú! Én őrült, ki fiatalságomat, 
szerelmemet ennek az embernek áldoztam 1 Hát 
érdemeltem én ezt ! Oh hogy szomjaztam a bol­
dogság után, mert mindig hittem, hogy m egtér... 
De hagyjuk. Különben is, — tévé hozzá szilajon, 
— maga az oka mindennek !

— Én ?
— Igen, maga! A maga feleségével szökött 

meg a férjem.
— De bocsánat! Ellenkezőleg a maga férje 

szöktette meg az én feleségemet!
— Az nem áll. Sohse a férfi a hibás, min­

dig az asszony. Azt hiszi, Elemér megszökött 
volna, ha Ida nem akarta volna?

— Es azt hisíi, Ida megszökött volna, ha 
Elemér nem . . .

— Mindegy, — az ilyen az asszonyon múlik 1
— En meg azt mondom, hogy a férfin 

múlik 1
— Do hisz én csak tudom, mert magam is 

asszony vagyok! Itt vagyok, próbáljon csak va­
laki engem megszöktetni, ha nem ak a ro k -------

Mind a kotten belepirultak a feleselésbe. 
Ágost ur úgy érezto, mindjárt összevesznek. 
Félt, do tudja az Isten, csudálatosán kellemes 
félelem volt a z . . .  . Megint az a zavaros izgalom 
kezdte csiklandozni. Nem tudta levenni a szemét 
a haragos szökő asszonyról, ki egyre csak farkas­
szemet nézett vele.

— Igon, maga a hibás. Én vagyok igazán 
m egcsalva-------

— Már bocsásson mo2. én csak jobban meg

tette. hogv az Ugrón Gábor képviselő ur ügyének 
tárgyalásában ő ie részt akar venni, de mintán maga 
is megtámadtatott, ezúttal nem akar részt venni a 
tárgyalásban.

A bizottság nem akarta azt, hogy egyetlenegy 
ellenzéki képviselő tagja se vegyen részt a tárgya­
lásban. (Helyeslés és tetszés.) És igv a bizottság 
elhalasztot’a a tárgyalást, de előre elhatározta, hogy 
ha a Rátkav képviselő ur összeférhetetlenségi ügye 
letárgyaltatott, azonnal az Ugrón Gábor képviselő 
ur ügyével fo? foglalkozni és ha most csütörtökön 
űrnapja nem lett vo'na, már csütörtökre tűzte volna 
ki a t irgyalást, de igy péntekre minden esetre ki 
fogom tűzni.

Ami pedig azt az ágát illeti a dolognak, hogy 
mások ügyét is felvettük a programmba, ez onnan 
van, mert Országh Sándor és Heltai Ferenc kép­
viselő urak összeférhetetlenségi ügyeit ugyanazon 
a napon jelentették be és azt hittük, hogv időt nye­
rünk. ha azokat Rátkay László ur ügyével együt­
tesen tárgyaljuk le és azután rögtön Ugrón Gábor 
képviselő ur ügyét fogjuk kitűzni es elintézni. Üldö­
zésről, cselfogásról néni lehet szó. A bizottság min­
dig tudta kötelességét, teljesítette is azt a múltban 
és teljesíteni fogja a jövőben is. (Élénk helyeslés a 
jobb- és baloldalon.)

Gróf Tisza, István: T. képviselőház 1 Rakovszky 
István t. képviselő ur jónak látta személyemet és az 
Adriára vonatkozó összeférhetlenségi ügyet a vitába 
belevonni. Ebben a kérdésben, illetve a közgazdasági 
vállalatoknál eltoglalt állasaimat illetőleg állásponto­
mat a t. Ház előtt már egyszer egész nyíltsággal 
konstatáltam és el vagyok határozva arra, hogy erre 
a kérdésre semmiféle provokáció folytán sem térek 
vissza a Ház színe előtt. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Kötelességem azonban, hogy ebben az esetben sze­
mélyes kérdés óimén két doígot megjegyezzek. (Hall­
juk 1 Halljuk 1) Az egyik az, hogy a t. képviselő ur 
ténybeli tévedést követett ol, amennyiben gróf And- 
rassv T.vadar nem az Adria-ügy miatt mondott le az 
elnökségről, hanem mis ügy miatt, úgy, hogy mikor 
az Adria ügyét tárgyaltak, már nem volt elnöke a 
bizottságnak.

A másik megjegyzésem pedig az, hogy ama 
fogalomzavar ellen, mely most kezd nyilvánulni és 
az összeférhetetlenség és a tisztesség kérdését össze­
keveri. leghatározottabban tiltaKOzom. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Az összetérhetlenség dolgában lehetnek 
a nézetek különbözőm Én minden egyes állásomra 
nézve abban a meggyőződésben vagyok, hogy össze­
férhető. Egyáltalán nem szubszumálom, hogv más más 
nezetben ne lehessen és összeferhetetlennek ne tart­
hassa. De bocsánatot kérek, lehet valami dolog össze­
férhetetlen és tisztessrges. (Élénk helyeslés a jobb­
os baloldalon.) és összeférhető és tisztességtelen (He­
lyeslés iobbleiől.) Csak ezt kívántam mondani. (Élénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Rátkay László: Ugrón ugyan nem említi az ő 
nevét, do ó Kiérez’e, hogy ellene is vádaskodni akar. 
ó  többször elmaradt a bizottsági ülésekről, de nem 
tartotta megengedhetőnek a tárgyalásokban való 
részvételt a maga részéről akkor, amikor ellene is 
bejelentés történt.

Visontal Soma föl akar szólalni.
Elnök, a Ház hozzájárulásával, nem adja meg 

tt.'u a tzólá jogot, mivel ez a kérdés már ngyis kellő­
leg meg van világítva.

~ . " Z — : i ■ I
vagyok csalva 1 Magát csak a férje hagyta ott, 
de tőlem a feleségem szökött m e g . . . .

— Eh, szóbeszéd! — vágott vissza Elemérné 
türelmetlenül, — feleljen, mit teszünk most?

— Do kérem, mondom . . .
— Mit mond? Semmit se mond. Hát nem 

érzi helyzetünk szégyenletes voltát?
— Do igen . . .
— Azok megszöktek s mi ketten itt ülünk 

egymással szemben tehetetlenül. Akár két fabáb. 
Szégyelje magát . . .

— Hisz szégyenlera magam . . .
— Hát akkor tegyen valamit I
— De mit?
— Mit tudom én? Rohanjon utánuk a világ 

végére. Ön férfi! Oh az az undok Elemér majd 
tudná,-------

Ágost ur úgy érezte, fel kell kelnie.
— Igaza van. Megyek. Egy gentleman min­

dig tudja . . .  De nézze, kérem —
— Mit?
— Nem tudora, hol vannak . • •
— Oh jaj . . .
Ismét indulatos zokogás vett erőt az asszonyon.
— Igaz, igaz . .  . suttogó megragadva a ke­

zét, üljön le kérőm. Bocsásson meg, nem tudom 
már, mit beszélek. Do mikor olyan boldogtalan 
vagyok !

— Én is, mormogá Ágost ur leülve. Nyu­
godjék meg, nagyságos asszonyom . .  .

Hűségesen tartotta a forró kis kezet. Az 
asszony csak sirt tovább. Hosszú percekig egyikő­
jük se szólt egy szót sem.

•
Ágost ur még mindig a kezében tartotta a 

szőke menyecske gyűrűs ujjait. A széke közelebb

ÍMACH gyógyintézet Alaó-Anzztria, 15 pcrcnvlre PaywharhtdL Rnlohenaa. Tl’íJtolW : Or. K nH«f. 
Gyönyörű, napna, szóitól óvott fekvésben, 600 in. mag. a tenger színe 
fölött. Tel jós viz^yógymód. — IrtAret gyógytorna számára. — összos  
üióla-kurák. — Lognagyobb kényelem. — Vili. világítás. — Egész óvon 

át nyitva. — Edlachi városközi telefon 2. ex.
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(Harmadik olvasás.
Sző nélkül elfogadják ezután az állatorvosi 

szolgálat államosításáról szóló törvényjavaslatot a 
harmadik olvasásban.

(A  magyar-román határjelek.)
Jakabffy Imre ismerteti a magyar-román határ­

jelek kijavítására, kicserélésére s ennok költségeire 
vonatkozó törvényjavaslatot.

A Ház általánosságban és részleteiben is meg­
jegyzés nélkül elfogadja a javaslatot.

(A  gazdasági m unkáspénztár.)
Elnök jelenti, hogy a tárgyalás alatt a szak- 

felvilágositásokat Bartóky József miniszteri tanácsos 
fogja megadni.

Szlly Pongráo előadó ismerteti ezután a törvény- 
javaslatot 8 általánosságban és részleteiben is elfoga­
dásra ajánb’a a szociális és mnnkáspolitikai szempont­
ból roppant nagyfontosságu törvényjavaslatot.

R atkay László sajnálja, hogy ez a törvényja­
vaslat már évekkel ezelőtt a Ház elé nem került. A 
törvényjavaslatnak kétségtelen, hogy hiányai vannak, 
úgy hiánya az is, hogy nagyon kevés az összeg, a 
mit az intézraénv itésére preliminál. De pártja 
nevében kész erőmmel fogadja el a törvényjavasla­
tot s kéri a minisztert, hogy minél töbo hasonló ja­
vaslattal lépjen a törvényhozás elé. (Helyeslés.)

M akfalvay Géza: Örömmel üdvöli e javaslatot, 
amely nagy áldást van hivatva árasztani a munkás­
népre. Ez a javaslat a jó viszonyt csak erősítheti a 
munkás és munkaadó közt 8 lehetséges, hogy visz- 
szatér az az idó. mikor egy nagy nr; dalomban egész 
nemzedékek maradtak meg szolgálatban. Az utóbbi 
időben a viszonyok rosszabbodása folytán a munká­
sok helyzete is rosszabbodott, a gazda nagy terhekkel 
küzdött s nem volt jó dolga a cselédjének sem! Ez 
a javaslat nem arrogálja magának azt, hogy a mun­
kások helyzetét teljesen szanálja, ami a jelenlegi vi­
szonyok közt nem is lehetséges, de mégis egy lépés 
a jobb helyzet felé, amelyet csak örömmel üdvözöl­
het mindenki e hazában. Helvesli, hogy a kormány 
a kényszerintézraényt nem hozta be, mert ez csak 
hátrányara lehet egy ilyen szervezetnek. E törvény- 
javaslatot minél szélesebb körben kell megismertetni, 
kedveltté kell tenni s nénszerü ismertessek utján 
terjeszteni. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

Visontai Soma: A társadalmat ne- csak azok az 
eszmék hódítják meg, melyek mint emberbaráti esz­
mék jutnak érvényre, hanem azok is, ahol a munka 
jelentőségére, a vagyonmegoszlásra, fontos nemzet- 
gazdasági iránveszmékre is súlyt fektetnek. E javas­
lat azt mutatja, hogy a földmivelésügyi miniszter 
bir érzékkel a munkások és a szegény ügy iránt s a 
legnagyobb őszinteséggel lép a törvényhozás elé ja- 
vas atával. Helyesli e javaslat indokolásának minden 
pontját, mert bolyes szempontból ítéli meg a viszo­
nyokat 8 felismerve a munkáskérdé9 nagy, szooiális 
fontosságát, azokon momentán akar segíteni, tekin­
tetbevételével a helyi viszonyoknak. Az önsegítés 
alapjan kontemplált javaslat megteremti a társada­
lom szezvezetót és idegrendszerét. Eddigelé a kor­
mány mindig oda törekedett, hogy javaslataival, tör­
vényeivel a szabad elemet lekösse s a kormány­
hatalom vazallusává tegye. A javaslatot elfogadja a 
részletes tárgyalás alapjául, de vannak e javaslattal 
szemben aggodalmai, amelyeket nem hallgathat el. 
De nem tartja helyesnek, hogy az állam fennható­

volt tolva. Már régóta beszélgettek halkan, ba­
rátságosan.

— Borzasztó, — suttogá az asszony, — 
tudja, nem tehetek róla, mindig azokra a szöke­
vényekre, gondolok . . .

— Én is. Nem értem ezt az egész szökést! 
Ilyen hirtelen, ilyen váratlanul . . .

Elemémé szomorú mosolylyal nézett fel rá.
— Oh maga szegény barátom! Hát azt 

hiszi, az ilyet előre bejelentik nekünk? Maga 
egy naiv, jó lélek.

Szégyenlősen szorította meg a kezét.
— Igen, maga egy derék jó ember. Bocsás­

son meg, hogy az elébb olyan mérges voltam. 
Tudja, mit nem értek?

— Mit ?
— Azt, hogy Ida hogy hagyhatott el egy 

ilyen férfit . . .
— Nekem meg, tudja, mi nem megy a fejembe ?
— Mi?
— Hogy Elemér hogy nem tudott megbecsülni 

egy ilyen kincset, mint maga. Nagyságos asszo­
nyom, maga egy kincs 1

— Ah ugyan. . .
— Sohso volt alkalmam igy magával be­

szélni. Sajnálom, sajnálom ...
— Hja ez a világ folyása, — a vége mégis 

csak az, hogy nincs többé férjem. . .
— Nekem meg nincs többé feleségem. . .
Az asszony szemeihez emelto zsebkendőjét. 

Ágost ur zavartan köhécselt. Hallgattak.
— Vájjon hol lehetnek most ? susogá végre 

Elemérné.
— Ki tudná? Valami szép helyen, Nápoly­

ban, Granadában. . .
— Azt hiszi ? Nos, akárhol vannak is, sze­

relmesek, boldogok.
— Mindenesetre.
— Öleikeznok, csókolóznak..", A h . . . !
— Az én feleségem a maga férjével...
— Dehogyl Az én férjem a maga fele­

ségével !
— -Nem vérlázitó erkölcstelenség ez?

sága e javaslatban olyan igen szembetűnően kj van 
emelve. Ez nagyon fontos, mert ezzel a különben 
független elem akaratinak érvényesülése elé gáiat 
vetnek s mintegy vazallussá teszik a kormányhata­
lommal szemben. Látva azonban azt, hogy a minisz­
ter helves felfogással, nemes szívvel oda céloz, hogy 
o javaslatban nagy, szooiális eszmék nyerjenek érvé­
nyesülést, mert nomosak a munkásokról, hanem 
az utódokról is gondoskodik: azt általánosságban 
elfogadja. (Helyeslés.)

Major Ferenc szintén örömmel üdvözli a mi­
nisztert e javaslatért. Hosszasan ismerteti a munkások 
jelenlegi szomorú helyzetét. Kifejti, hogy mennyire 
szükségük van a szegény, napról-napra éló munká­
soknak olyan humánus intézkedésekre, melvek e ja­
vaslatban kifejezésre találtak, O szintén ígon helyes­
nek tartja azt a felfogást, hogy a mnnkás nem kötő- 
leztetik a pénztárba való belépésre, mórt igy a mun­
kás először meggyőződhetik arról, hogy hasznos-e 
reá nézve ez az intézmény, és ha annak előnyét latja, 
akkor lép csak be. A javaslatot általánosságban és 
részleteiben is elfogadja.

Darányi Ignáo földmivelésügyi miniszter: Nem 
lett volna helyes iuegen intézményt hozzánk átültetni 
és a mi viszonyainkra alkalmazni. Jelen törvény ga­
ranciáját épp ez adja. Előnye e törvénynok, hogy a 
szövetkezeti pénz újra és uira a szegények javára 
fordittatik. Többen hibáztatják azt, hogy az állam 
annyi ingeronciát biztosit magának. De hi3zen a tár­
sadalom nem teszi meg e kérdésekben a kezdemé­
nyező lépést, sokkal jobb tehát, ha a kezdeményező 
lépést az állam teszi meg, mint senki. (Helyeslés.) Ha 
az intézmény beválik, reméli, hogy nagyobb segélyt 
is lehet adni, mint most; erre vonatkozólag intézke­
dés is van téve a javaslatban. Az a panasz, hogy az 
állam hozzájárulása nem sok : nem állhat meg, mert 
még elvi szempontból sem lehet kicsinyieni a kor­
mány hozzájárulását, a  100,000 koronát.

De az állam a munkások érdekében más és 
nagy áldozatokat is hoz. Hisz néhány év előtt 
a munkás- és cselédügy ciraón egy krajcár sem volt 
a külUégvetésben. 19C0-ra munká9- és cselédügy 
cimén elő van irányozva 420.000 korona. És ez az a 
tetei, ahol mindig tulkiadás fordul elő ; ez az a tétel, 
ahol — megval’om — bár különben az allumpénztár 
helyzetére nagv tekintettel vagyok és a pénzügy- 
miniszter ur törekvéseit minden módon előmozdítani 
szándékozom, de ez az a tétel, ahol ha szükséges 
valami, akkor a pénznek meg kell lenni és a pénz 
meg is van. (Álta’ános, élénk helyeslés.) És innen 
van az, hogy pl. 1898-ban, bár az előirányzat jóval 
kevesebb volt, ezen a címen tényleg ca 700.000 ko­
ronát adtunk ki.

Felhozták, Rátkny László is kérdezte, hogy mi 
lesz ezen intézményből, mikor a belépés nem köte­
lező ? Azt ő sem merte mondani, hogy kivan a, hogy 
kötelező legyen. Azt hiszi, igen helyesen kiiejtotte 
már Makfalvay Géza is, hogy nem lett volna helyes 
a kötelező biztosítás eszméjével előállani. Mikor ezzel 
az eszmével mint uj eszmével jönnek, akkor úgy 
kell jönniük, hogy ez eszmét és o törvényjavaslatot 
mindenki rokonszenvvel fogadja. (Ügy van! ügy 
van 1 a jobboldalon.)

És ha reménye van aira, hogy síkéi ülni fog a 
javaslat célját elérni, reménye azon alapul, hogy a 
Házban és Házon kívül mindenki helyeslő álláspontot 
foglal el o törvényjavaslat elvi részeire nézve és 
hogy ez a törvényjavaslat úgy a munkaadók, mint a

— Hallatlan erkölcstelenség!
Mély megbotránkozással pillantottak egy­

másra. Ágost ur úgy érezte, egészen elveszti hi­
vatalos nyugalmat. Vállat vont.

— Mi meg azalatt szépen itt ülünk!
— Tudja, — oly nevetségesek lehetünk..
— Az igaz!
— Hogy mulathatnak azok rajtunk!
— De még hogyl
A szőke asszony felugrott. Arca piros volt 

az indulattól. Ágost ur is felkelt. Neko is vörös 
volt az arca s forgott vele a világ.

— Tudja — suttogá Elememé s valami ha­
raggal vegyes szonvcdélyességgol ragadta mog 
az Ag06t ur két karját — tudja, ha arra gondo­
lok, hogy azok a becstolonek most ölelkeznek 
és csókolóznak, hát az eszemet vesztem! A szé­
gyen, a bosszú, az irigység, — mit tudom én, 
mi minden forr bennem -------

Ágost ur is őnkénytelenül megragadta a 
két remegő kart.

— Oh a becstelenok ! mormogó felháborodva.
— Ha tudná, hogy gyűlölöm azt az Ele­

mért! folytató az asszony a kabátja vállát tépve 
tehetetlen ujjaival, — ah ha most itt volna! . . .

— És ha tudná, hogy én . . . Nem, ez 
igazán fogalmat meghaladó crkölcstolenség.

— Az, fogalmat meghaladó erkölcstolen- 
ség! Fel kell lépni ez ellen, — tonnánk koll va­
lamit. t

— Igen, — de *mit?
— Legyen férfi.
Ágost ur megháborodva nézett széjjel a 

szobában. Csakugyan teljesen elvesztette hiva­
talos nyugalmát. Nézett szanaszét s aztán végre 
félénken az előtte álló kipirult asszonyra pillan­
tott. Ott volt előtte, közvetlen előtte . . . Nem 
volt egészen biztos, hogy korrokto csolekszik-o, 
de egyszerre csak egy elhatározott mozdulattal 
magához ölelte az Elemér feleségét s diadalma­
san igy kiáltott fe l:

— Az leszek! . . .

jóravaló munkások körében is megnyugvássá ta­
lálkozik. • ■ 4

Emlékeztet a munkástörvény tárgyalásának ide­
jére. Akkor Vilbntai Soma a legélesebben támadta a 
minisztert. Nem lehet neki és a kormánynak nagyobb 
elégtétel, mint hogy Visontai Soma ma elismerését 
fojezi ki és a javaslatot öröcqmol üdvözli. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Ha annak a törvénynek, amely agitáoió között 
lépett életbe, az volt a következése, hogy a becsüle­
tes mnnkásnép a maga józan eszével látta, hogy a 
törvény az ő érdekében is hozatott és ma már ott 
vagyunk, hogv másfél millió ember önként kiváltotta 
az igazolványát, akkor meg vagyok győződve, hogy 
ezt a törvényjavaslatot, amely általános rokonszenv 
mellett, úgy látszik törvénynyé emeltetik, annak . jö­
vendő fejlődéséért és fennmaradásáért is tettük, (ügy 
van 1 ügy van! Élénk helyeslés.)

T. Ház! Ez a törvényjavaslat nem a jó emberek 
részére készült. A jóórzésii emberek eddig is tettok, 
ezentúl még többet fognak tenni, mint amennyi a 
törvényjaveslathan meg van írva. Ez a törvényjavas­
lat azért készült, hogy bizonyos hozza árulás és bi­
zonyos segély alól senki so vonhassa ki- magát. 
(Élénk helyeslés.) Sokat vár o törvényjavaslattól. 
Lassan fog indulni, de nagy arányokban fog fejlődni. 
Sokat vár a törvénytől, mely nem papirosra van 
nyomtatva, hanem amely az emberek szivébe van 
írva. (Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon.) Felteszi 
a magyar hirtokososztályról, hogy számos birtokos 
fog iparkodni továbbmenni, mint ez a törvény és 
többet áldozni cselédjei érdekében. Kéri a javaslat 
elfogadását. (Általános, zajos helyeslés és éijenzes a 
jobboldalon.) . -

A Ház a javaslatot általánosságban egyhangúlag 
elfogadta.

Szzünet után következett—  • - — f:-

a részletes tárgyalás.
Az 1. §-nál fölszólal
V ison ta i Soma s röviden válaszol a miniszter­

nek. Helyesli a földmivelési kormány azon törekvé­
sét, hogy a munkásnép helyzetén intézményekkel 
segítsen. Ez is mutatja, hogy az erőszakot sohasem 
szabad használni a szociális kérdésok megoldásánál. 
A a szocialista sajtóban máris nagy izgatás folyik a 
javaslat eilen s ezért nagyon helyes, hogy ez a 
javaslat nem teszi kötelezővé mindenkire az intéz­
mény támogatását. Ezért fogadta el a javaslatot.

A §-t változatlanul fogadták eh
A 11. >-nál
Gróf Tifiza István: Azt indítványozza, hogy a 

gazdasági építkezésnél dolgozóknak szolgáltassak ki 
a segélvt.

Visontai Soma: Azt indítványozza, hogy a 
.baleset- szót az a) pontból hagyják ki, mert aki 
szándékosan árt magának, az már nőm baleset Tisza 
módosításához pótinditványt nyújt bex mely szerint a 
gazdasággal kapcsolatos gyárak kórul dolgozó mun­
kásoknak is szolgáltassák ai a segélyt.

D arányi Ignáo földmivelésügyi miniszter: Elfo­
gadja Tisza módosítását s Visontarnak az a) pontra 
vonatkozó módosítását.

V ison ta i Soma: Visszavonja Tisza módosításá­
hoz beadott pótmód ositását

A Ház a §-t Tisza és Visontai módosításával 
fogadta el.

A 13. $’-nál
Gróf T isza István módosítást nynjt be, hogv 

.egykorú muu&ás" helyett .gyermek, tiő, lérfimunkás* 
tétessék.

A Ház euogadja.
A 15. $-nál
Gróf T isza István oly módosítást nyújt be, hogy 

nocsak a cselédápolási d;jat fizesse meg a munkás­
pénztár a kórházi pénztárnak a gazda helyett, hanem 
a gazdasági munkás ápolási diját is.

D arányi Ignác löldmivelesügyi miniszter elfo­
gadja a módosítást.

A Ház a g-t a módosítással fogadja oh ’ •
A 16. éa 18. §-oknál
Gróf Tisza István ugyanolyan módosítást nyújt 

be, mint a 13-iknal, melyet a Uaz el is logad.
A 27. §-nál
Vlzon.al Soma kifogást tesz az ollen, hogy a 

pénztár ügykczeleso a kormány ellenőrzése alatt áll 
s o célból kormauybiztosi állást statuál. Alternatív 
módósitást nyújt he a §-hoz, hogy vagy hagyják 
ki a kormánybiztos kinevezésére vonatkozó részt 
teljesen, vagy tegyék fakultatívvá a kormánybiztos 
kinevezését.

P olón y l Géza: Ha megmarad a §. eredeti szö­
vegében, akkor nem érti, mire való a kormánybiz­
tos, ha csak arra nem, hogy ellenőrizze azt, hogy 
az elöljáróság no tegyen a kérvénynyol ellenkező 
dolgot.

D arányi Ignác miniszter: Az országos központi 
hitelszövetkezetről szóló törvényben is benne van ez 
az intézkedés s egyaltalaban nem fogadták ellen­
szenvvel. Igv tohát o törvényjavaslatnál sem fog ellen­
szenvet költeni ez az intézkedés. Kéri a §-t ere loti 
szövegeben elíogadni.

A Ház a §-t változatlanul fogadta el.
A 28. 8-nal
v iso n ta i Soma azt indítványozza, hogy a helyi 

bizottságba csak a pénztár helybeli .rendes* tagjai 
legyenek választhatók s nz so lehessen a bizottság 
tag a, aki ellen bűntett miatt a fótargyalás el vau 
rendelve. *• • *.

Gróf l i s t a  István olfogadja Visontai módosítá­
sát, de a .rendes* szó után a .rendkívüli* szót is 
kéri odaiktatni. A maga részéről szintén több jelen- 
téktolen módosítást ajánl.

D arányi Ignác földmivelésügyi miniszter elfo­
gadja az összes módosításokat.

A Ház a tj-t Visontai és Tisza módosításával 
fogadta ek



ISO. Budapest, kedd B U D A P E S T I WAPLÓ 1900. junius 12. 3  .

'  A SO. §-nil
▼l.ontat Soma oly inditvinyt nvnjt be, hogy a 

helyi bizottság addig lel nem oszlatható, míg a íeleu- 
beiée folytan a miniszter nem döntött.

Gróf Tisza István Visontai módosítását nem fo­
gadja el. A harmadik bekezdést, mely szerint a fel­
ügyelő-hatóságok az igazgatóság megkereséseit tel­
jesíteni kötelesek, kihagyatni kéri a helyébe ezt a 
bekezdést kéri tenni: .A  központi igazgatóság közvet­
lenül érintkezik a felügyelő-hatóságokkal*.

Bárányt Ignáo miniszter kijelenti, hogy Visontai 
álláspontját feloszlatás esetében elfogadja. Ez a kér­
dés különben az ügyrendhez tartozik. Tisza módo­
sítását elfogadja.

V ison ta i Soma megmódositja módosítását a mi­
niszter felszólalása szerint.

A Ház a §-t Visontai és Tisza módosításaival 
fogadta el.

A 35. g-nál
Batkny László felvilágosítást kér.
B árán yt Ignáe felvilágosító felszólalása után a 

S-t változatlanul fogadták el.
A 39. §-nál
gróf Tisza István azt indítványozza, hogy csak 

az esetben köteles a cseléd a munkaadónak a befize­
tett összeget visszafizetni, ha erre nézve megállapodás 
létesült köztük.

A Ház a fj-t Tisza módosításival elfogadta.
A 44. §-nál
Sátkay  László felvilágosítást kér arra nézve, 

hogy mikor lép életbe e törvényjavaslat
Darányi Ignáe miniszter kijelenti, hogy 1901. 

január 1-en szándékozik a törvényt életbelcptetni.
A §-t ezután elfogadták s ezzel 8 részletes tár­

gyalás is befeiezódött (Éljenzés a jobboldalon.)
E lnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét 

s bezárja az ülést *m2 órakor.

B E LFÖ L D .
A axabadelTü p ir t  ér tek ez le te . Az orszáffsjyü- 

lééi szabadelvű párt báró Podmamczky Frigyes elnök- 
lésével ma este értekezletet tartott, melyen a Mohay 
Sándor lemondása folytán folytán megüresedett össze- 
férhetetlentégri bizottsági tagságra Angyal Józsefet je­
lölte. Tárgyalás alá vette az értekezlet a községi jegyzői 
tanfolyamokról sióló törvényjavaslatot, melyet Ruffy 
Pál előadó ismertetett, előadván azokat a módosítá­
sokat. melyeket a törvényjavaslaton a Ház közigaz­
gatási bizottsága tett. A törvényjavaslatot a módosí­
tásokkal egyetemben elfogadták. Gróf Tisza István, 
Széli Kálmán miniazterelnöc, Horánszky Nándor és 
.ághy Gyula felszólalása ntán hozzájárult az ér­
tekezlet ahhoz is, hogy a községi jegyzői tan­
folyamok hallgatóitól ne _csupán nyolc gimnáziumi 
osztály végzése, hanem az érettségi vizsga letétele 
is megkivantassék. Vita nélkül elfogadta az érte­
kezlet a pestis elleni védekezés tárgyában köiött 
nemzetközi egyezmény kiegészítésére, továbbá Euge'v 
mayer Jósaef előadó ismertetése után a kúriai bírás­
kodási törvény 98. §-anak kibővítéseiv vonatkozó 
törvényjavaslatokat. Ezzel az értekedet véget ért.

•
Az omoggyiUti u&Ladelvüpirt végrehajtó bizott­

sága holnap, kedden eak hét órakor ülést tart.

A kongnia. A katolikus kongrna-bizottság ma 
délntán 4*/> órakor aajat helyiségében ülést tartott, 
melyen dr. Sawusa József egri érsek elnökölt. Az 
elnök mindenokeiótt bejelentette, hogy Darnváry Ala­
jos, a konnrua-bizottság másodelnöke, betegeakedeae 
miatt lemondott. A kongrna-bizottság a lemondást 
sajnálattal veszi tudomásul és a lemondott alelnök 
iránt való bal ás érzelmeinek jegyzőkönyvileg ad 
kifejezést. Az elnök in« itvanyára a bizottság másod­
elnökének egyhangúlag gróf Desstwjpj Aurélt válasz­
totta meg. A bizottság ezután titkos szavazas ut­
ján megválasztotta a nagyobb egyházi javadalmak 
jövedelmi bevallásainak felülvizsgálatára alakítandó 
albizottságot, melynek tagjai lettek:

Dedok Cro?cens Lajos, gróf Deseewffy Aurél, 
dr. Forster Gyula, Horánszkv Nándor, dr. Kammerer 
Ernő dr. Laurán Ágoefon, Nedeczey János, Pallavi- 
cini Ede őrgróf, dr. Ruffy Pál, Szabó Jenő, gróf 
Széchenyi Imre, Széli Ignác, Szmrecsányi Lajos, 
dr. Városv Gyula, dr. Waiter Gyula.

Ezután dr. Timon Ákos központi előadó felol­
vasta tüzetes olentését a lelkészt és segédlelkészi jöve­
delmi összeírd ok le'. ül vizsgálatara alakított osztályok 
rcegállnpodnsainak eredményéről.

A jelentés szerint a kongrnabizottság öt osz­
tálya egy ev leforgása alatt, azaz 1899. ma ua 17-ike- 
’.ői 1900. mi-na ■ 1-ig folytonos és kitartó működés 
után sikerrel oldotta meg feladatit. Az osztályok 70 
ülésben elvégeztek az összes leikeszi és segedlelneszt 
jövedelmi ös-zeirások, szamszenut 5297 jövedelmi 
összeírásnak felülvizsgálatát és ezek kőiül óbő meg- 
felebbezett jövedelmi összeírásnál maeodtoknlag dön­
töttek a megfelebbezett jövedelmi es kiadási téte­
lekre nézvo.

Az öeszeiráe eredményei és az osztályok meg­
állapodásai ezerint az összes 5297 latin és görög 
azertartáau kathohkua Dlebania közöl 8096 plébániá­

nak van 800 forintnál kiaebb jövedelme éa hogy ezen 
plébániák övedelme 800 forintig kiegészíthető legyen:

1£53 330 forint., vagyis 2,506.660 korona szükséges. 
Ez az összeg a latin és görög szert. kath. plébániák 
között olyképpen oszlik meg, hogy 3192 latin szert, 
plébánia közül 1054 plébánia igényel 260.277 fo­
rintot, vagvis 520.554 koronát, 2105 görög szert. kath. 
plébánia közül pedig 2042 plébánia igényel 993.053 
forintot, vagyis 1,986.106 koronát.

A plébániák által igényelt kongrua-kiegészités- 
hez iárnl még a segédlelkészek kongruaszükséglete. 
Az összeírás szerint az öt érseki tartományban a 
jövedelmi összeírások szerint összesen 1266 seiréd- 
lelkészi állás van rendszeresítve és ezek közül 875 
segédlelkészség van 500 forintnál kevesebb jövede­
lemmel ellátva. EzeK jövedelmének 500 forintig való 
kiegészítése 102.353 forintot, vagy 204.706 koronát 
venne igénybe.

A jelentésnek általános tudomásai vétele után 
következett az előadói jelentésben foglalt határozati 
javaslatok tárgyalása, amely tárgyalásnál hosszabb 
vita indult meg, úgy hogy az idő előrehaladottsága 
miatt a tárgyalás folytatása a 13-án délután 4 és fél 
órakor tartandó ülésre halasztatott el.

Az ü g y v éd ek  o rszágos n yu gd íjin tézete . A
Politikai Értesítő jelenti: Az igazságügyi költségve­
tés tárgyalása alkalmával tudvalevőleg Visontai Somi 
országgyűlési képviselő a képviselőházhoz törvény­
javaslatot nyújtott be, amely egy országos ügyvédi 
nyugdíjintézet létesítését célozza és az ügyvédi rend­
tartást olyképpen módosítja, hogy az ügvvódi ka­
maráknak jogot a '1 arra, hogy a rendes dija­
kon kívül a nyugdíjintézet fenntartására is a ta­
goktól bizonyos összegeket beszedjen. Visontai 
Soma képviselő — amint értesülünk — törvény­
javaslatának napirendre tűzése végett a mai napon 
tárgyalásokat lolytatott uey a Ház elnökével, 
valamint Plósz Sándor igazságügyminiszterrel éa a 
miniszterrel való megállapodáa szerint akkorra kérte 
a törvény avaslatnak napirendre tűzését, midőn az 
ügyvédi kamarák véleményei az igazságügyi kor­
mányhoz felérkeztek. A miniszter ide vonatkozó le­
iratát most küldik meg az ország összes ügyvédi 
kamaráinak, s abban a miniszter a kamarákat fel­
hívja, hogy az országos nvugdijintezet létesítésére 
vonatkozó álláspontjukat vele sürgősen közöljék.

K Ü LFÖ LD .
B ajok a  fr&nola vezérkarban. Galliffet tábor­

noknak a hadügyminiszteraégról való leköszönése 
kitörésre juttatta a francia vezérkarban uralkodó bé­
kétlenséget éa személyi súrlódásokat. Az első hír, 
amely erre vonatkozólag koztudomásra jutott, az volt, 
hogy Delanne tábornok, vezérkari főnők lemondott. 
Azonnal találgatni kezdték az okokat, amelyek azon­
ban még ismeretlenek, s miután a hirt a Figaro 
megerősítette, az hallatszott, hogy a képviselőház­
ban interpellációt fognak e tárgyban a kői Hiány­
hoz intézni. A félhivatalos Agence Havas most mind­
ezekkel szemoen közzéteszi, hogy Delanne tábornok 
legutóbb csakugyan kifejezte azt a kívánságát, hogy 
menUék föl állásától; de a kormány nem fogad.a el 
a lemondást a igy a tábornok továbbra is megmarad 
vezérkari főnöknek. Egy másik hir szerint föl menté­
sét kérte Janmont tábornok, a legfőbb haditanács 
alelnoKe. mag pedig a miatt, hogy közte és a had­
ügyminiszter közt nézeteltérések merü tek föl. Ez a 
második lemondás nemi világosságot vet az elsőre 
is. Jaumout utódjául állítólag Brngére párisi katonai 
kormányzó van kiszemelve.

Pária, junius 11.
A Temps szerint a hadügyminisztériumban 

semmit sem tudnak Jamont tábornok állítólagos le­
mondási szándékáról.

A z o la sz  razágl választások. Rómából jelenti 
tndósitónk: A tegnapi pótválasztás kedvezőtlenül 
végződött a kormányra nezve. Velenoeöen az ellen­
zéki jelöltek győztek. Torinóban a kormány elölt csak 
hét ezavazattal győzött az ellenzéki jelölt ellen. A 
többség jövő pénteken ülést tart, amelyen Pelloux 
miniszterelnök beszelni fog.

Egy másik római táviratunk jelenti: A kormány 
állása a választások eredménye miatt megrendült, A 
k rály nagyon kedvttlen és a kabinet lemondása rövid 
időn beiül Tarható. A kabine’ben sincsen meg a kel 6 
egyetértés, ami a legutóbbi mimsatertanacsun kifeje­
zésre is jutott. Azt hiszik, hogy a király Saraeeot, a 
szenátus elnökét fogja megbízni a kabinetalakitassal; 
hogy Saraceo e.fogadja-e, az még bizonytalan, mert 
egészsége megrendült és kérdés, vájjon hajlandó-e 
folcseréini nyugalmas állasat az izgalmakkal járó 
minisztereloöuacggel. A kamara elnök elöltjeikent Por­
ti st, Galiot éa Giauturoot emlegetik. Giantureo kijelen­
tette, hogy ha őt valaezrak meg eluöanek, legfőbb 
törekvése az lesz, hogy kibékítse a pártokat.

Róma, junius 11.
A válasz’ásokból a régi többség került ki győz­

tesen. Az ellenzők 120. a többség 300 sz váz a tót 
kéovisel.

Re ma, junius 11.
A 39 pótválasztás eredménye teljesen ismere­

tes. Megválasztottak 39 alkotraányhü, köztük 9 ellen­
zéki jelöltet és 9 szélsőbaloldali jelöltet.

P a rla m e n t nélkül.
B udapest, junius 11.

A parlamentnélküli sorának mostani első 
napjaiban újra sokat beszélnek a békités újabb 
megkisértéséről s oz a kormány álláspontja is, 
mely a maga naiv hitében újra meg akarja kez­
deni azt, amivel már egy kudarcot vallott. Pedig 
a csehek ujjongó, dölyí’ös magatartása nem igen 
bíztató. Hcrold azzal dicsekedett tegnap Prágában, 
hogy ők a képviselőházban olyan muzsikát fúj­
tak, amelyre ezentúl egész Ausztriának táncolnia 
kell. A csehek tehát csak úgy egyezkednek, ha 
Ők diktálhatják a föltételeket. Ez eddigelé a hely­
zet szignaturája.

Béo«. junius 11.
A Koerber-minisztérium egyik tagja, ki a 

képviselőház utolsó ülésének viharos éjszakáján 
nem volt Becsben, a következőket mondta a 
helyzetről:

Az ülésszaknak előre nem látott berekesztése 
engem épp úgy meglepett, mint másnep reggel a 
lapok olvasóit. A kormány még nein tanácsko­
zott atról, hogy mi történ ók. Ami a lengyeleket 
illeti, a lengyel klub tegnapi tanácskozásán na­
gyon megoszlott a vélemény, csak abban értenek 
valamennyiem egyet, hogy a lengyelek egy­
előre fenntartják masuknak akciójuk szabadsá­
gát, de szívesen hozzájárulnák minden olyan 
kombinációhoz, amelynek az a célja, hogy a par­
lament munkaképességét helyreállítsa és jövőben 
az obstrukciót lehetetlenné tegye. Me.g vagyok 
róla győződve, hocy a parlament összehívásának 
csak ugv lenne értelme, ha előbb a németek és a 
csehek között helyreáll a béke. A békéltető konfe­
renciát össze fogjak hivni, de ez most egyelőre 
lehetetlen. El vagyunk rá készülve. Oozy ez a 
parlament nélkül való idő sokáig fog tartant, de az 
állam pénzbeli szükséglete ennek is határt szab. 
Reméljük, hogy az igazgatóság nemsokára le lóg 
csillapulni s mihelyt ez megtörtént, azonnal üstza 
fogjuk hivni a békéltető konferencia'.

A  k h in a i f e l fo r d u lá s .
Hűd a pest, junius II.

A Khinából éikező táviratok megható állha­
tatossággal ismétlik folyvást, hogy a  hatalmak 
teljes egyetértésben vannak egymással, sőt hogy 
H  az egyetértés hatással is van a dolgok fejlő­
désére. Eddig azonban ebből édeskeveset láthatni. 
Hacsak azt nem vcszszük .katás“-nu::. hogy a 
boxerek lázadása egyre szélesebb körre terjed, 
8 ezer meg ezer bizadó nyomu a kiküldött 
császári csapatok ellen, amelyek: I senki ■ ;u 
hiszi, hogy bántani fogják a bnxereket; tó v á! '1.!, 
hogy a vasútvonalat 33 niérlöldny ü,--zi,hígban 
telesen szétrombolták a lázadó . s  Tiencsin és 
Peking egviránt tenyegetvo va- . A helyzet tehát 
a legnagyobb mértékben válságos. Mai tudói.tá- 
saink a kővetkezők;

(A helyzet.) 
Lundvu, : unius 11.

Itt remélik, hogy a hatalmaknak sikerülni 
fog energiátokkal és egyöntetű eljárású kai a 
khinai forradalmat elfojtani. ícking u  Ttencin 
nagy vctietUembeii foro.g, mind a két helyen 
európai csapatok fogják a rendet helyreállítani.

Berlin, junius II.
A német külügyi hivatal a következő híre­

ket kapta Khinából: A khinaiak elhamvasztották 
az amerikai misszióházat és a Pej Ho torkolatánál 
levő európai nemzetközi klubházat. Peking utcá­
ján Hmai latonak bántalmazták cs megverték a belga 
követség titkárát.

B.üsszel. unius 11.
Hivatalos jelentések szerint a veszedelemben 

levő khinai kerületekben nyolcán belga mérnök 
és vasúti hivatalnok van, továbbá ott van egy 
belga kolostornak több misszióháza és azonkívül 
igen sok belga munkás dolgozik lvhinában az 
aniangi vas ; uvokben, amelyeket (lankait mollett 
a Coquorilie-társaság alapított, tíze a vasművek 
is komoly veszedelemben vannak. Még most nem 
lehet konstatálni, hogy hány belgát öltek meg 
a khinaiak. Több oldalról követelik, hogy a belga 
kormány jelentékeny csapatot küldjön Khinéba 
az ott levő belgán védelmére. Egyelőre Eraneia- 
ország vállalta cl a belga telepek védelmét.

T l.n oaln , junius II.
Az első vonattal, mely Pekingbe indult, 650 

főnyi angol katonaság utazott oda Freemantlc ve­



6 Budapest, kedd B U D A P E S T I N A PL C 1900. janim 12. i s # ,  g í j -a x

zetése alatt, továbbá 100 amerikai, 40 olasz és 25 
osztrák-magyar katona. A csapatok egy Hoteh- 
kins-ágyut és néhány más ágyút vittek magukkal. 
Egy másik vonat 600 főnyi orosz, angol, japán 
és francia katonaságot vitt Pekingbe.

Sim a, junius 11.
A tengerészeti minisztérium megcáfolja azt a 

híresztelést, hogy a Colombo és Vessvio hadihajókat 
Khinába küldték,

London, juniuB 11.
A Daily Express jelenti Sanghaiból tegnapi 

kelettel: A tiencsin-pekingi vasúti vonalat idegen 
katonák állítják helyro páncélos vonatokra föl­
szerelt ágyuk vélelme alatt. Amint ezzel a munká­
val elkészülnek, tizezer főnyi mindenféle nemzetiségű 
katonaságot küldenek ki Peking megszállására. Egy 
kozákcsapat tegnap földerítő szolgálatra ment 
Tiencin környékére, miközben néhány ezer benn­
szülött puskával, lándzsával és karddal fölfegy­
verkezve rájuk támadt. A kozákok a támadókra 
lőttek és néhányat megöltek közülök. Egy orosz 
hadnagy megsebesült. A zavargás már Niácsvangra 
is kiterjedt.

Londcr junius 11.
A khinai lázadást, ha teljesen egyöntetű el­

járást követnének a nagyhatalmak, valószínűleg 
csirájában elfojtanák. Peking és Tiencin fenye­
getve van, de mindkét városban a nagyhatal­
mak vegyes helyőrséget állítottak fel. A csapa­
tok zömét az angolok állítják. Tieneinben 75 
osztrák és magyar matróz is közreműködik a Zenta 
hajiról. Tegnap két vonattal indultak a matrózok 
gyorstüzelő ágyukkal Tieneinből Pekingbe, da­
cára a khinai tiltakozásnak.

London, junius 11.
Pétervárról jelenti egy távirat, hogy Orosz­

ország a nagyhatalmak hozzájárulásával hatezer 
főnyi katonaságot tart készenlétben; ez a sereg 
legközelebb Part Arthurbu indul s onnan egyene­
sen Tiencsinbe megy, mihelyt a pekingi nagykö­
vet szükségesnek tartja a bevonulást.

Ez a jelentés itt nagy feltűnést kelt, mert 
egy távirat, amelyet Shanghaiban ma délután fél 
3 órakor adtak fel, közli, hogy ma négyezer főnyi 
orosz sereg húsz ágyúval Tiencsinbe érkezett s 
elindult Peking leié.

Magántáviratok jelentik, hogy a lázadók 
megszakították a távirati összeköttetést Tiencsin 
és Peking között; a szárazföldi táviró-vonal 
Peking és Európa közt szintén szét van rombolva.

A Pekingben lévő külföldiek önkéntes kato­
naságot alakítottak annak a városrésznek védel­
mére, ahol a követségek vannak.

Pekingből táviratozzák, hogy a zavargók 
tombolva, pusztítva járják be az utcákat.

Az özvegy császárné a palotában ma »rtwi- 
előadást rendezett. A szoreplők műkedvelők voltak.

Róma, junius 11.
A pekingi ügyvivő jelenti, hogy az európai 

nőket, akik cddigolé a követségeken találtak me­
nedéket, közös megállapodással a hadihajókra 
küldötték az európai követek.

Brdiixsl, junius 11.
Pekingből táviratozzák: Egy ötezer főnyi 

orosz sereg fiz ágyúval útban van Peking felé. 
Az európai követek nem ellenezték az orosz csa­
patok benyomulását, mert a helyzet kezd válsá­
gos lenni.

Pariin, junius 11.
A Wolff ügynökség jelenti Peiinyhől tegnapi 

kelettel: Az idegenok ellen való kihágások nem 
szűnnek. Peking egyik utcáján ma khinai katonák 
megtámadták és megverték a belga követség titkárát. 
Tunacsovban, Peking folyam kikötőjében fölgyuj- 
tották az amerikai misszió intézetét. A nemzetközi 
klub nyári helyiségét, amely közvetlenül Peking 
város kapuja előtt van, szintén fölqiiujtották. A 
vasutak segédcsapatokat rendeltek ide, amelyek 
legkésőbb holnap ideérkeznek, ha a vasuttestet 
könnyű lesz kijavítani. A tiencsini német védőőr- 
séget az Iréné hajónak 30 matrózával és a ten­
gerész-zászlóaljnak 25 matrózával szaporították. 
Néhány száz német matróz Tiencsinből Peking 
felé tar,. Ezeket körülbelül 1450 más nemzeti­
ségű tengerész követi.

London, junius 11.
A Reuter-iieynökség jelenti Pekingből: A 

tunecsovi amerikai misszió házában, amelyet a 
boxerek 9-ikén felgyújtottak, negyvennél több 
bennszülött keresztény lelte halálát.

London, junius 11.
Az esti lapok jelentése szerint Tienesinben 

híre jár, hogy az özvegy császárné a pekingi orosz 
köve'ségre menekült.

Boriin, junius 11,
Pendermann altengernagy, a kelet-ázsiai

német hadihajóraj paranosnoka, nem kapott a 
kormánytól semmiféle határozott utasítást.

A nagyhatalmak még nem küldtek ultimá­
tumot Khinának.

A Tageblatt jelentéso szerint a hatalmak 
pekingi képviselői még nem tudtak megállapodni 
közös és energikus eljárási módban. Most már 
kétségtelen, hogy a khinai kormány a boxerekkel 
tart. Á hatalmak pekingi követei akként tárgyal­
nak, hogyha valamit elhatároznak, azt jóváhagyás 
céljából előterjesztik kormányaiknak. A követek 
azt akarják megakadályozni, hogy a lázadók ne 
vágják el Tekinget minden oldalon és a tiencsin-

Sekingi vasútvonalat szabaddá akarják tenni.
émotországnak az az egyotlon célja Khinában, 

hogy alattvalóit biztosságba helyezze, háborús 
szándékai ellenben nincsonek.

Peking, junius 11.
Az angol csapatok Hongkongból elindultak

Peking felé. ThAuban 31 hadihajó horgonyoz.
Berlin, junius 11.

A Wolff-ügynö'.ség jelenti: A Rerta cirkáló
Bendermann altengernagy hajórajparancsnokkal 
és a A’aa. o cirkáló e hó 8-ikán Tongkuba érkezett.

London, junius 11.
A f?cM,cr-ügynökség jolenti Pétervárból tog- 

napi kelettel:
Az orosz kormány és a többi hatalmak között 

létrejött megállapodás következtében Port-Arthurba 
az a parancs ment, hogy az ottani helyőrség 
HOOO emberét készen tartsák, hogy Tiencsinbe in­
duljon, mihelyt a pekingi orosz kövot a katona­
ság elküldését kéri, vagy a körülmények úgy 
követelnék.

A londoni esti lapok jelentik Tiencsinből: 
Hiro jár, hogy Pil-Taihonál 4000 orosz szállt 
partra és onnan Pekingbe megy.

London, junius 11.
A  -ffriífer-ügynökség jelentő Pekingből e hó 

9-éről: A boxerek száma és vakmerősége nőltön-nő. 
Azok az utcák, amelyekben a követségek vannak, 
folyton telvók veszedelmes emberekkel. A me- 
thodista misszió protestánsait egy kis külföldi 
öresapat védi. Azt hiszik, hogy a katolikusok 
ma megtámadták őket, igen jól fognak ellent- 
állhatni.

(Beszélgetés pekingi követünkkel.)
Eéoj, junius 11.

Báró Pekiekan pekingi osztrák-magyar követet, 
aki m» ideérkezett, meginterviewolta egy hírlapíró.

— Fenyegető-e a helyzet Pekingben ? — kér­
dezte a hirlapiró, mire a követ igv telelt:

— A boxerek lázadásának következményei 
kiszámíthatatlanok. Angol- és Oroszországnak 
érdokeiket kell inogvédolmezniők. Franciaország 
már kevésbé van érdekelve. Ezek a hatalmak 
farkasszemet néznek egymással és aggodalmasan 
vigyáznak, nehogy az egyik több befolyásra és 
nagyob területre tegyon szert a másiknak rová­
sára. Ezért mondom, hogy egyelőro kiszámítha­
tatlanok a következmények.

— Van-e remény, hogy az osztrák és a magyar 
kereskedők Kínjában piacot szerezhess auck más 
nemzetek konkurrenciája mellett? kérdezte most a 
hirlapiró.

Báró -ekirkan követ így felelt:
— Mindenesetre, csakhogy élelmesebbeknek, 

vállalkozóbbaknak keíleno lenniük. Nagy kivi­
telre számíthatunk vasárukban, cipőkben, bőr- és 
ruhanemüekben. Legutóbb a magyarok kezdtek 
Khinába vaj konzerveket importálni és jó piacot 
szereztek.

(A francia külügyminiszter nyilatkozata.)
Párls, junius 11.

A képviselőház mai ülésén Coehin ma inter­
pellált a khinai események ügyében és azt kérdezte, 
hogy minő intézkedéseket tett a kormáDy és hogy 
vájjon az össze hatalmak egyetértöleg jároak-e el.

Deltnssé külügyminiszter azt felelte, hogy a 
boxerek lázadása a Peking és Tiencsin közti vidékre 
terjod ki. Nem tudja megmondani, vájjon az ősz- 
szes hatalmaknak azonos terveik vannak-e, de a 
mindnyájokat fenyegető közös veszély a legjobb biz­
tosíték az egyetértésre. Már katonaságot szállítot­
tak partra, és ha kell, még többet fognak partra- 
szállitani. Picho" francia követ azt az utasítást 
kapta, hogy a többi követtel egyetértöleg járjon ol. 
Az összes külföldi követek újabb lépéseket fognak 
tenni a khinai kormánynál, amelyet értesíteni fog­
nak hogy a hatalmak, ha a khinai kormány helyre 
nem álltja a rendet, meg jognak egyezni abban, 
hogy mit kell tenniük. Jünanban a mozgalom nö­
vekedőben van. Ha a francia követ, aki kényte­
len volt visszavonulni, kéri, csapatokat fognak 
eléje küldeni. Hangsúlyozom, végezte a miniszter, 
nekünk nincsenek hódítási szándékaink. Mi csu­
pán gazdasági érdekeinket, akarjuk megvédeni.
A pekingi diplomáciai kar tagjai között teljes az

egyetértés. Csapataink készek Pichannal, akt teljes 
bizalmunkat élvezi, első hívására elindulni. (Tetszés.)

A kérdés tárgyalása ezzol véget ért.

(Beszélgetés egy japáni nagykövettel.)

Pária, junius 11.
Eurino, Japán párisi nagykövete, nsgyérdekü 

beszélgetést folytatott egy újságíróval a khinai föl­
fordulásról és a várható eshetőségekről. A beszélge­
tést a nagykövet ezzel a nyilatkozattal kezdte:

— A logujabb khinai fölfordulás nem jött 
váratlanul. Közvetlenül is, közvetve is a khinai 
régens-császárnőnek és környezetének a müve az. 
Ez az asszony, amióta magához ragadta a hatal­
mat, mandsu emberekkel helyettesítette a ma­
gasabb rangú khinai hivatalnokokat, akikkel 
azelőtt mégis lehetett okosan beszélni. A mand­
zsuk ellenben hágj . ínyos melengetői és szítói 
az idegen-gyülöletne,. Magában a khinai nép 
körében nagyon rokonszenvesen fogadták ezt a 
fordulatot. A khinai ugyanis most is, csakúgy, 
mint azelőtt, sajátságosán konzervatív egy nép, 
amely gyűlöl minden újítást. Az udvart és a né­
pet oz az idegenfaló fanatizmus jobban egyesíti 
ma, mint valaha s oz i körülmény módfelett vál­
ságossá teszi a szélső Keleten a helyzetet. Vesze­
delmes komplikációkat rejt magában, mert közbe­
lépésre kényszeríti a hatalmakat.

— Minő értelemben fogjam fel ezt a mondatot?
— kérdezte az újságíró.

— Olyan értelemben, hogy most senki sem 
ECjiheti, hogy ez a közbelépés nitnö arányokat fog 
ölteni. Igaz, hogy Khinában az idegen követek 
közös és egyöntetű eljárásra határozták magukat. 
Honfitársaik mogvédelmezésére azonban csak 
gyönge csapatkészíetet küldtek a fenyegetett 
helyekre. Mégis úgy vélem, hogy o csapatok 
elégségesek volnának, ha csak kissé is megerő­
sítenék őket, mert a boxerek serege gyülevész 
had, amely képtelen ellentállani az európai, 
amerikai és japáni jól begyakorlott katonaság 
tüzének. Ámde egy távirati jelentés szerint 2000 ko­
zák épp most Tiencin felé indul, hogy a várost megszállja. 
Ezt a hirt eddig nem cáfolták meg s nem is 
valószinütlen, hogy igaz. Ezt a rendszabályt a 
khinai viszonyok ismerői feltétlenül túlzottnak 
fogják minősíteni s ennélfogva ennek az ese­
ménynek egészen más jelentőséget tulajdoníthatunk, 
mint azt, hogy a rendet helyre akariák állítani. 
Ugyanígy gondolkodnak Japánban és Washington­
ban és hiro jár.’hogy ez a két hatalom e részben 
krdést intézett Oroszországhoz, sőt jogyzéket is vál­
tott a pétervári kabinettel. Ez utóbbi hírről nincs 
hivatalos tudomásom, do ezt sem tartom való- 
szinütlennok. Különben e felől kérdést intéztem 
kormányomhoz, do eddig még nem kaptam 
választ.

— Excellenciád tehát azt hiszi, hogy Tiencin 
ni' gszálláss komplikációkat vonna maca után?

— Ez egészen bizonyos. Tiencin messze van 
az orosz-khinai határtól, a kozákoknak előbb 
Mandsurián kelleno kercsztülvonulniok. Ha azon­
ban csakugyan útban vannak már és csakugyan 
megszállják Tiencint, akkor .Japán nem maradhat, 
tétlen. Japán kívánja, hogy az idegenok megvé­
dése érdekében rendszabályokat léptessenek életbe 
a hatalmak, de olyan rendszabályokat, amelyek 
arányban állnak a helyzettel. Ha azonban az a 
2000 kozák megszállja Tiencint, Japán ugyanilyen 
erőteljes rendszabálylyal válaszolna. S éppen ebben 
rejlik a helyzet veszedelme, mert ebből okvetlenül 
komplikációk támadnának.

— Excellenciád szavaiból azt vélem kiolvasni,
— szólt az ujságiró, — hogy Japán Khina épségben 
tartását óhajtja.

— Ez a következtetés helyes, — válaszolt 
a diplomata. — Japán sem nem óhajtja, sem nem 
követeli Khina felosztását. E részben teljesen 
egyetért Angliával, Olaszországgal és az Egye­
sült Államokkal. Mi több, még Oroszország szö­
vetségese, Franciaország sem akar ezzel a gon­
dolattal megbarátkozni. A nagyhatalmak több­
sége határozottan a status guo mollott van. Ha 
azonban Tiencint megszállják a kozákok, akkor 
megdől ez a status guo.

— Minő módon szándékozik Japán ebben sz 
esetben közbelépni ?

— Kockázatos dolog volna most, amikor 
még csak feltevésről van szó, egy ilyen közbelé­
pés arányairól nyilatkozni. Japánban most kor­
mányválság van. Jamagata tábornagy, a miniszter- 
elnök, bclofáradt a po'itikiha s utóda valószínű­
leg Ita márki, ez a nagy politikus lesz, aki ebben 
az esetbon elvállalja a külügyi tárcát is. Ito márki 
a béke embere. Békés megegyezést kiván Orosz­
országgal a koreai kérdésben, s ha osakugvan is­
mét kormányhatalomhoz jut, mindent el fog kö­
vetni, hogy a hatalmak egyöntetű közbelépése 
komplikációk nélkül folyjék le. Természetes, hogy 
Ito márki Japán érdekeit a megfelelő erélyes mó­
don fogja képviselni. Ha azonban elkerülhetetlenné 
válnék a, gyors cselekvés, akkor bizony ettől sem 
fog visszariadni. Hadi flottánk, amely most hat-
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van hajóból áll, egyelőre az oszakai kikötőben van 
Összpontosítva. Oszaka pedig csak négy napnyira 
van Sanghaitól.

H ÍR E K .
7 Nr. 1430.
*•. Be sokszor fogta el a lelkem -

Valami furosa gondolat,
, Mikor tikkasztó nyári estén

A bulvárd-gesztenyék alatt,
i Melyekre pompás villamosfényt

Ont ingyen az Uránia, —
A komflis-ló jutott eszembe 

És a nagyzási mánia.

Amint a komflis-állomáson 
Ott végig néztem, istenem,

Nem egy szegény komflis-lovaeskán 
Akadt meg búsan a szemem.

Ah nem tudom, hogy mit jelentsen,
De annyi szent, hogy úgy vagyon:

i A jármüvek e proletárja
Úgy meghat. Mindig. És nagyon. '

Ott áll szegény komflis-lovacskám 
Egykedvű dacban, megadón,

Fásult közönyben, lankadottan,
Akárcsak az ambícióm.

Kilóg a nyelve, füle fáradt,
Es zabra vágyik éhesen,

És mélán gondol Bucefálra, —
Én értem búvát, édesem I

E lté p e lö d te m : m ire  kén e  
M a g á t n e k i e lszánnia,

Ha egyszer öt is elragadnád,
Modem nagyzási mánia!

Ha 0 is majd kitör s eget kér,
S a rendos állomáshelyen

Egy szép napon az első komflis 
Mint gummi-radler megjelen . 1 .

Jelentem kellő tisztelettel,
A költő álma ime tény:

Ott áll a gummiradler-komflis 
Az Eötvös-utca szegletén.

Majd elsején ez lesz a komflis,
Mely a ligetbe kiröpit,

A  m ig  ta lán  bátrabb rem ónynyel 
Ű zö m  a  m agam  álm ait.

: (O -ly .)

Pszt! Pszt!
Ha uraságtok úgy szólították meg a 

barátjukat, hogy — psz t! pszt I . ; . . abból 
nagy páros viaskodás lenne, vagy elengedné 
az elégtételt az illető, gondozván: — úgy 
látszik, hogy hirtolen megbomlott szegény­
nek az esze. S a boltos kidobná az üzleté­
ből azt, aki pisszegno neki. A varga csendes 
ember, de hirtelon mérgü. Az már fejébe 
csapná a kaptafát Még a hordár is morog, 
ha úgy hívja magához a kunosait, mint 
ahogy a kutyáját szólítja vissza, hogyha 
messzo m ent Az általános kifogás az tudni­
illik ez ellen a neveletlen forma ellon, hogy: 
— nem vagyok én pincér. — S ha a kutya 
úgy tudna ugatni, hogy mi is megértsük, 
bizonyosan ő is azt mondaná:

—  N em  vagyok én p incér.

Úgy áll tudniillik a  dolog, hogy a kö­
zönség a pincérnek borravalót ad s ezért 
följogosítva érzi magát arra, hogy cudarabbul 
bánjék vele, mint a kocsisával, akinek bért 
fizet Mog a pinoér a vendéglős vagy a kávés 
érdekének nem az őre, hanem rabszolgája. 
HaUgast a neve, minden körülmények között 
HaUgata. Nem napszámos, nem szolga, nem 
mesterlegény, hanem féreg, akiben hiába ke­
resed az embert A folytonos függés és a 
két krajcárok kiölik belőle nemcsak a mél­
tóságot, ami nélkül elvégre meglehet még 
ember módra élni, hanem a férfiasságot S 
mi publikum kihasználjuk ezt a speciális 
helyzetot s tizonhárom krajcár ára pikolóért 
pöfögünk, gorombáekodtmk —, ésjgisazegünk. „

Még a fütty van hátra, meg a Takomher I — 
s akkor aztán igazán urak leszünk.

Azaz hát nőm az egész publikumról 
van szó. A kicsi tir, a parlagi gavallér, a 
durva belső világu népek, a többség az, a ki, 
mivelhogy sehol másutt nem engedheti ma­
gának büntetlenül, a kávéházban gorombás- 
kodik. Micsoda szép szókincs van forgalom­
ban egy-egy telopipált kávéházban :

— Fehérkávét kértem marha 1 P szt! 
Hova rohan ? Világos trabukkót. Ez világos ? 
Vakuljon mog, ha ezt világosnak látja. Pszt 1 
Telefonozzon nekem az Emmánuel kávé­
házba, hogy ott van a kaszirnő? Pszt! ka­
lácsot, serclit. Ez sercli? Nincs már. Ilyen 
büdös kávéházba so járok már. No ugasson 1

Ha valakivel nem vagy még tisztában, 
menj vele a kávéházba, vagy eredj el vele a 
kocsmába vacsorázni. Ahogy a pincérrel bá­
nik, az tükre a műveltségének is, a gavallé­
riájának is és — a tisztességének is. Mert 
nemcsak durvaság, hanem hitványság is kell 
nhhoz, hogy valakinek a nehéz munkáját 
még nehezebbé tegye az ember. S csúnya 
visszaélés a helyzettel az, hogy olyan ember­
rel gorombáskodom, aki vissza nem gorom- 
báskodhatik. Olyanforma az eset, mintha 
összeköttetné a gavallér a másik gavallérnak 
a kezét s aztán pofon verné.

Én nem tudom, hogy más hogyan van 
ezzel, de én mélységes megvetéssel nézek 
arra az urra, — újabban hölgyek is megte­
szik — aki a pincérrel szemben más, mint 
például a boltban. Ott is kiszolgálják a pén- 
ezért, itt is, ott is vagy jól, vagy rosszul, itt 
is — hát hol szedi a jogot a különbségre a 
két forma között.

Mindez azért jutott ma eszembe, mert azt 
olvasom az újságban, hogy a kolozsvári pin­
cérek nagy akcióra készülnek. Nem hallják 
meg ezután a pisszegést S hogy ne lássék 
szórakozottságnak a dolog, tudtára adják a 
publikumnak is az újságok révén, hogy ez­
után a P sz t! Pszt 1 — nem dukál ki a pikoló 
mellé. Bizony nem.

(Th.)

Budapest, junius 11.
— BUD APESTI NAPLÓ. Junius 15-én uj 

elő&ze.és nyílik 9 Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megujitásról 
dejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt élifizetőinknek, kik 
a nyári hónapok alatt fü r d ő r e  vagy nya­
r a ló h e ly r e  szándékoznak menni, vagy 
pedig h o ssza b b  ú tra  k e ln e k ,  szolgál­
jon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, 
amint a cimváltozásról értesül, nyomban az 
uj tartózkodási helyre, küldi a lapot. Ne 
méltóztassanak tehát egy rövid levelezőlapnak 
fölhasználásától akkor se visszariadni, ha a 
nyári szezon alatt talán többször is változ­
tatják lakásukat. A B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön 
intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesz­
tőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok 
alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni 
kedves közönségével.

— Kihallgatás. A király ma Béosben külön ki­
hallgatáson fogadta iianosi eddigi görög ügyvivőt, 
akit most követté neveztek ki és átvette megbízó 
levelét.

— As u] váot püspök. Gróf Cziky Károlyt, az 
uj váoi püspököt junius 17-én szenteli püspökké 
Vazzary Kolos bíboros hercegprímás. Az uj püspök 
az alábbi levéllel hívta meg a váciakat az avatáshoz:

Tisztelettel értesítem püspöki székvárosom 
nagyérdemű közönségét, hogy fómagasságu és 
főtisztelendő Vauaty Kolos tábornok s eszter­
gomi hereogérsek ur püspökké leendő fölszen- 
teltetésemet folyó bó 17-ének délelőtti 10 órájára 
tűzte ki az esztergomi Bazilikában, mely ünne­
pélyre városom nagyérdemű közönségét teljes 
atyai szüreteitől ezennel meghívom.

Kelt Esztergomban, 1900. junius hó 3-án.
Gróf Csóáp, püspök.

— Appouyl A lbert Aradon. Gróf Appozyi Al­
bert — mint Aradról táviratoszik — ma nejével 
együtt oda érkezett. Apponyiékat a vasútállomásnál 
a volt aradi nemzeti párt vezérférüai fogadták, akik­
nek kíséretében kimentek a vesztőhelyre, megtekin­
tették a vértanuk szobrát s  a város más nevezetes­
ségeit.

— Űrnapja Aloauthon. Jiuef íőheroeg erdélyi 
honvédfőparancsnoki szemleutjáról szerdán tér visszl 
Alesnthra, ahol együtt van az egész főhercegi család. 
Űrnapját Alcsnthon, mint minden évben, az idén ii 
nagy fénynyel ünnepük meg. A körmenetben részi 
vesz a honvédzenekar is, mely e végből utazik 
Alosuthra. Az ünnep fényét emelni fogja a főherceg: 
család részvétele.

— A  pápa. A Vatikánból érkező hirek is­
mét aggodalommal töltik el a hívek lelkét. Teg­
napról a következőket jelentik: 0  szentség jól 
töltötte az éjszakát, mélyen és hosszasan aludt s 
fölébredése után olyan jól érezte magát, hogy 
korareggeli látogatását tevő orvosához e szavak­
kal fordult:

— Semmi ellenmondás, kedves Lappom'. 
Ma levitetjük magunkat a templomba, s ön is 
velünk tart. Ha valami baja esnék, Fra Orse- 
nigo majd segít.

(Fra Orsenigo az az irgalmasrendi szerze­
tes, ki a zarándokgyülekezeteken a Péter-temp- 
lomban a mentők élén áll.)

Dr. Lapponi azt felelte, hogy úgy veszi 
észre: az ő tudománya itt hiábavaló.

A pápa jó kedvvel tréfálózott tovább s 
végül azt mondta, hogy ő nagyon jól tudja, mit 
merhet; az ő érája még nem érkezett el. Addig 
csüggedetlenül fog munkálkodni. Legkedvesebb 
időtöltése neki a munka, és legjobb orvossága is.

Azután fél 6 órakor ünnepi pompával levit­
ték a Sedia geztaterián, nemesi gárdájától kör­
nyezve, n templomba, ahol 6 szentsége a Con- 
fecsió-oltáron, Dionysiusnak és Redemptusnak, a 
két boldoggá avatott karmelitának a képe előtt 
imádkozott.

Az ünnepiesen kivilágított székesegyházban 
nem volt túlságosan nagy tömeg. Nem kevesebb, 
mint 30,000 jegyet osztottak ki, de legfölebb 
csak kétharmada jött be. A karzatokon kevés 
számú kiváltságos vendég volt jelen; a nagy 
közönség olasz vidéki parasztokból, polgárokból 
és papokból állott. Az ájtatos gyülekezet kitörő 
lelkesedéssel üdvözölte a szent atyát. A pápa 
főhajtással és áldásosztással válaszolt. Arca 
sápadtabb volt, mint valaha. A testét ideges 
reszketés borzongatta. Ismételten megkisériette, 
hogy a Sedia gestatorián fölálljon, de mind­
annyiszor erőtlenül és kimerültén roskadt vissza. 
De az áldást jól hallható hangon mondta el.

A szertartás háromnegyed óráig tarto tt A 
pápa, mikor aztán kivitték, olyan gyönge volt 
már, hogy alig emelte köszönésre a kezét.

Dr. Lapponi azonban még folyvást erősen 
bízik s azt mondja, hogy a pápa mostani gyönge- 
ségi állapota nyomtalanul fog mihamarabb eltűnni.

— A kerosksdolml miniszter tanulétársal kö­
zött. Begediz Sándor kereskedelmi miniszter junius 
28-án Kolozsvárra érkezik, ahol egy napot fog töl­
teni a onnan indul tovább székelyföldi útjára. A mi­
niszter ezt az alkalmat arra is löl fogja használni, 
hogy junina 29-én Kolozsvárott találkozzék egykori 
tanulótársaival, akikkel harminoőt esztendővel ezelőtt 
tett érettségi vizsgát a kolozsvári református kollé­
giumban. Az iskola nagy ünnepléssel készül fogadni 
a kereskedelemügyi minisztert, egykori tanítványát.

— lalblta Adolf üdvözlése. Libitz Adolf ura­
dalmi kormányzót, Jizzef főherceg kedves emberét 
a minap a király udvari tanácsossá nevezte ki. Li- 
bitset újabb kitüntetése alkalmából a fővárosból és a 
vidékről sok százan üdvözölték. A főheroegi uradal­
mak tisztikara csütörtökön, Űrnapján tiszteleg az nj 
udvari tanácsosnál.

— Bérmálás. Csdzzka György kalocsai érsek, 
Bndadeslen való időzése alkalmából, tegnap reggel, 
budavári palotájának kápolnává átalakított egyik ter­
mében, a bérmálás szentségében részesítette dr. Toldy 
László székesfővárosi főlovéltáros fiát, akihez szép 
beszédet mondott.

— Az országos építőipari kongresszus sötét 
képet tárt fel előttünk, mely azonban, ngy látszik, 
még sem oly rettenetes, mint eleinte látszott. Újabban 
a nagy vállalatok ismét szívesen fektetik a tőkét 
ingatlanokba. A Budapesti Közúti Vaspálya-Társaság 
is az általa megvásárolt, a Nádor-, Zoltán- éa Véosey- 
uteák által határolt telkeire, közvetlenül az építendő 
áru- és értéktőzsde mögött, egy díszes palotaosoportot 
építtet. E palotacsoport építésével a Közúti Vaspálya­
társaság ilizzároz iz Gzrslmberger budapesti építőmes­
tereket bízta meg, mely jóhirü oég a munkát ma 
kezdte el és több százra menő munkást juttat ez 
által tartós keresethez.

— A kispesti plébános Jubileuma. Bibényi 
Antal kispesti plébános huszonölévos jubileuma al­
kalmából az ottani polgárság junius 13-án, szerdán 
este ünnepélyt reudez az UUmann-vendéglő helyi­
ségében.
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— B e sz é lg e té s  a z  o la sz  k irá ly ly a l.
Umlerto király o napokban Delarivie fryburgi 
egyetemi tanárral beszélgetett a régi és uj idők­
ről, régi és uj nagv emberekről. A többi közt a 
pápáról is, ami felette érdekes, ha elgondoljuk, 
hogy általános nézet szerint a Kvirinálban nem 
sokat emlegetik XIII. Leó nevét, épp úgy, mint 
ahogy a pápa is alig-alig beszélget Umbertoról. 
Az olasz királv tiarás szomszédjáról ezt mondta:

— XIII. Leó kitűnő ember és én a legna­
gyobb tisztelettel viseltetem személye iránt. Mind­
annyian azt kívánjuk, hogy sokáig éljen még jó 
egészségben.

A svájci olaszokról nem a leghizelgőbben 
nyilatkozott a király. Azok — úgymond — mind 
kétségbeesett ekszisztenciák, akik forradalmi esz­
mékkel vannak sza’urálva.

Franciaországról szólva, a király elmondta, 
hogy mindazok, akik látták a kiállítást, valóságos 
csodákat beszélnek róla, és hogy a külföldi álla­
mok pavillonjai közt a legnagyobb attrakciót a 
Németországé gyakorolja.

— De nem is csodálom, — tette hozzá a 
király, — mert az a haladás, amit Németország 
ipara az utóbbi években fölmutat, valóban bá­
mulatos.

Délarive fölemlítette, hogy Róma bámulatos 
alakuláson ment át, mire a király igy felelt:

— Bizonv nem minden sikerült jól, amit 
csináltunk. De ha egy pár évig béke és nyuga­
lom lesz az országban, akkor Róma fényes jövő 
elé nézhet.

A kirílv körülbelül egy óra hosszat beszél­
getett Dé/anrevel, de társalgásuk többi része 
történelmi reminiszcenciák körül forgott. Külö­
nösen Catwrról emlékezett meg a legnagyobb 
melegséggel.

— A reform átus egyház presbiterei. A refor-
rcátus egyház tegnapi közgyűlése választotta meg a 
presbitereket. Ma Hirdették ki a választás eredményét.

Presbiterek lettek-. Adám András, Beretvás Endre, 
Bernáth Géza. Briickler Mihály, dr. Daranvi Ignác 
Deli Zsigmond, dr. Pzabó Aladár, Gelléri Szabó 
János, Hegedűs Béla, Karap Ferenc, Kerékgyártó 
Elek, dr. Kiss Áron. dr. Kocsis Alajos, Komaromv 
Lajos, Nagy Dez«ő, dr. Nagy Dezső, Takach László, 
Takacs Lajos, Tóth Lőrinc és Veszprémy János

Preaói/ert póttagok-. N’veviczkey Antal. Hajdú 
Imre, Bálint Sándor, Haraszti János, özterényi Jó ­
zsef, Molnár Sándor. Kovács Sebestyén Atadar, Kósa 
Zsgm ond. Horváth Zoltán, Furman Béla. llosvay 
La'os. Má'vaw Gábor, Nagy Sándor, dr. Vamossy 
Karoly és Darányi Gvuia.

A: e yhazgazdasagx goülés tagjai lettek: dr. Agg- 
bázv György. Bakonyi Kálmán, Balogh János, dr. 
Balogh Jenő, Balogh László, dr. Bt bér Gyula, Cse- 
pely Sándor, dr. t'sengerv Lóránt, Debreczeni Miklós, 
Farkas Sundor, Felföidy Dantei, Felszeehy Fereno. 
Fényes Miklós, j'rater Béla, Halasa Kázmér. dr. 
Harmatzi Dezső. dr. Horváth János, Irsay György, 
Illyés Karoly, Jalsoviczky Sándor, Káiosy József, 
dr Karácsonyi Antal, Kis Albert, Maszak Aladár, 
Móré Mihály, Naménvi József, dr. Keraetn Karoly, 
Nenschloíz Kornél, Oláh Gyula, Pruzsiuazkv i ’ál. 
Púm József, dr. Rajner Gyula, nárai Szat>ó László, 
legifj. Szász ivárojy, Takács Béla, Valya Miklós, dr. 
Warga László, Zimonyi György és Zsarnay Győző.

— Ví m béry es a nem et nyelv . Megemlékez­
tünk arról a hírről, hogy Vambéry Ármint a német 
lapok kíméletlenül megtámadták azért, mert a nagy 
orientahsta állítólag kedvezőtlenül nyilatkozott a 
szultán előtt a németekről. Ma Vámbéry Marburg- 
bán kelt levelében kijelent, hogy az egész hir légből 
kapott s egy szó igazság sincs benne. A tudós tanár 
levele végén annak a gyanújának ad kifejezést, hogy 
azért gyanúsították őt meg ilyen kíméletlenül, mert 
magyar ember.

— A papa m eg a  m am a béküljön ki.
Ha vnlnki összegyüjtené azoknak az okoknak a 
statisztikáját, amelyek miatt az emberok eldobják 
maguktól az életet, a Kirschner József öngyil­
kosságának okát talán egészen uj rubrikába kel­
lene bejegyezni. Tizenkilenc éves a gyerek, még 
iskolába jár s nem azért rrent neki a Dunának 
most, amikor a vizsgákon számot kell adni az 
elmúlt esztendőről, a miért, ebben az időtájban 
meghalni igyekeznek a diákok. Azért keseredett 
el. mert a szülei veszekedős emberek és a házas- 
életükben állandó a zűrzavar. Bizonyosan valami 
nagy civakodás lehetett a diák elhatározásának 
a közvetlen oka. Délelőtt kiment a Ferenc József- 
hidra és a híd közepéből a Dunába dobta magát. 
Közel halászok járták a Dunát s hirtolon utána­
eveztek és még elve mentették ki a vízből. A 
mentők a Rókusba vitték az elkeseredett fiút, 
aki különben levelet is hagyott maga után. Ez 
állott benne: — A papa meg a mama hőköl­
jenek ki.

— Charusek R ezső em ’ókezete. A nemrég el­
hunyt kiváló migyar sakkmesternek, Charusek 
oek emlékero tegnap délelőtt Charusek-emlékünnepet 
rendezett a székesfehérvári sakkozó tarsasag. Az 
ünnepre a lóvárosból is többen lerandultak, igy Ko- 
oyovits Miklós is, aki A sakkozás ixtka cím alatt érte­
kezést olvasott fel, Exner Oyőző tanár, kitűnő amatőr 
bednr nekrológot raonoott Charusekról.

— Muzeum Székely-U dvarhely6n. Udvarhely­
vármegye törvényhatósági bizottságának állandó vá­
lasztmányi ülésén Domokos alispán azt indítványozta, 
hogy Székely-Udvarhelyt, a vármegye székhelyén 
múzeumot alapítsanak. Az állandó választmány az 
indítványt egyhangúlag elfogadta.

— Az egyetem i é v  v é g e . A tudomány ogyc" 
temen junius 25-én fejezik be az előadásokat és a 
vizsgákat. A tanévet ünnepélyesen lógják berekesz­
teni és az egyetemi templomban a tanári kar és az 
ifjúság részvételével ünnepélyes hálaadó istentisz­
telet lesz.

— Gyalog Páriába. Három nagyváradi joghall­
gató merész tervbe fogott, elindultak gyalog Parisba. 
Négy napi gyalogolás után ma érkeztek Budapestre. 
Itt akarják beszerezni útlevelüket, aztán folytatják 
útjukat; tervük szerint huszonegy nap múlva érkez­
nek meg a francia fővárosba.

— H ódító körút. Garay János nevét cégé­
rül használja itt a fővárosban egy kis társaság, 
amely „irodalmi társaságinak nevezi magát. Az 
„irodalmi társaság- elnöke: Szdsevdrosi V. Jenő. 
A cél: mennél több ismert nevet szerezni 
a társaság tagjául, hogy az ismeretlenek — 
élükön az elnökkel — mennél könnyebben 
rugtathassanak fól a Parnasszusra. Hanem Bu- [ 
dapesten semmiképp sem boldogul a jeles tár­
saság, ezért most hóditó körútra indul a vi­
dékre. Ah, a jó vidék, majd fölül a címeres 
levélpapírnak, és lesz dicsőség, muri . . .  — re­
ménykednek az irodalmosdiak. Pünkösd vasár­
nap Szegzárdra rándult a társaság. Küldtek jó előre 
hosszú programmot, hogy szavalnak,szónokolnak 
a szobor előtt, fölolvasást tartanak, a vendéglátó 
város mit tehot egyebet, nagy tisztességgel to- 
gadta az „irodalmi társaságot.- Volt mulatság, 
bankét, do hiába, a vidéket nem lehet fölültetni. 
Szegzárdon észrevették, hogy a pesti uraknak 
csak a cégérükben van benn az irodalom, ők 
maguk azonban szörnyű távolságban állnak 
mindentől, ami irodalom. A társaság kudarcáról 
a Tolnavármegye többek között ezt Írja:

A társaság elnökének: Szászvárost V. Jenó 
urnák A költő hazájához cimü költeménye olyan füzfar 
poétái verselmény, amely a közönséges ÖnképzőkÖri 
színvonalnak is alatta maiad. Meg kell még jegyez­
nünk, hogy a Boránd János által ugyancsak a 
szakülésen bemutatott költemény, Qaray Jánosnak 
Az éji lámpához cimü verse, mely a tárgysorozat 
szentit eddig még nem jelent meg sehol, tényleg már 
megjelent s közkézen is forog. (L. Garay János összoí 
munkái. II. kötet, 47. lap.)

. . .  Délben a város— írja folytatólag a szog- 
zárdi újság — bankettel vendégelte meg a ven­
dégeket, másnap pedig Tolnára rándultuk és a 
Guray-család részéről a legszívesebb vendéglátás­
ban részesültek . . .  Ilyenformán a hóditó körút 
pünkösdi stációja mégis csak szép stáció volt. A 
Múzsák sogitsék még sok ilyen sikerhez a „költő* 
és „iro* u raka t. . .

— A betiltott Himnusz. Fiúméból jeleotik, 
hogy Xk&awtcá plébanosmk a Himnusz ellen kiadott 
ismeretes tilalma következtében megindult a mozga­
lom az iránt, hogy Fiume egv magyar diooodeishez 
oeatoltassék, ami által elejét lehet venni a veszélyes 
jellegű horvát propagandának. Donáth Imre fiumei 
tanfelügye.ót Wlassios Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter táviratilag hivatta Budapestre, hogy 
a fiumei botrányról kimeritó információt kapjon tőle.

— Házasság. Madarasi dr. f eek Gyula. / eek 
Hugó kúriai biró fia, ma délben vezette oltárhoz a 
Deák-téri ev. templomban kilényi Kilényi Margitot, 
Kt/éapi Hugó miniszteri tanácsos leányát. Künn a 
templom előtt lovasrendőrök tartottak fenn a rendet, 
a virágokkal és délszaki növényekkel pompásan fel­
díszített imnház padsorait pedig nagyszámú előkelő 
közönség töltötte meg, melynek sorában ott voltak : 
Hegedne Sándor miniszter, Mándy Lajos miniszteri 
tanácsos, Ludwigk Gyula miniszteri tanácsos, eínök- 
igazgató. Emmerimg osztálytanácsos, dr. Domonyi Mór, 
>zalay Peter posta- és tavirdai elnök-igazgató, Marx 
áilamvHSuh igazgató, Décsey  ̂ Havasi és Keuberger 
kúriai bírák, Gyórffy Gyula országgyűlési képviselő, 
Láncig Gyula, Marezah és lörök Aurél egyetemi 
tanárok, továbbá az előkelő hölgyvilág köréből: 
Darday Sándomé, llerrirh Karolynó, Cséry La osné, 
Biró 2*rminné, > zv. '-zen de FülÖpné. Bischitz Laiosnv, 
Láncry Edith, Bírd Heten, Örlty Mart ha, /tá/tai Margit, 
FnxcaldszkyDÖiereü. stb. Az esketesi szertartást Hor­
váth Sándor vegezte, aki gyönyörű, költői eszmék­
ben gazdag beszedet intézeti a fiatal parnoz.

Mezei S»rou fővárosi kereskedő tegnap esküdött 
örök hűséget a donány-utcai izr. templomban IFei/er 
Meiania kisasszonynak.

Krausz Jenő Peremartönből a napokban jegyezte 
el Drava-Szabolcson Krausz Maliid kisasszonyt.

Fischer Mihály e hó 3-án jegyezte el Svarz 
Janka kisasszonyt Zala-Szent-Gróton.

Székely Ernő gépgyári tisztviselő oljegyozle SAu- 
iectky Ilonka kisasszonyt Budapesten.

Heer Artnr a bndapesti tíngl Bernit és Társa 
cég főnöke vasárnap vezette oltárhoz Sopronban 
Meiier Kiemeutin kisasszonyt, özvegy Moller Manónó 
leányát

— A z  ü g y v é d  tá b lá ja . Egy győri ügvvéd 
szörnyű bűnbe psott. Olyan csúnya nagy bűnbe, 
hogy az apagyilkosság valóságosan enyhe hiba 
ehhez képest. A győri ügyvéd ugyanis két 
cimtáblát függesztett ki a háza falára. Egy ki­
csinyt, meg egv nagyot. Egy igen nagy. Üzlet­
szerű táblát, amelyre, tegyük fel, öklömnyi betűk­
kel volt felírva, hogy: köz és váltó ügyvéd. 
Csúnya dolog az ilyen — mondta az ügyvédi 
kamara. Rontja az ügyvédi kar tekintélyét s ezért 
ráparancsolt az ügyvédre, hogy tizenöt nap alatt 
vegye le azt a nagyobbik táblát, mert már az is 
fegyelmi vétség, hogy eddig ott volt, hát még 
akkor milyen legyelmi vétség lesz, ha ezután is 
ott tartja.

A nagv nemzetek szabad versenyhez szokott 
gyermekei nagyot kacagnának az ilyenen. A tábla 
nagysága, a centiméterrel kimért szolidság, amely 
megőrzi az ügyvédi kar tisztességét, valóban el­
engedhetetlen követelmények. Micsoda ország 
volna is az, ahol az ügyvédi kar nem berzen­
kednék, ha valaki az előírásos tábla helyett egy 
szembeötlő táblát függesztene ki?

Kérem, kérem, ez nőm lehet! Magyarorszá­
gon nem. Mert mi védjük ezt a szűz talajt az amo- 
rikai svindli ellen s ha kell, ágyukkal és fegyelmi 
büntetésekkel is sikra szállunk a becsületért, a 
copfért.

— Párbalozó királyi ügyész. Ndoy-Kikindáréd 
írják, hogy ott jnnius 9-én reggel Stoeker Antal királyi 
ügyész és Albert József gimnáziumi tanár kardpár­
ba 1 vívtak. A párbaban az ügyész sebesült meg 
súlyosan. Nagy feltűnést keltett, hogy a királyi ügyész 
segéde Fadbtf Leó városi rendőrkapitány volt és 
hogy a szállodát, ahol a párbaj végbement, rendőrök 
szállták meg. A párbajt összeszőlalkozás okozta.

— L ászló  Fülöp esk ü vőié . László Fülöp festő­
művésznek Guinness Magdolna Lucvvel tartott esküvő­
jéről a következőket jelentik Londonból: Az esküvő 
Stillorganban (Illand), a nemes Guinness-csnlád kápol­
nájában volt. Anglia és Irland több előkelőbb csaladja 
jelent meg. azonkívül ott volt a vőlegény édesanyja 
és testvéröcscse és a két násznagy: dr. Lippich Elek 
miniszteri osztálytanácsos és ur. Térey Gábor, az 
Országos Képtar igazgat*.-őre. Esküvő után a kastély 
előtt elterülő nagy parkban angol szokás szerint úgy­
nevezett gardenparty volt, melvet pompás lakoma 
követett. Feltűnést keltettek a magyar díszruhák. A 
fiatal házaspár az angol tavakhoz indnlt naszutra. 
Innen Londonba utaznak, ahol László az angol 
királynő megbízásából, a windsori királyi kastély 
részére lefesti JKAtfe tábornokot, a ladysmithi hőst. 
Ószszel a fiatal pár hosszabb időre Budapestre érkezik.

— A jeg y ző k  és a k ö z ig a zg a tá s i kurzus. 
Pem vármegye községi jegyzői egyesülete 16-án a 
Fehérló-szállóbin rendkívüli közgyűlést tart a községi 
közigazgatási tanfolyam dolgában. A vármogyo jegyzői­
nek nagv a sérelme, hogy azok közölt, akik a tan­
folyam végzése nélkül is letehetik a szigorlatot, a 
jegyzők felsorolva nincsenek. A községi jegyzők 
pedig méltányosnak tartják, hogy ha az alispánok­
nak, vármegyei jegyzőnek, szolgabiráknak megadják 
a kedvezményt, ők is letehossék a kurzus végzéso 
nélkül a szigorlatot, annál is inkább, mert azon a 
pályán évek bosszú sora óta működnek. A közgyű­
lést Szegedy Albert rákoskeresztúri jegyző, a várme­
gyei egyesület elnöko hívta össze.

— A  m eg y e  ós e g y  sirhalom . Pestvár-
raepyo mai közgyűlésén az alispán bejelentette, 
hogy a napokban meghalt Hegedűs Jánosné, 
Miskcy Borbála ós hogy a megye hálájának és 
tiszteletének kifejezéséül koszorút küldött a 
nagyon öreg asszony ogvszerii sirjára. A bizott­
sági tagok között sok volt olyan, aki nőm is 
tudta, hogy ki volt oz az asszony, ezeknek aztán 
az öregek megmagyarázták azt, hogy mit jolont 
az öreg asszony sírján az ország első megyéjé­
nek koszorúja. Budáról iszonyúan bombázta 
Hentzi Pestet. A város hol itt, hol ott gyulladt 
ki és soinmi se volt biztosságban. Menekült is a 
veszedelmes városból a nép, messze el, a lőtá- 
volon kivül. S az elhagyatott városban kevesed- 
magával maradt a megyei várnagy felesége. 
Hecodüsné asszony. Nem hagyta el a házat, ami 
a védelmére szorult. Szükség is volt reá. Május 
ötödikén kigyult a tető. Erre a bútor asszony 
össze kiabálta azt a nohány hajdút, aki még a 
vármegyeházán maradt s eloltotta a tüzet. Azután 
naponkint többször is ismétlődött ez a veszede­
lem s tizenöt napig ez a bátor asszony védőid 
mezto a megye házát.

— Kartyabar tangók a fő városban. A detek­
tívek az éjjel több kártyázó bandara akadtak, amelyek 
törzpkavéb.izaikbán a tiltott kartya atékok különböző 
nemet űztek. A bűnösök tulajdonképp mindig a kávé- 
háztulajdonosok voltak, akik tőlük telhetőiéi? kezükre 
járták a kártyásoknak. A következő kavehazakban 
ugrasztották szét a hazárd játékosokat a detektívek! 
Koits Lázár kavéháza (Podmaniczky-utoa 3i.). Kok* 
baum Karolvnó kavémerese (Garav-tér 19.) Sprzer 
Samu kávéüaza (Gsömön-ut 42.) Fock-fóle kávék íz 
(Dohany-utca 10.) A detektívek lefoglaltak a bankó- 
kát s úgy a játékosok, mint a tuiaidnno&ok ol eu 
megindxlűtuk az oliaraau
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— A tra n sv a a li panam a. Ma kezdődőt 
rne? Brüsszelben a büntető törvényszék előtt az 
a szenzációs biinpör, amelyet a transvaali követ­
ség a transvaali vasút építői ellen indított meg 

millió frank kártérítésért. A vádlottak: 
báró Oppenheim Jenő és Róbert, egy lüttiohi és 
Sgy párisi bankár és egy ügyvéd. A vádlevél 
szerint ez a társaság tizenegy és fél millió frank­
kal károsította meg a transvaali köztársaságot. 
Ezzel szemben a vádlottak védője felhozta, hogy 
mindössze 700.000 frankot tartozik még a tár­
saság megtéríteni Transvaalnak, mert 10 millió 
700 ezer frankot a transvaali mzérférfiak és a 
volskraad tagjainak megvestteqetésére fordított. Ez a 
leleplezés úgy hatott, m int a bomba. A védő felol­
vasta a megvesztegetett államférfiak és egyéb 
személyek névsorát, amelyben Krüger 100.000 
frank készpénzzel szerepel. Krügerné 25.000 frankot 
kapott, veje 12.800 frankot, Transvaal alolnöko 
50000 frankot, a boldogult JoM^erMábornok 120.000 
frankot, a volksraad tagjai 120.000 frank kész­
pénzt és temérdek ajándékot.

Az első tanú Leyde, a transvaali követ 
volt, aki azt vallotta, hogy nincs tudomása meg­
vesztegetésről, csak annyit tud, hogy titkárja 
vasul részvényeket kapott ajándékul a társaságtól.

A vádlottak egytől-egyig megerősítették, 
hogy Krüger és mások megvesztegetésére úszott 
el a tizenegy millió frank.

A tárgyalást holnap folytatják.
— A konttzl zavargások. Az antisámita zavar­

gások egyre nagyobb : érveket öltenek Konitzban, 
Tegnap — mint onnan táviratozzak — a rendőrség 
és a csendőrség tehetetlennek bizonyult a zavar­
gókkal szemben. Délután lerombolták a zsinagó­
gát. Wehn rendórbiztost megtámadták és mene­
külnie kellett. Este a graudenzi gyalogezrednek 
egy százada érkezett oda, amely a tüntetőket szét­
zavarta. A hitóság kihirdette a statáriumot. — 
A Korddeut$',he AUgemeine Zeitung azt Írja, hogy a 
hatóságok tárgyilagosán és legjobb tudomások sze­
rint igyekeznek kideríteni az igazságot és megbün­
tetni a bűnösöket. Elítéli a pártpolitikai izgatást, 
amelynek révén sok valótlan állítás került forgalomba 
a vizsgálat eredményére vouatkozólag s azt mondja, 
hogy a legnagyobb komolvsággal végzett nyomozá­
sok semmi olyat nem derítettek ki, ami a zsidó rituális 
gyilkosság vadját igizolná. Végül felszólít a a lakos­
ság érdekelt köreit, hogy támogassák a hatóságokat 
nehéz föladatuk tehesilésében és óva inti a lakossá­
got, hogy tartózkodjék a kihágásoktól, amelyek nem­
csak a tettesekre, hanem Konitz egész lakosságára 
nézve a legsulyosaob következményeket vonnák ma­
guk után.

— Halálozás. Bíró Nváry Béla cs. és kir. 
kamarást, a katonai érdemkeresat tulajdonosát, volt 
országgyűlési képviselőt vasárnap délután nagv gyász- 
pnmpaval temették el báró Nyarv Gyula pilisi kas­
télyában. A gvi szszei tariaBt Letten Imre monori ev. 
rét. leluész végezte, aki eaes szavukban emelte ki az 
elhunytnak a haza, a király és egyhaza körül szer­
zett érdemeit. A gyász beszéd után a családi kriptá­
ban helyeztek el a koporsót, melyre a családon kívül 
is igen számosán tettek koszorút.

Bn ágs Zsigmond, a Pesti Hírlapnak sok éven 
át spormunkatarsa, vasárnap reggel h rminchét éves 
korában r>elhalt. Halálát ne én és kis leánykáján 
kívül nagy rokonság gyászolja. Temetése holnap, 
kedden délelőtt t zedfél órakor lesz az uj izraelita 
temető halottas házából.

Mihályi Ede királvi tanácsos, a pozsonvi keres- 
ke ’elmi és iparkamara e’nöke ma éijel meghalt. A 
hatvan »vés öreg urat szívszélhüdes ölte meg. Mihályi 
tizenhat eve á l a kamara élén s előkelő szerepet 
játszott a varos közéletében.

Botfv Lajos, Z da«Egerezeg város polgármestere 
junius 9-t n 5_ eves korában Z da-Egerszegen megh ilt.

Özvegy Fehér Andrásné született Baltzer Fran­
ciska o hó 9-én 73 éves korúban Budapesten meghalt.

— á i  első magyar lróngyár annak a közlé­
s re  kéjt föl bennünket, hogy a vasárnapi számunk- 
t an bemutatott német levelet tévedésből küldte ma­
gyar varosba.

— Nyári m u latságok , A hírlapírók nyugdíj inté­
zte javára, 16-án a Zugliget .Fácán* helyiség termé­
ben tartandó tanemuatság iránt nagv az érdeklődés. 
A hangversenyen közreműködnek Károlyi Irma zon­
gora művésznő, Déri Vilmos operaénekes. Batizfalvy 
Lizella a Nemzeti Színház tag a, Koralek Paula opera- 
énekesnő, Frenretzt Pál cselló-, Czeczeiite Benő zon­
gora- és Kodesch József hegedümiiveszek. Jegyeket 
C'»k a meghívó előmutüása mellett kapni. Quentzer 
Dtvannál (Budapest, Vaci-utoa 7-ik szám.) Csaladjegy 
10 korona, személy egy 3 korona.

város aszta’osiparos ifjúsága vasárnap 
sikerült mulatságot rendezett a Felvidéki Maqyar 
közművelődési K ye-dilei alaptőkéje javara. A mulatsá­
gon megioient Zólyom varos polgársága nagy szám­
inál. Az egyesillet elnöksége Ctair Vilmos titkárral 
képviseltette magát, aki Lovagias asszon ok címmel 
felolvasást tartott. Felo.vasás után tano volt, ame.y- 
ben az o.'ész társaság reszt vett. Az elsó négyest 
mintegy száz pár t ncoía, Verőé Lajos zenéje mel­
lett. A mulatság egészen magyar jellegű volt 8 úgy 
a rendezőség, mint a hölgyek nemzotiszinü kokárdá­
nál jelentek meg. A varos képviseletében Skrovina 
Matyai DOlgármeiter. bpuka Fereno főjegyző és

ifj. Thomka Pál tanácsnok vettek részt a mulatságon, 
moly a jótékony és nemzeti óéira jelentékenyen jö­
vedelmezett.

— ö n g y ilk o so k . Molnár Irma 20 éves pinoérnő 
az ui országház mögött a Dunába vetette magát. A 
közelben horgonyzó haidk matrózai utána eveztek és 
szerencsésen kimentették. A mentők a Rókusba vit­
ték. Tettének okát nem akarja megmondani. — TFei- 
ninger György napszámos az éjjel a GyömrŐi-ut 55. 
szám alatt levő lakásán felakasztotta magát s mire 
teltét észrevették, halott volt. Azért ment a halálba, 
mert folvtunos réFzegeskedés miatt hozzátartozói 
megdorgálták. — Weisinger Ádám bonyhádi születésű 
54 éve3 szabómester az étjei a Mester-utoa 61. sz. a. 
levő ház egy félre eső helyen felakasztotta magát. 
Levelot hagyott hátra, amelyben azt írja, hogy hite­
lezőinek folytonos zaklatása miatt menekült a halálba. 
Mind a két holttestet a bonooló intézetbe vitték.

— A láthatatlan zene. Este, ha dolgunk elvégzése 
után elfáradva, kicsit szórakozni akarunk, hogy el töltsük az 
estét, zene után kívánkozunk, hogy lelkünk felderüljön, 
hangulatunk összhangba jöjjön a nyári esttel. Azonban e 
zenét nem találhatjuk fel mindig akkor és ott, a hol akar­
juk. Az időjárás, a helyek hozzáférhetősége sokszor befolyá­
sol. De ha Telefon Hírmondónk van, úgy végig heveredünk 
a kényelmes kanapén, fülünkhöz teszszük a kagylót, s im 
bálijuk a láthatatlan zenét, mely e kagylókon keresztül a 
legfinomabb niianszirozással hallható, elnyomván azonban a 
fölösleges lármát. A Hírmondó ugvanis minden este 8 órá­
tól 11-ig, felváltva katona és cigányzenét közvetít. Közben 
ValO— 10-ig érdokes újdonságokat és táviratokat olvastat fel 
a szerkesztőség.

— Ha őszü l a  haja, használja Zoltán Hair-re- 
generátorát, roeiv a haj eredeti színét adja vissza. Ára 
2 kor. Zoltán gyógytárában, Bpest, N.-korona-utoa 23.

(x) Az első  budapesti fordító-, m ásoló-, géplró- 
és sokszorosító-iroda, Andrássy-nt 51., Oktogon-tér, 
az eddigi hasonló irodák árainál jóval olcsóbban el­
vállal bármelv európai nyelvre fordításokat, kéz- és 
írógéppel való másolásokat és azok géppeli sokszo­
rosítását.

(x) Linhart Vilmos festő műtermében készülnek : 
Arcképek, szentképek, gobelin-dekorációk, aquaieli 
sb . festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti hátterek és színpadok kölosönbe kaphatók.

(x) T. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk a világ- 
hiiü btikarovszky-cesei (Erzsebet-körut 16.), ahol leg­
finomabb es legjobb minőségű posztókat maiadek- 
voltuk miatt hihetetlen olcsó áron árusítanak.

Vilmos császár és Sullivan.
(Véletlen m/erview.)

— A Budapesti Napló tudósítójától. —
2 n d a p .i t . junius 9.

Vilmos császár n a  este eeyröl-másról, — udvari 
intimitásokról, politikáról nyilatkozott — a színház­
ban. A császári páholyban meginterviewoltá a csá­
szárt Sullivan. A ilikado nseynevii szerzője hatalma­
sat alkotott újságírói minőségében. És véletlenül 
jutott a császár-interviewnoz, .mely különösen kelet­
kezésének körülményeinél fogva érdekes. Finom 
operette-muz.ika inspirációja alatt állt a császár is, 
Sullivan is.

Berlin, június 11.
A Mikadó dicsőségekben gazdag szerzőjo 

ma este maga dirigálta remekművét Vilmos c s i­
szár jelenlétében. A császár, iki maga is kom­
ponista, föltűnő figyelemmel kísérte a dirigáló 
pálca instrukcióit. Az előadás után aztán páho­
lyába kérette Sullivant.

Sullivan fölment a páholyba. A császár ke­
zet fogott vole, aztán így szólt:

— Ma megcsodáltam önt, mint komponis­
tát, mint dirigenst és mint költőt.

Az elismerő szavak egy pillanatig elfogó- 
dottá tették Sullivánt, aztán a fejedelmi dicséret 
birtolen fülbátoritotta és nyíltan, határozott han­
gon beszélt a császárral.

— Mikor jön felséged Angolországba? — 
kérdezte Sulliván. — Felséged olyan fogadtatás­
ban részosülne Londonban, mint még egyetlon 
fejedelem sem. Angolországban csak két név 
népszerű mostanában: Lord Köbei tsé és felségedé.

A császár igy felelt:
— Igen, Lord Eoberts naqy férfiú, hatalmas 

dolgot müveit. Én ürömmel és őszinte csodilkotással 
kísértem hadi tetteit. Igazán, halhatatlan szolgála­
tokat tett hazájának.

— Lord Robertsszel egyformán dicsőítik fel­
ségedet angol földön, mert az nngol nemzet tudja, 
mit köszönhet felségednek, mondotta Sullivan.

Vilmos császár élénken közbevágott:
— Nagyon jól esik hallanom, hogy Angol­

országban tudják, mily őszinte barátsággal visol- 
totom Nagy-Urittannia iránt a becsülik őzt az 
érzésemet. Talán el fogok látogatni Covcntbe.

Ismét Sullivan vette át a szót:
— Reméljük, hogy onnan Londonba is el­

látogat felséged. Mi hideg nemzet vagyunk, de 
ez egyszer úgy fogjuk fogadni felségedet, mint 
még soha senkit.

Ezzel végződött a beszélgetés.
•

A véletlen interview híre müvéez-körökben 
gvorsan elterjedt. Mindenki gratulált Sullivánnak. 
Csak a Mikado partituráiánaK a kiadója volt szomorú. 
Sopánkodva vonta felelősségre Sullivánt.

— Ugyan mért nem kért egy autogrammot a csá­
szártól a Mikádó kólájának a eimlapjára. Micsoda 
keleto lelt volna az uj kiadásnak I

Sullivan bizony kérhetett volna a császártól egy 
autogrammot.

És kapott is volna.
A zeneműkiadó azonban — ami az autogramra 

szenzációs értékét illeti — csalatkozhatott volna.

Érettségi előtt
— Egy komolykodó ifjú levele atyjához. —

Budapest, jnnins 11.
Kedves szülőim ! Csendes est van. Elvégeztem 

nehéz munkámat. Előveszem fuvolámat s méla dalt 
fúvók el azon. így megenyhül fáradt testem. Aztán 
tizenegytől tizenkettőig még átismétlom Horatius 
ódáit s a koszinus tételt. Végül pedig álomra hajtom 
fáradt fejemet. Oh kedves atyám, én mondom, hogy 
ön nem tudja, mily sulvos szenvedések és keserves 
fáradtságok árán fejlődik és érik meg az ember. 
Odáig hosszú és göröngyös ut vezet, melyen a tudás 
virágai nyiladoznak. Ezeket a virágokat nehéz le- 
szakpatni, oh nagyon nehéz, kedves szüleim s ezt az 
igazságot meg is írtam a magyar érettségi dolgoza­
tomban. melynek cime: »A tudás hatalma* volt s 
melyre vagy egyest vagy egy lelet kaptam. Itt meg­
említem, hogy már görögből is megvolt az írásbeli, 
úgyszintén németből s Isten segélyével mondhatom, 
hogy mindnyája® ól sikerültek.

Most csendes est van s eszembe jut, hogy jö­
vendőbeli életpályámról komolyan gondolkodjam. 
Mert kedves szüleim, a legfontosabb lépés ez az 
életben s aki ilyenkor nem gondojja meg jól cselek­
véseinek mikéntjét, az könnyen elbukik azon a si­
kamlós talajon, melynek neve élet. Én a magam 
részéről jól meggondoltam s jogász szeretnék lenni, 
mert először is az nagyon szép pálya s aztan a leg­
nagyobb szolgálatot a hazának mindig a jogászok 
tették. Például fölhozom Cicerót, aki a qno usque 
tandem nbutere kezdetű szónoklati remekkel meg­
mentette Rómát a C.itilma-féle összeesküvéstől. Csak 
aki hivatását nemesen fogja föl, az várhatja az utókor 
elismerését s azért t irtom én őt (Cicerót) nagy em­
bernek, akihoz mé.tó szeretnék lenni, hogy hazamnak 
és kedves szulóimnok örömet szerezhessek.

Most csendes est van s gyorsan pereg az idő. 
Ma nem irhatok sokat, mert még ismételni is akarok. 
Scbunda tanár ur, aki egyike a legjobb tanároknak 
s nagyon jól érti a latint és a görögöt, megkívánja, 
hogy a szatírákból szemelvényeket is tudjunk s azt 
akarom még elvégezni a koszinus tételen és az ódá­
kon kívül. így azt hiszem, jól fog sikerülni a vizs­
gám s mint érett ember repülhetek az önök kitárt, 
puha, szerető, szülői karjaiba. Talán húszadikán estére 
lesz az az örvendetes nap, mikor mint teljesen érett 
férfi, l üszkén mondhatom, hogy megtettem kötelessé­
gemet. Huszonegyedikén lesz az érettségi muri, ame­
lyen rendesen nagyon jól szoktak mulatni a diákok. 
Én is mulatnék, de —

Igazán félve irom le o sorokat. Olyan sok és 
nagy áldozatot hoznak a szerető szülők kedves gyer­
mekeiknek s mégis vannak oly kiadások, melyeket 
a társadalmi kényszer parancsol az emberre. A ma­
túra muri rendesen belekerül tiz forintba s azért 
arra kérem, legyenek szívesek s áldozzak fel még 
tanulmányaim befejezésére ezt az összeget. A régi 
könyveimet nem fogom eladni, mert hátba szükség 
lesz azokra még a jogi pályán. Igaz ngyan, hogy a 
Mitzer Rudolf nevű könyvkereskedő már kétszer is 
megszólított, hogy ö féláron is megveszi, de nem 
adom el. Nem akarok azokkal kufárkodni, akik oly 
sok szépet és nemeset ojtottak lelkembe.

Most csendes est van s én zárom soraimat. 
Fáradt testem pihenni vágyik s remélem, hogy hol­
nap friss erővel láthatok munkámhoz. Azon remény­
ben, hogy kérésemet a matura-murira vonatkozólag 
szívesek lesznek teljesíteni s hogy tekintetbe veszik, 
hogy a nagy munka után mily édes egy kis szóra­
kozás és hogy a társadalmi kényszer is megvan, 
osókoloin kezüket és maradok

szerető fiuk 
Gábor.
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Királyok Párisban.
L

Királynak lenni jó ;
Páriába menni jó ;
Mily jó lehet tehát, ha egy 
Király Párisba megy.

n. 5
A kiállítás első királya 
Volt a kapnrtbalai rája.
Erre mosolygra gondolok:
Egy rája nem komoly dolog.
Országa Ázsiába' van,
Ha van —
Az arca nem egész’ fehér,
Erében forrón pezsg a vér,
Pénzt szór a marka,
Ruhája tarka,
S ki van az ember téve annak,
Hogy, bár előkelő vendégi vannak, 
Kiket dús asztalához ültet,
Kézzel eszi a marhasültet,
Hordárnak szalutál az utcán,
A nagykövetnét megcsipkedi,
Zenében nem kell néki Audran, 
Offenbaoh, Messager, Lecocq 
S a többi sok,
Mert lévén a rája eredeti,
Legjobban a hangolást szereti.
S óh rája, mi legtöbb szégyent ont rád, 
Az ászhivásra nem mondsz kontrát,
Kis terced' el nem hallgatod,
És a lapot
Kvint-kassza ellen össze nem csapod.

Ilyen vagy, rája és ez kár,
Mert svéd Oszkár,
Ki tegnap érkezett Párisba,
Hogy ott töltsön néhány hetet, 
Most tégedet 
Végleg elleledtetett.

Van ugyan néhány hercegecske, 
De Oszkár az első komoly fecske, 
Az első mulató király.
Utána jön majd nyáron még a 
Többi nagy királyi kolléga.
Ki szórakozni jön, ki meg 
A kiállítást nézni meg.

ni.
Mulatságból, szórakozni 
Jön a velszi heroeg,
Kiről szólnak már Párisban 
Csipős knpléversek.
Politika nem kell neki
— S hajnal
Csak az a szép, vidám város,
Hol folyik a Szajna.

Vilmos császár jön megnézni, 
Hogy az ipar szép-e,
S mi ér többet, a franoiák,
Vagy németek gépe?
Megnézi a katonákat
— 8 hajnal
Ravasz mosoly színhelye lesz 
Pici piros ajka.

Elmegy a oár körülnézni,
Milyen a barátság,
S hogy Párisban egyszer végre 
Személy szerint lássák.
Megnézi a katonákat
— S hajnal
Büszke öröm színhelye lesz 
Pioi piros ajka.

F Ő V Á R O S .
(•) A d ók ivetés. Holnap, © hó 12-ikén a VL és 

Vn. kerület második bizottságaiban a külön meghí­
vottak III. osztályú koresetadó-javaslntait fogják tár­
gyalni.

(•) K ét uj tisz tio rv o si állás. A közgyűlés hoz­
zájárult dr. Sehermann Adolf tiszti főorvosnak ahhoz 
az előterjesztéséhez, hogy az ő hivatalához két uj 
tiszti orvosi állást szervezzenek. A belügyminiszter 
most jóváhagyta a közgyűlésnek ezt a határozatát.

(•) UJ honpolgárok. Chmela János lakatosmos- 
ter és Márkus Henrik kereskedő ma tette le a hon­
polgári esküt Halmos János polgármester előtt.

(•) A főváros közbiztonsága. A főkapitány ma 
számolt be a közigazgatási bizottság ülésén a május 
havi közbiztonsági állapotokról. A jelentés szerint : a 
rendőrség 1074 bűnesetben fejezte be a nyomozást, 
melyek közül 112 bűncselekmény az ember élete és 
testi épsége, 855 a vagyon ellen irányult, a többi 107 
jelentéktelen becsületsértés, rágalmazás s egyéb eny­
hébb beszámítás alá eső biinoselekmény volt. A va­
gyon ellen irányuló bűncselekmények közül külöm- 
ben 644 lopási eset volt, és pedig 338 vétség és 306 
bűntett. A kár 113 esetben 40 koronán aluli, 243 esői­
ben pedig 20 koronán aluli összeget tett ki. Előzetes 
letartóztatásra 133 egyént helyezett a rendőrség ; ezek 
közül 110-et az illetékes kir. bíróságokhoz kisértetett,
14-et a nyomozás folyamán szabadlábra helyezett,
6-ot kórházba szállított, egyet közigazgatási eljárás 
alá vett, 2 ellen pedig folytatja a nyomozást. A fog­
házi és toloncügyosztálynál elzárva volt égyónek kö­
zül közigazgatási elbánás alá került 1615, és pedig 
szabadon bocsáttatott 1088, a javitó-intézetbe helyez­
tetett 3, a kerületi elöljáróságokhoz állíttatott 4, egyéb 
hatóságnak vagy intézetnek átadatott 120. Kényszer- 
ntlevéllel kintasittatott 191, tolonc-uton elszállittatott 
148, végül átkelési tolono volt 62.

(*) Jelölés tanító és tanítói állásokra. A köz- 
oktatásügyi bizottság, ma dólntán, Faltér Ferenc ta­
nácsos elnöklete alatt a következő állásokra tette 
meg a jelöléseit:

A [elsőbb leányiskolái mathematikai tanszékre: első 
helyen Nemecskey Lajost, második helyen Képessy 
Imrét, harmadik helyen Hirka Antalt jelölte.

A polgári iskolai menyiségtan—természettani székre: 
első helyen Kunfalvi Rezsőt, második helyen Szőke 
Bélát, harmadik helyen Ábrahám Istvánt.

A polgári iskolai ábrázoló mértan—mennyiségtani 
székre: első helyen Valter Vilmost, második helyen 
Zád Jenőt, harmadik helyen Hallos Sándort.

A polgári iskolai rajztanári székre: első helyen 
GIück Károlyt, második helyen Kende Istvánt, har- 
mauik helyen Hrabetz Nándort.

A polgári iskolai magyar nyelv—földrajzi székre: 
első helyen Váradi Amauát, második helyen Béky 
Dezsőt, harmadik helyen Simon Bertalant

A polqári iskolai magyar nyelv—történeti székre: 
első helyen Pilátby Bélát, második helyen Végh Mi­
hályt, harmadik helyen Vágó Aladárt.

A polgári iskolai vegytan—természetrajzi székre : 
első helyen Grósz Lajost, második helyen Lőrincz 
Dénest, harmadik helyen Nagy Bélát.

A polgári iskolai német nyelv—földrajzi székre: 
első helyen Sebestyén Manót, második helyen Ha­
lász Gyulát, harmadik helyen Danhánics Mihályt.

A polgári iskolai mennyiségtan—kézimunka székre : 
első helyen Szabó Gizellát, második helyen Giücklich 
Vilmát harmadik helyen Kováts Józsát.

Mindezekre az állasokra a választás szerdán — 
június 13-án — délelőtt lesz a tanács ülésében.

Kilátszik majd Ferdinánd az 
Anyai nszályból,
Ez is elmegy szép Párisba, 
Még pedig muszájból. 
Országában nagy a zavar
— S hajnal
Mig ő itt van, odahaza 
Bajt halmoznak bajra.

Szóval lesz majd királyjárás 
Pária városában,
S nem lesz semmi levelezők 
Tudósitásában.
Mert ilyenkor hallgatni kell,
— S hejne I
Kár, hogy már nem njságiró 
Doktor Heinrioh Heine.

SZÍNH ÁZ, zene.
•• Zenekari est az Urániában. Érdekes estéje 

volt ma az Urániának: zenekari előadás értekezéssel 
kapcsolatban. A Zeneakadémia zenekar0, az Operaház 
zenekarának néhány tagjával kiegészitvo, Hubay Jenő 
lendületes vezénylete mellett előadta BseMovea negye­
dik szimfóniáját preciz összjátékkal, — megelőzőleg 
pedig Volkmann: g-moll vonósnégyesét hallottuk sza­
batos előadásban. Mindegyik zenemüvet dr. Molnár 
Géza, a jolos zene-esztétikus vezette bo értekezéssel. 
Dr. Molnár Géza, akinek brilliáns penuáját, széles­
körű ismereteit és kritikájának lélektani módszerét 
újságokból és előkelő folyóiratokból már évek óta 
ismeri a közönség, ma este lebilincselő és világos, 
szabad előadásával jeles szónoknak bizonyult. Még 
sohase sajnáltuk úgy, mint ma este, hogy az egye­
temen nincsen a zene-esztétikának tanszéke. Mert 
odavaló emberünk volna. (—ly.)

•• A M agyar Színház uj igazgató ja . A Magyar 
Színháztól a következő hivatalos értesítést kaptuk:

A Magyar Színház Részvénytársaság igazgató- 
tanácsa tegnapi ülésebon nevezte ki a színház 
uj igazgatóját. A kinevezés Reiner Ferencet, az 
ismert irót és hírlapírót állítja a legfiatalabb 
budapesti színház élere. Az uj igazgató, aki ide­
gen hangzású nevét megroagyarositotta és ezen­
túl Rajna Fereno néven vezeti a színház ügyoit, 
október elsején veszi át hivatalát.

A lfayyar Színház uj igazgatója a magyar új­
ságírói kar egy nagyon érdemes tagja, aki mint iró, 
mint kritikus és mint színházi ember számtalanszor 
adta tannjelét, hogy nemcsak a passzió, de hivatás 
meg szakértelem is vonzza a kulisszák világához. 
Reméljük, hogy igazgatása szerencsés korszakot ie- 
lent a Magyar Színház történetében^

• •  A K ap ltanyk isasszony reprlza. Géné Rikárd- 
nak valamikor nagy nópszerüségü operettjét, a Kapó- 
tánykisasszonyt eleveníti fel holnap, kedden a budai 
Fővárosi Nyári Színház. A bájos zenéjü operett a kö­
vetkező szereposztásban kerül színre:

Mária Franciska — Sugár Aranka. Domingos — Kré- 
mer. Lamberto — Mihályi. Fanchette — Szende Anna 
Januario — Stoll. Norberto — Radványi. Mungó — Szilágyi. 
Joahino — Virágháti.

** B iohter János A ngliában. Riehler János egy 
bécsi újság értesülése szerint, a napokban öt éves 
szerződést irt alá, amelyben arra kötelezte magát, 
hogy a manchesteri hangversenyeket fogja dirigálni. 
Richter a legközelebbi időben M anehesterbe költözik.

•* A Három pár olpő a V ígszín házban . A 
Vígszínház most a Három pár cipő oimü énekes bohó­
zatra készül, amely mint már megírlak, o hónap 
16-ikán kerül bemutatóra. A darabban, mint értesü­
lünk, Szelepcsényi Linka, a Népszínháznak volt ifjú 
énekesnője is fel fog lépni, úgyszintén Gábor József, 
aki Paris szeropót énekelte a Szép Helénában.

** Az első  m agyar doktor-színész. Rendkívül ér­
dekes felavatási ünnep volt szombaton akolozsvári tudo­
mány-egyetem dísztermében. Janovics Jenőt a kolozs­
vári Nemzeti Színház kiváló tehetségű fiatal művészét és 
nagykópzettségü rendezőjét avatták fel ünnepélyesen 
a filozófiai tudományok doktorává. Janovios négy 
esztendei kolozsvári müköaéso alatt elvégezto a böl­
csészet fakultását, időközben tanári vizsgálatot tett a 
magyar és francia irodalomból, e héten pedig fényes 
sikerrel állotta ki a tudori szigorlatot az aesthetiká- 
ból, magyar irodalomból és nyelvészetből. A felava­
tási ünnepen Kolozsvár szine-java s a színtársulat 
minden tagja jelen volt. Külföldön van rá példa, de 
magyar színpadon ez az első eset, hogy doktor-szi- 
nész működik. Dr. Janovics most hosszabb külföldi 
tanulmányaira indul, hogy a rendezői minőségében 
szerzett tapasztalatait bővítse. A fiatal doktor-szi- 
nész különben a dramaturgiai irodalom terén is 
elég szép nevet vívott ki magának, éppen most jelent 
meg egy vaskos kötete: Csxky Gergely élete és müvei 
címen, mely a jeles drámairó életét és működését a 
Proletárokig tárgyalja 16 nyomtatott ivén. Az értékes 
mü méltatására még visszatérünk.

• •  N öven d ék sx ln észek  v iz sg á la ta . A Népszínház­
ban tegnap délután tartották második vizsgálati 
előadásukat a Ztó&ost-féle szinésziskola növendékei. 
Ezúttal az iskola énekes-növendékei léptek fel az 
Étjei az erdőn cimü népszínműben és az Elizondői 
leány cimü operettben. A növendékek közül figyelmes 
tanításra és figyelmes tanulásra valló készültségükkel 
feltűntek Ginez Regina, Fort Fereno, továbbá Zsolto- 
ványi, Vajda és Tihanyi.

•
A Mfcwi-izkola harmadik vizsgálati előadása 

szombaton lesz az Urastóban. Az előadáson a 
Rantzauk kerülnek színre.

“ A N épszínház ifjú ság i előadásai. A Nép- 
színház igazgatósága a fővárosi tanintézetek vezető­
ségeit értesitetto arról az elhatározásáról, hogy a 
Robinson Crusoe cimü látványosságnak, mint kiválóan 
ifjúsági színműnek az előadásaira bárminő jegyet 
feláron bocsát a növendékek rendelkezésére, ba egy­
szerre legalább fiz jegyet vásárolnak. Az első ilyen 
iíjnsági előadás holnap, kedden lesz. A hét folyamán 
a Robinson Crusoe még szombaton kerül színre.

• •  P a tti A dellna h an gversen ye. Patti Adelina, 
mint minden évben, az idén is hangversenyt rende­
zett a londoni Albert Hallban. A művésznő Normából 
és a Figaro lakodalmából énekelt egy-egy áriát s 
végül az Arditi-íólQ C$<tt-keringót adta elő, amely 
mindig egy bravúros énekszáma volt A londoni újsá­
gok szerint Patti hangja még mindig meglepően 
friss. A közönség, amely szinültig .megtöltötte a ter­
mőt, olyan zajosan ünnepelte Pattit, hogy prograram- 
ját megtoldotta a Home, sweet Aome Zeiniü angol dallal.

••  A vioeadm lrálls sikere. A Kisfaludy-Szinház- 
ban a Viceadmirdlis cimü nagy operetto minden eddigi 
előadása zsúfolt ház előtt folyt le. A közönség nagy 
élvezet'el hallgatja a fülbemászó melódiákat, melyek 
Millöckemck legszebb alkotásai közé tartoznak. Az 
igazgatóság, a nagy sikerre való tekintettel, az egész 
o heti műsort a Vtceadmirdlisaal töltötte be.

** A b éo sl filharm onikusok Páriában. A bécsi 
filharmonikusok Metternich Paula hercegné védnöksógo 
alatt több hangversenyt rendeznek / ‘árúban. A hang­
versenyeket Mahler igazgató fogja dirigálni.

** A M agyar 8zlnház uj komikusa. Nyáray 
Antalt, a kolozsvári Nemzeti Színház volt jeles ko­
mikusát, aki most a Városligeti Színkörben játszik s 
akit a főváros közönsége is régobb idó óla a legelő­
nyösebben ismer, a Magyar Színház igazgatósága 
szerződtette. Nyáray szerződtetése igazi nyereség a 
Magyar Színházra, amely egy kiváló tehetségű művészt 
nyer benne.

••  Búr háború. Ez a cime a Városligeti Szín­
kör logközoleobi újdonságának. A dél-afrikai esemé­
nyeket érdokfeszitő mese keretében tárgyaló 3 fel- 
vonásos darabhoz az igazgatóság fényes diszletekot 
és eredeti jelmozeket kczziitet, úgy, hogy az valósá­
gos látványosság számba megy. A komoly esemé­
nyeket felváltva követik vidámnál vidámabb . egizó-
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dók, táncok és énekszámok. Az újdonságot Féld 
Aurél és Zsoldos László írták, zenéjét pedig Donáth 
Ede szerzetté. A bemutató előadás e hónap végén lesz.

** A M lkádó a berlini udvari operában, &áf- 
livan Arthur világhírű operettjét, a Mi ka dót, tegnap­
előtt adták elő a berlini udvari operában. Az előadás 
már azért is a legnagyobb érdeklődést keltette, mert 
Sutlivan maga dirigálta az előadást. Az operettnek, 
természetesen, zajos sikere volt és Sullivant nagyban 
ünnepelte a közönség.

*• A k assa i daltlnnep. Az Országos Dalos­
egyesület ma tartotta rendes évnegyedes választmányi 
ülését, mely főleg a kassai országos dalünnep ügyé­
vel foglalkozott. A választmány végleg megállapította 
az ünnep műsorát és kifejezést akarván adni Zimay 
László iránt való kegyeletének, a közös karok sorába 
fölvette az elhunyt zeneköltőnek Suhog a szél oimü 
szép dalát. Az ülésen jelen volt Lekig Gyula, a kassai 
dalkör elnöke, aki jelentést tett az országos dalünnep 
előkészületeiről.

Botrány a filharmonikusok bankettjén.
Budapest, junius 11,

A filharmonikusok Méesdroe Imre, az Opera- 
ház uj igazgatója tisztoletéro bankottot rendeztek, 
amelyen csúnya botrány történt. Az eset a kö­
vetkező :

Az Operaház zenekari tagjai, akik eleinte 
nagy örömmel fogadták Mészáros Imro régi 
kollégájuk igazgatóságát, csakhamar keservesen 
csalódtak. Az uj főnök vizsgára rendelte be 
őket, mintha uj ismeretségeket kellene köt­
nie és mintha nőm is brácsázott volna esz­
tendőkön keresztül soraikban. Most nem egy régi 
tag retteg az elbocsáttatástól, pedig hát köz­
tudomású, hogy Mészáros Imre egyáltalán nem 
volt hangszóró mesterének mondható.

Azonfelül — úgy gondolkoznak a filharmo­
nikusok, — Mészáros Imre karrierjét jó részben 
nokik köszöni, akit csupán fenomenális bőbeszé­
dűsége miatt emeltek az olnöki székbe, hadd 
szónokoljon mint számos küldöttség vezetője a 
fővárosnál, itt, ott, amott cs hadd emlékezze­
nek meg erről a Rajtóban a beküldött kom­
münikék. Ebben az időben tanulhatta meg 
Mészáros Imro a komünikc-gyártásnak azt a mód­
ját, amelyen például legutóbb Káldy Gyula bucsu- 
zásárál széló igazgatósági komümniké is készült.

Mészáros különbon nemcsak a zenekari tago­
kat brüszkirozza, hanom például az Operaház leg­
előkelőbb müvészeinok (köztük már egy hölgy- 
nok is) megtiltotta, hogy öt hivatalos helyiségén 
livül megszólítsák.

Noha roppant sokat bosszankodnak és mu­
latnak az öntuibecsülés eme furcsaságain, mégis 
csak bankettet rendeztek Mészáros Imre tisztele­
tére a filharmonikusok.

És itt csúnya botrány történt. A filharmóniai 
társaság nevében Gianieelli, ez a kitűnő muzsikus, 
de teljesen bécsi érzelmű ember németül köszöntötte 
fel az igazgatót, mert — úgymond — „a zenekar 
hivatalos nyelve a német". A  filharmóniai társaság 
részéről súlyos tapintatlanság volt, hogy olyan 
embert bizott meg az üdvözlő boszéd elmondásá­
val, aki nem tud magyarul.

De mit szóljunk ahhoz, hogy Mészáros Imre, 
a Magyar Királyi Operaház igazgatója nemcsak 
hogy vissza nem utasította a német köszöntőt, 
hanem háromszor szólalván föl az est folyamán, 
mind a háromszor maga is németül beszélt.

Persze nem is volt köszönet benne és a 
filharmonikusok, akik ajkukat harapdálva néztek 
össze és akikben jó adag bohém elmésség van, 
rögtön ki is novezték II. Mészáros Vilmosnak, 
mivelhogy olyan hangon beszélt, mint a német 
császár. ílyonoket mondott:

— Jtfi to n tc tn ld ] b tr(Ir t< I |t p í to tn n r n  
Ia f irn  aurfj f e r n r r  Sic Jítilltiarnun,Kefir (SrfrU- 
fdiafl iu fü lirrn ... Budi Ipffr tdi, hafe m rin  
JPcdirBrr mtr auűj frmcrlitn rrpchrn blribt. . .

Stb. Nagy volt a komikum, — elvégre nem 
mindenkinek adatott meg, hogy hirtelen szeren­
csében a szerénység gráciájával tudja megőrizni 
igazi méltóságát. De a komikumnál sokkal na­
gyobb a botrány, amelynek clitéléséro elegendőn 
súlyos sznvukat alig tudunk találni.

M Ű V É SZ E T .
□  A tavaszi tárlat bezárása. A Képzőművészeti 

Társulat tavaszi tárlatát tegnap rekesztettók be. A 
tárlatnak ngy anyagilag, mint erkölcsileg kielégítő 
sikere volt. A megnyitás napjától, április 10-étóI, 
összesen 62 napon volt nyitva a tárlat, kilenc napig 
a Munkáosv-gyász miatt szünetelt. A tárlatnak össze­
sen 21529 látogatója volt, vagyis átlag naponkint 
414. A kiállított képok közül elkelt 86 darab közel 
40.000 koronáért. Ebből 6930 koronáért vásárolt a 
kormány, 8080 koronáéit a Mübarátok Köre, 300 ko­
ronáért a koronás sorsjáték, 10.160 koronáért a tár­
sulati nyerő tagok. A lőhhd maaánaaűk vásároltak.

A koronás sorsjátéknak szomorú ezedmenye volt, 
mert a kibocsájtott 4000 darab sorsjegyből csak 300 
kelt el. Az igazgatóság ezért elhatározta, hogy csak 
egy nyeremény tárgyat vásárol 300 koronáért, a sor­
solással járó költségeket pedig ezúttal külön fedezi. 
Nyereményül az igazgatóság müvésztagjai Gergely 
Imre „Piroska- oimü müvét választották. A nyilvános 
húzás junius 13-án délután 4 órakor lesz a város­
ligeti müo8arnok tanácskozó termében. Itt megem­
lítjük, hogy a Munkácsy-szoborra a Műcsarnoknál 
bejelentett adományok összege 16.775 korona 64 
fillér, amolyből 1866 korona művészek adománya.

□  A párisi v ilá g k iá llítá so n  k itü n tetett mű­
v é sz e k . Múltkor számot adtunk arról, hogy a festők 
közül kik kaptak aranyérmet a párisi világkiállításon. 
Most a metszetek felett Ítélkező zsűri is befejezte mun­
kálatait. Nagy aranyérmet kaptak a franciák közül: 
Bracquemond, Léopold Flamong, Aohille Jacquet, 
Patricot, Sulpis, Chauvel. Waltner, Laguillermie, 
Desboutin, Carriére, Chóret, Sirouy. A németek közül: 
Koepping, az amerikaiak közül Whistler, a hollandiak 
közül Bauer, a svédek közül Zom.

Kis aranyérmet kaptak : a németek közül Hans 
Meyer és Forberg, a belgák közül Lénáin, az ame­
rikaik közül Colé és PenneL, az angolok közül Came- 
ron és Ilaig, a hollandiak közül Dnpont és Witsen, 
az oroszok közül Mattbée, a svájciak közül Piguet és 
van Mnyden, a törökök közül Chatrine. A magyar osz­
tályt egyetlenegy ily kitüntetés sem érte.

□  Az aradi znüvészk lállltás b erek esztése . Az 
aradi miivészkiállitast, amely úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg fényesen sikerült, holnapután rekesztik 
be. Az aradi tárlat volt a Nemzeti Szalon ez évi 
utolsó akciója a nyári szünet előtt.

T T U )O M Á N T  IR O D A L O M .
O A M agyar Tudományos Akadémia II. (tár­

sadalmi és történettudományi) osztálya ma délután 
Pauler Gyula elnöklete alatt ülést tartott. Czobor Béla 
volt az első felolvasó, aki bejelentette, hogy Árpád­
házi boldog Margit ezüst házi oltárkája, melyet évek 
óta keresnek, megkerült. Ezt az oltárkát Kőmer Flóris 
1^64-ben még látta a rakicsányi várban, mint gróf 
Batthyány Vincénó tulajdonát. A Nemzeti Mnzeum 
akkor anyagi erő híján nem szerezhette meg a be­
cses ereklyét. 1867-bon egy majna-frankfurti antik­
váriusnál volt. Aztán nyoma veszett. Keresték az 
188't-iki és 1396-iki kiállítások alkalmával min­
denfelé, do nem találták meg. Most, a párisi 
kiállítás alkalmából, gróf Széchenyi Béla szeren­
csés összeköttetései révén nyomára akadt az ol­
tárkának. Ezüstből van, remek, áttetsző zománccal 
ékítve, rajta néhány apostolnak és szentnek a képe, 
s a középen Szűz Mária, karján Jézussal. Már lát­
ható is a párisi kiállítás magyar történelmi csoport­
jában. Ezután Mátyás Flórián olvasta fel dolgozatát 
Szent László és Imre királyok végnapjairól és II. Endre 
életéveiről, fogságáról és temetéséről. Érdekesebb az őt»z 
hisztor.kusnak az a felfedezése, hogy Szent László 
király földi maradványait nem Nagyváradon temették 
el, hanem Somogyváron s csak tizenegy hónappal 
később vitték át Nagyváradra. A felolvasás kissé 
hosszúra nyúlt, s ezért Fejérpataky László felolvasása 
elmaradt.

V ID É K .
— (P estm eg y e  k ö zg y ű lé se ) . Benictky Fereno 

főispán elnöklete alatt ma tartotta évnegyedes köz­
gyűlését Pestvármegye. Az alispán jelentését Fatekas 
Ágoston terjesztette ölő. A jelentés meleg szavakban 
emlékezik meg a nemrég elhunyt eőri Hegedűs Já- 
nosné, született Miskey Borbála haláláról, akinek , a 
koporsójára Beniczky Lajes alispán koszorút küldött a 
törvényhatóság nevében. Hegedüsné a pestmegyei 
székház várnagyának a felesége volt, 8 midőn Ilentzi 
bombáztatni kezdette Pestet, az asszony egyedül ma­
radt a megyeháza épületében s azt előbb ő maga és 
néhány hajdú, majd később a segítségül kért ogy 
szakasz honvéd mentette meg a leégéstől. A hősies 
munkát tizenöt napon át folytatta az erőslelkü uri- 
asszony.

A jelentés ezután áttér a sorozás eredményére, 
amelyet kielégítőnek mond. A közegészségi állapot is 
kielégítő volt, de kedvezőtlenek voltak az állategészség­
ügyi viszonyok. A terméskilátások sem mondhatók ked- 
vezóeknek. A fagy és a jég sok kárt okozott, külö­
nösen a szőlőkben és a gyümölcsökben,. A munkás­
mozgalmak szünőben vannak a jelentés szerint. A 
munkásközvetitő intézményt megalkották s ez idő 
szerint 67 községben vannak munkásközvetitők.

Az alispáni jelentés tudomásai vétele - után a 
főjegyző ismertette Heves-vármegye átiratát, amely­
ben az uj bűnvádi perrendtartást akképp kéri módo­
síttatni, hogy a járási főszolgabirák a nyomozás alól 
felmentessenek A közgyűlés az átiratot tudomá­
sul vetto.

Ezután a Gulner Gyula megüresedett közigaz­
gatási bizottsági és állandó választmáoyi helyeire 
meaoitették a választást* A köznonti válaa*imáx»*>-

ifjabb gróf Ráday Gedeont, a közigazgatási bizottságba' 
pedig gróf Teleki Józsefet választották meg.

Örömmel vette tudomásul a közgyűlés Huszka 
Gyula cinkotai jegyző 600 koronás alapítványát, 
amelyet a magyar nyelvben kiváló előmenetelt tett 
idegenajku iskolásfiuk számára tett. Az alapítónak 
jegyzőkönyvi köszönetét is szavaztak.

Végül a honvéd hadapród-iskolai alapítványi 
helyre Magay Bélát választották meg.

E G Y E S Ü L E T E K .
(A m agyar hajózási e g y esü le t Igazgatósága)

Matlekovics Sándor elnöklete alatt e hónap 9-én ülést 
tartott. A napirend előtt Klein Gyula szóvá tette azt 
a kérvényt, melyet a biztositó társulatok a belvízi 
hajók állami osztályozása végett a kereskedelmi mi­
niszternek átnyújtottak. Klein indítványára elhatá­
rozta az igazgatóság, hogy folter esztést intéz a maga 
részéről is a miniszterhez, amelyben a biztosító tár­
sulatok kívánsága ellen állást foglal és azt mel­
lőzni kéri. Az elnök jelentette, hogy ebben az 
ügyben a kereskedelmi minisztériumban Csörgeö ál­
lamtitkár elnöklete alatt junius 16-án szakértekezlet 
lesz. Az elnök indítványára ezen a szakértekezleten 
Szohner Károly alelnök, Klem Gyula igazgató és 
dr. Török Emil titkár vesznek részt az egyesület kép­
viseletében. Folytatólagosan tárgyalták a hajólajstrom­
ról szóló törvénytervezetet és megbízták az elnököt 
és a titkárt, hogy az átdolgozott javaslatot a módosí­
tásokkal együtt terjeszszo fel a Kereskedelemügyi 
miniszterhez.

(Tanárok k özgyű lés* .) Az Országos Közép­
iskolai Tanáregyesület Budapesti Köre ma este tar­
totta évi közgyűlését az egyesület njvilág-utcai helyi­
ségében dr. tchmidt Ágost elnöklete alatt. Az elnök 
megnyitó beszédében visszatekintett a lefolyt évre, 
szólott a tanárság társadalmi helyzetéről, s kiterjesz­
kedett végül az egyetem decentralizációjára és egyéb 
nevezetesebb tanügyi kérdésekre. Dr. Bozóky Endre 
titkári jelentésében az egyesület múlt évi működését 
ismerteti, hangsúlyozva azt a nehéz körülményt, mely 
a tanári nemes hivatás teljesítése közben az egyesü-'* 
let legjobbjait sírba döntötte, igy Péterfl'y Jenőt, dr. 
GerŐ Viktort és dr. Gyúrók Leót. Végül a tanári öz­
vegyek és árvák segéiyzőköre javara az egyesület 
száz koronát szavazott meg.

(O rszágos g y ó g y sze r ész  k özgyű lés .) A Ma­
gyarországi Gyógyszerészek Országos Egyesülete ma tar­
totta a budapesti gyógyszerésztestulet helyiségében 
Zboray Béla elnöklete alatt évi rendes közgyűlését. 
Dr. Molnár Nándor titkári jelentéséből sajnálattal 
vették tudomásnl, hogy a gyógyszerészi kamara meg­
valósítása, amelynek létrehozását 1898-ban határozták 
el, a politikai nelyzet változása miatt máig is elmaradt. 
Agyógvazerészeti tanfolyam két kiváló tanára, dr. Györy 
István és dr. Schilberszky Károly adadályoztatásuk miatt 
kénytelenek voltak visszalépni s helyükbe dr. Meszelszky 
Gyulát és Jakaoházy Zaigmond egyetemi m. tan art sike­
rült az elnökségnek megnyerni. 1898-ban a budapesti 
tanfolyamra 50 gyakornok iratkozott be, Koiozsvarott 
pedig 34 hallgatta a tanfolyamot; 1899-ben a buda- 
peetin 62, a kolozsvárin 29 hallgató vett részt. Az 
egyesület közszeretetben álló titkára: Hasznos Gyula 
lemondott tisztéről es helyébe dr. Molnár Nándort vá­
lasztottak meg. A jelentes után a közgyűlés legfon­
tosabb tárgya következőit. Egész délelőtt arról folyt 
ugyanis a vita, vajon a jelenlegi 6 középiskolai elő­
képzettség helyett kötelezóleg behozassek-e a pólyára 
lépes előfeltételül a teljes középiskolai elő képzettség, illető­
leg az érettségi vizsga leleteiének kötelezettsége. Dr. Varságh 
Zoltán, a Gyógyszerészeti Hetuap szerkesztője és a 
közgyűlés jegyzője, hoséiabb tanulmánynyal okolja 
meg a kvalifikáció emelésnek szükségességét. A köz­
gyűlés hosszú vita utáu kimondta, hogy az egyesület 
kebeléből bizottságot US0id ki, amely magat vidéki 
tagokkal kiegészítve, egyetemi tanárokkal és irány­
adó faktorokkal együttesen tárgyalja a kérdést és egy 
év alatt egybehívandó rendkívüli közgyűlésen e 
bizottság kész javaslattal álljon elő. A közgyű­
lés második fontosabb tárgya az a kérdés volt, 
vájjon a gyógyszeresz-egyeaülotbe való kötelező be­
lépés kieszközlése céljából óhajtandó-o lépéseket 
tenni? A közgyűlés ogyhangulng elhatározta ily 
iránya akció megindítását. A gyógyszerészek sok 
sérelmeiről volt szó azután a késő esti órákig elhú­
zódott közgyűlésen. A közgyűlés végén Krxegner 
György alelnök helyére, aki tisztjéről lemondott, 
Taujjer Károly budapesti gyógyszerészt választották 
meg. A közgyűlés után sikerült bankot volt az István, 
főherceg szállóban.

(A magyar zeneszerzők társasága) tegnap 
este tartotta Közgyűlését Sxposs Antal elnöklete alatt 
Major J. Gyula zeneakademia ábau. A tarsasag a 
helyett, hogy — mint egyes tagjai tervezték — fel­
oszlott volna, kimondta, hegy őszszel uj akciót indít 
és tevékenységének tágabb kört nyit. A társaság 
tisztviselői az eddigiek maradtak.

SPO R T.
Nemzetközi viadal. Ma tartotta a Magyar 

Atlétikai Klub nemzetközi atlétikai és kerékpáros 
viadalát az Orozy-kertben. Az eredmény a követ­
kező :

LA Gerenday-váudordijban: Koppán Pál M. U.-E. 
győztes, második Schubert Ernő B. E. A. C,, harma­
dik Férheti kaimén M. U.-E,

II. Sulydobás: 1. Crettier Rezső M. U.-E. 1P56, 
2, Strauez Uyula B. E, A. C. 3. Űrubér Gyula Sz. 

’ a  E. (Szabadka).
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III. 1609 méteres kerékpáros térelő verseny: 1. IWfá 
Sándor M. A. C. (160 méter előny). 2. 19* e mp. 
Kirchknopf Ferenc M. A. C. (50 méter.) 3. Lőwy 
Artúr F őt. K. E. (60 m.)

IV. Tfyy angol mért földes síkfutás Magyarország 
bajnokságáért. 1. Il'rasrhtil Hermán W. A. C. (Béos),
4 p. 54 mp. 2. I’urt Béla M. A. C. 4 p. 64V* mp.

V. lávo.uorás Magyarország bajnokságáért. 1. Riola 
(álnév) W. A. C. (Bécs) 6 m. 15 mp. 2. Pertich Kál­
mán M. A. C. 5 m. 99 cm. 3. Wargha Pál B. E. A. C.
5 m. 98 cm.

VI. Tiszti kerékpárverseny, 1. Bernolák István 
honvédhadnagy Pozsony 3 p. 8 s mp. 2 Wolfstein 
Géza sorhajózászlós Póla (előny nélkül.) 3. Szer- 
▼ánszky Jenő honv. hadn.

VII. Esterházy emlékverseny. Rúdugrás. 1. Kauser 
F. Jakab M. A. 0. 2 m. 11 om. (rekord). 2. Wargha 
Pál B. E. A. C. 2 m. 82 cm. 3. Sesse Károly 
M. A. C. 1 ni. 72 cm.

VIII. Andrássy vándordíj lfs ang. mfd. síkfutás.
l .  Speidl Zoltán M. U. E. 55»/a m., 2. Kappan Pál 
M. A. 0. 54 m. 3. Sírni Ferenc M. A. C.

IX. 8000 méteres kerékpárverseny. 1. Kirchknopf 
Fereno M. A. C. 5 59a » mp. 2. Lővy Artúr F őt. K. 
E. 3. Roth Sándor M. A. 0.

X. 220 tardós síkfutás. 1 '"intőben 1. Vhlig Ká­
roly Lúd. Akad. (12 m. előny) 24 mp. 2. Marczinkó 
Fereno B. A. C. (10 m. előny.) 3. Sebesi J. Miklós 
M. A . C. (20 m. előny.) 4. Sírni Ferenc M. A. C. (8
m. előny.) ö. Pick Géza M. U. E. (8 m, előny.)

XI. 3 angol mérföldes síkfutás. 1. Volf Jakab A. 
C . Sparta Prága 17 p. 21*/5mp. 2. Gorka Ágost Ál. U.

Alagr. Holnap van az nrlovasok második 
napja Alagon, a vasárnapihoz hasonló érdekes ver­
senyekkel. A nevezések csaknem mindon versenyre 
jól sikerültek, ngy hogy elég sok résztvevő várható 
a  starthoz, még a gát- és akadályversenyekben is. 
Különösen szépnek ígérkezik a Marquis-gátverseny: 
ebben 16 lónak lenne joga futni. Első rangú kilátása 
van itt Feének, A la grecquenek és Troubadournnk. A 
Palotai-akadályversenyt ismét csak Tudor nyerheti 
meg Mary Ágnes és Scipiő előtt. A holnapi nap jobb 
crackjci ezek :

I. Finom—Baranya.
II. Délceg 11.—Eréig,

III. Tudor—Mary Ágnes.
IV. Feé—A la grecque.
V. Mamir—Előre 11.

VI. Gcist-istőlló—Almom.
,*« B é c i l  ló v e r s e n y e k . A Frendenauban hol­

nap végot ér a nyári meeíing, olyan silány programmu 
versenynappal, amilyenre a legöregebb turfemberek 
sem emlékeznek. Csupa kis dijak, jelentéktelen ver­
senyek, s lovak is olyan kis számmal vannak a 
programmon, hogy a legsilányabb handiaap lónak is 
meg kellene rajta kegyelmezni. Maga a főszám is 
csak eladó verseny, a Ilastngsrennen s ez is legjobb 
esetben 3—4 ló küzdelmével dől el. Piri, Hatderose 
és Arany* ö körüloelől egyforma kilátással indulnak. 
A holnapi iípek a következők:

I. Felemás—Cinquevallo.
II. Biri—Arany eső.

III. Pimasz—Karmester.
IV. Eillette—Esparsette.
V. Trifelan—Intruder.

VI. Fenföldi—Dráva.
VII. Honleány— Por popnli.

Az alapi lóversen yek  eredm ényéről leg- 
pror«nbl a Telefon Hírmondó utján értesülhetni, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósítójának telefon jelentései alapján 
mindjá:’ az egyes versenyek lefutása után felolvastatja" az 
eredményt.

T Ö R V É N Y SZ É K .

§$ Elárult katonai titkok. A bécsi büntető bí­
róság ma tárgyalta az osztrák államvasuti társaság 
volt löszámvizsgálójának, Mosetig Ágostonnak bűn­
ügyét. Mosetiget avval vádolták, hogy egy idegen 
nagyhatalomnak katonai titkokat adott el. Bűnös űzői­
méiben Przsiborovszky é3 Csernueky voltík segítőtársai 
akik azonban idejekorán megszöktek s igy csak Mo- 
setiget lehetett felelősségre vonni. A mai tárgyaláson 
& vezérkart San-Antoni őrnagy képviselte. A vádlott, 
akit két börtönőr vezetett a terembe, körülbelül hatvan 
éves, elegáns ember. Az elnök avval a kérdéssel for­
dul feléje:

— Bűnösnek érzi-o magát abban, hogy a köz- 
nyugalmat kémkedésével megzavarta?

— Büuös vagyok — felelt Mosetig — s végte­
lenül sajnálom, hogy erre az útra léptem, melyen 
nemcsak az én becsületem, hanem egész családomé 
»  örökre elveszett.

A tárgyalás szenzációja madame Matild kihall­
gatása volt. Matild asszony, igazi nevén Veisz Matild, 
Przsiborovszkynak volt a szeretője. Becsületszavára 
kijelenti, hogy az egész árulási ügyről egy szót sem 
tnd. A titkos tárgyalás délben végződött. A bíróság 
másfél évi súlyos börtönre Ítélte Mosetigot, aki nem fő- 
lebbezétt s azonnal megkezdte büntetését.

A  M u n kás-O tth on  ü g y e . A rákos-keresztúri 
Munkás-Otthon legutóbbi közgyűlésén Kiss István

azt állította, hogy a szövetkezet igazgatói provízió 
fejében egyenként tizenötezer forintot kaptak Fuchs 
Ignác földbirtokostól. Az igazgatóság rágalmazásért 
megperelte Kiss IstTánt, aki a mai tárgyaláson kije­
lentette, hogy a vád teljesen alaptalan s nogy mélyen 
fájlalja, hogy hiányos információk alapján vádasko­
dott. A panaszosok o kijelentés folytán a följelentést 
visszavonták.

N y i l t í é r .

T erm é.zete . k
P aráki aksf.x

és vastartalmú könnyen emészthető

GYÓGYFORRÁS SPECIFICUM.
Legelőkelőbb orvosi szaktekintélyek által rendelve: 
s.-ipkrtr, vérszegénység ellen, nöl betegségeknél, Ideg- 
és bőrbajoknál; valamint gÖrTélykrtros esetekben.

G r á l K á r o ly i  M ih á ly ,
arad almi felügyelősége Párád.

Egy postAláda 7 palack párádi arsen vastartalmú 
gyógyvizet JHatryarorszáe összes postaállomásaira 5

korona 80 fillérért bérmentesen szállít a
FőrakUr: É d e s k u t y  L . Budapest

es. én kir. udvari szállító
V . k c r ., E rzn éb et-tér  S. szám .

Kapható inlndeu gyóertárban s megbízható fűszer- 
kereskedésben.

fá z  t  rovat olntt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alak  
jáért néni felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .

A háború.
London, junius 11.

A Renter-ügynökség jelenti Ganspleiből: Buller 
tábornok hadereje elindult északkelet felé s Trans- 
vaal és Oranje határán ütött tábort. Nyolc mérföldet 
haladtak, mire ellenállásra bukkantak. Mikor azonban 
az angolok nehéz tüzérsége akoióba lépett, a boarok 
visszavonultak. Később a Gansplei előtt emelkedő 
hegyháton ismét ellent álltak a boerok.

London, junius 11.
Buller tábornok jelenti a natáli főhadiszállásról: 

Az angol haderő múlt éjjel a Klip folyó és a Gan- 
solli folyó találkozásánál koncentrálódott. Az ottani 
szorosnál körülbelól 3000 lőnyi ellenséges sereggel 
találkoztnnk, amelynek valószínűleg az volt a szán­
déka, hogy megszállja a szorost, de rögtön vissza­
vonult, amint nehéz ágyúink lövöldözni kezdtek. A 
Sonth-afrioan Lingthorse és a második lovasdandár 
kemény harcot állott ki, mialatt balszárnyunkat fe­
dezte. Az angolok vesztesége körülbolül hat halott 
és hét sebesült.

London, junins 11.
Forestier Walkernek, a fokvárosi főparancs­

noknak a hadügyminisztériumhoz intézett táv­
irata szerint Kelly Kenny azt jelentette tegnap 
Bloemfonteinból, hogy Methuen hadosztályának 
legnagyobb részével e hó 8-ikán reggel 10 mér- 
földnvire Weilbronntól, hol — mint hirlott — 
Dolville tábornok állott a highlander-dandárral, 
ütközetet vívott. Methuen e hó 5-ikén indult el 
Lindleyből nagy készletekkel és hátrahagyta Pagett 
a város védelmére. Kelly Kenny meghagyta Kros 
ezredesnek, hogy az ellenséges előcsapatok ellen vo­
nuljon, mert azt hitte, hogy az ellenséges haderő 
számáról érkezett jelentések túlzottak. Most min­
den csendes. A terület déli részét illetőleg nincs 
aggodalom. Az északi összeköttetés Kroonstaddal 
azonban e hó O-ika óta megszakadt. Egy másik 
fokvárost távirat hirt ad a Derbyshire-ezrednok 
e hó 7-ikéo szenvedett veszteségeiről. A legény­
ség nagy része mcgsobosült, a 4. zászlóaljból 
csak 0 embor menekült meg.

London, junins 11.
A Reuter^Hgynöhség jelenti Fokvárosból o hónap 

9-ről: Hir szerint Schreiner a broodpárttal lelmerült 
véleménykülönbség köretkeztében azt a szándékát 
fejezte ki, hogy lemond. Bobreiner ugyanis javasla­
tokat kívánt beterjeszteni bizottság kinevezését ille­
tőleg a gyarmati felkelők feletti ítélkezésre, valamint 
a választói jognak a vétkesektől való megvonását 
illetőleg. A kabinet többi tagjai — Solomon és Har- 
holdt kivételével — elleneik ezt é3 a parlament brood- 
pártja támogatja őket.

London, janius 11.
Hivatalosan jelentik: E hó 7-ikén Roodevaalnál 

ütközet volt. A Derbvehire*ezred 4. zászlóaljának 17

embere, köztük 2 tiszt elesett, 76 ember, köztük 5 
tiszt megsebesült, a többiek elfogták. Methuen tá­
bornok hadosztályának zömével e hó 8-án reggel 
Weiloronntól délre 10 mórföldnyire ütközetet vívott.

London, junius 11.
A Reuter-ügynököég jelenti Ventersdorpból teg­

napi kelettel: Eddig 250 boer szolgáltatta be fegyve­
rét. A Klerksdorp melletti tábort mind többen hagy­
ják el. Napról-napra várják, hogy a paranosnok a 
tábort elhagyja.

Münohen, junius 11. Az itteni nuncius legköze­
lebb megválik állásától b helyét Cray herceg, a bécsi 
üdítőre fogja elfoglalni. Talliáni bécsi nunoiust a kö­
vetkező konzisztóriumban bibornokká fogják avatni.

A  szerb  k ir á ly  tó sz tja .
Belgrád, junius 11. A vnjecári banketten Sándor 

király Dobromirovics Novak képviselő pohárköszön- 
töjére azt válaszolta, hogy ő, mikor a mai kormányt 
kinevezte, becsületes munkálkodásra szólította fel a 
szerb népet, hogy jólét és megelégedés legyen osz­
tályrésze. Örömmel látja, hogy a szerb nép szivvel- 
lélekkel követte ezt a felhívást.

Pillich képviselő a kormánvt éltette, mire Gyor- 
gyevics Vladán miniszterelnök azt válaszolta, hogy 
minden bajnak, amely a szerb népet ősidők óta 
érte. a szerencsétlen pá^-toskodás volt az oka. A ma 
újjászületett Szerbia is abban a veszedelemben for­
gott, hogy szétszaggatják saját fiai, akik az országot 
három ellenséges táborrá osztották. Ennek elejét 
vette Sándor király és ez által visszaadta a szcih 
népnek Szerbiát. A mai kormányzó férüak boldogok­
nak vallják magukat, hogy odaadó és kötelességtudó 
végrehajtói lehetnek Sándor király e politikádnak.

Melentije püspök Milán királyt éltette, aki szin­
tén válaszolt a pohárköszöntőre. Végül fölállott a 
román király képviselője, Gigurtu tábornok, hogy 
Sándor királyt és Milán királyt a román testvem, n 
nevében éltesse.

In terven ció  a  portán.
Konstantinápoly, junins 11. Az angol és a 

francia nagykövet és az orosz ügyvivő, mint Görög­
ország három pártfogó hatalmának (pu'ssances pro- 
tectrices) képviselői, felszólaltak a portánál a külön­
bözeti vámtarifa dolgában. Áz angol nagykövet Lord 
Salisbury megbízásából inopportunnsnak nyilvání­
totta a porta intézkedését. A francia nagykövet nzt 
követelte, hogy a porta szüntesse meg ennek az in­
tézkedésnek az inkonvenoiáit. Az orosz ügyvivő pedig 
kijelentette, hogy kormánya megbízta, hogy ennek 
az intézkedésnek azonnali visszavonását követelje. A 
görög követ a szultánnál való legutóbbi kihallgatá­
sakor szóba hozta ezt a dolgot és kijelentette, 
hogy a görög király nagyon óhajtja, hogy a két 
állam között való viszony bonsőségét ne gyöngítsék 
ilyen rendszabályokkal. A német nagykövet, aki 
ugyanebben az ügyben Románia érdekében járt 
közben, a rendszabály elhalasztását kérte, hogy 
időt nyerjenek a kereskedelmi szerződések megköté­
sére. Valamennyi nagykövet fölszólalt az ellen, hogy 
a vámhivatalban átmenő áruknál is kívánják szárma­
zási bizonyítványok bemutatását. A mai miniszterta­
nács újra lontolóra veszi ezt az ügyet.

K onstantinápoly , junius 11. Mint biztos hiro 
jár, az orosz ügyvivő tegnap megsürgette a portánál 
a választ az örmény ügyben a portához legutóbb in­
tézett orosz jegyzékre.

K ö zg a zd a sá g i tá v ira to k .
N ew  York. junius 11. (Terménytőzsdéé} (Zárlat) 

Gyapot-. New Yorkban helyben 9.—. (9.—.) júliusra 
8 62 (8.79). szeptemberre 7.83. (8.89). New-Orleansban 
helyben 9.—. (9.—). — Petroleum Stand white New 
Yorkban 7.85. (7.85). Stand white Philadelphiában 
7.80. (7.80). Baüned in Cases 0.15. (9.15). Credit 
Balances at Oil City 1.25. (1.25). — Zsir: Western 
steam 7.15. (7.20). Köbe és Brothers 7.35. (7.40). — 
Tengeri irányzata lanyha. Jnninsra —.—. (—.—). 
Júliusra .44.1/* (44?/?). Szeptemberre 44.’/<. (45.1/#). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben 83.V9. 
(82j/«). Júniusra —.—. (—.—). Jnliusra 76.*/<(—.—•) 
Szeptemberre 77.'’Zs. (76.’/*). Decemberre — . (—.—)• 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 8.»/> (3-Yi). — 
Kávéi fair Rio 7. sz. 8.V«. (8.tyi). Júliusra 7.35(7.30.). 
Szeptemberre 7.35. (7.15.) — Liszt: Spring Wheat 
clears 2.75.(2.70).— Cukor: 4.’/s. (4.1/s). — : 29.40
(29.75). — Réz: 16.50. (16.50). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C hloago, junius 11. (Terménytőzsde) (Zártai}. 
— Búza irányzata szilárd. Júniusra 72.V<. (7O.’/g.) 
Júliusra 73.1/4. (71.—). — Tengeri irányzata gyenge. 
Júliusra 38®'4. (39.—). — Zsír: Júniusra 6.82.
(6.87). Júliusra 6.82. (6.87). — Szalonna short
clear 7.30. (7.25). — Sertéshús: Februárrá — • 
(—.—.) júniusra 11.75 (11.75). — (A zaróiolbon Mvő 
sz.mok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N FÉ L É K .
-{- A b icik li története . A Kerókpár-Sport törté­

netét adja a bicikli fejlődésének. Már a múlt század 
vesén ismeretes volt a kerékpár Amerikában és 
.hobby horse“ név alatt játékszerül ezolg-ált a gyer­
mekeknek. Két egymás mellett gördülő kerékből 
állott, amelyeket villák erősítettek az ülésül szolgáló 
összekötő fahoz. Egy Drais nevű német ember (kinek 
nevéről a kerékpárt azután „drai8ine*-nok is ne­
vezték) már 1816-ban alkalmaz'a az irányítható 
első kereket és az amerikaiak szerint egy amerikai 
1866-ban, bebizonyithatólag azonban a Micheanx 
Fröres párisi cég 1867-ik évben látta el az első 
kereket pedállal s illesztette rá először a rugal­
mas nyerset is. Mint francia termék aztán egye­
lőre „velocipéde“ néven volt ismeretes a bicikli. Ké­
sőbb, hogy a közvetlen hajtás (az első keréken alkal­
mazott pedálok segélyével) megtartása mellett a ke­
rékpár gyorsaságát lokozzák, megnagyobitotték az 
első kereket. Ez a javítás még 1870-ben történt 
ugyanakkor, amikor a nyomást igénylő faküllőket a 
húzásra berendezel acóL üllők kel helyettesítették (az 
angol Stanley találmánya.) A tökéletesítés egyik leg­
fontosabb eredményeként gumraikerekekkel készítették 
a kerékpárokat. Az uj kerékpárral, amely angol szárma­
zásinak megfelelőiem „bioyole* nevet kapott, a menet­
gyorsaság mindenesetre lényegesen javait, de a menet­
biztonság ugyanilyen mértékben csökkent. A nagyon 
m>»gas bicikli azonban veszedelmes volt, vissza kel­
le l lérni a régi kisebb kerekekhez, de oly módon, 
hogy ezekkel ugyanazt a gyorsaságot érjék cl, mint 
a nagyobb kerekekkel. így származott a hetvenes és 
nyolcvanas évek között az „Invincible", amelynél a 
nagyobb gyorsaságot a közvetlen hajtással ezembon 
áttétellel élték el. Hogy az olőrebukást megakadá­
lyozzák, különösen Amerikában úgy építették a ke­
rékpárokat, hogy a nagyobb kerék, amely a hajtó 
erőt szolgálhatta, hátul volt, s a kisebb kormány­
kerék elől. Hogy az oldaltdülés is ki legyen zárva, 
18ő3-ban három kereket alkalmaztak, melyek közül 
egy kisebb a két oldalkerekek egyike előtt volt 
s a hajtóerőt láno segélyevei vitték át a kerekekre. 
A hajtás gyorsabbá tételére a nyolcvanas évek 
e'.oén használták a láncáttételt először és 1887-ben 
találkozunk első Ízben a mai kerékpár modelljével 
még pneonaatik nélkül. A nyolcvanas évek végén a 
női kerekpárokat alkották meg. A nyolcvanas évek 
végén a kerekek modern alkotásmódja lett ismere­
tessé, s azóta a háromkerekek legkülönbözőbb alak­
jait használják szállítási célra. Az utolsó tiz év, mint 
különösebb újítást a pneumatikus kerekeket hozta 
meg s ezzel lehetővé tette a kerékp rozast a leg- 
hepehupás&ub utakon is. A kerékpárok készítési mód­
jában beállott javítások ma már ceak egyes részletek

R E G É N Y .
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S ama népek is, amelyek szűz talajon összekeve­
redtek, öszvér íajok, tele korrupcióval, barbár tünie- 
pek, amelyeknek ő úgy tűnt föl. mint a latin géniusz 
szuvorén mncr>vilatkozása és sorra a többi töme­
gek, amelyekhez Danto finom nyelvén beszélt 
és amelyek a szépség felé való vágyakozásukban 
reménykedve s aggódva tekintet'ok rája. S íme, 
itt van most 6, húsból való téveteg teremtés, 
alávetvo az idő kérlelhetetlen törvényeinek s 
vállaira módfoletti sulylyal nohozedik a reális és 
eszményi élet tfimego. Oh nemcsak a színpadon 
kelt ki a köbléből sikoltás és nemcsak ott zoko­
gott 6. Tűzzel szoretett, küzdött, tűrt a leikéért, 
önmagáért, a véréért Minő szereltnek lehettek 
azok? M inő viharok? A melankólia melyik 
szakadékéból hozta föl tragikai erényeinek 
velejét ? A keserűségek mely forrásából itta 
magába a szabadság géniuszát ? Oh bizonyára 
tanúja volt ő a legszörnyübb nyomornak; 
a legzordonnbb összeomlásoknak. Oh, ösmerte 
ö a hősi erőfeszítést, a kegyességet, az irtó­
zást, a halál küszöbölt. Mindou szomjúsága 
benn rejtőzött Fédra deliriumáhan és Imogén 
megadásában fölhalmozódott, minden gyöngéd­
ségé. így lön hogy az Elet és a Művészet, a 
vissznhozhatatlnn múlt s az örök jelen mélylyé, 
Boklelküvé, misztikussá tevék őt, fölmagasztiihák 
az ő kétes sorsát mindon emberi határon túl s 
egyenlővé tették őt a templomokkal és erdőkkel. 
... rt most imo itt van. itt él és lélegzik e köl­
tők szama előtt.

tökéletcBbitéeére és kombinálására vonatkoznak, a 
mostani korszak azonban bízvást a bioikli virág korá­
nak mondható.

■
4- Kőmlves Kelemenné székely balladája. A

„Székely Nemzetiben Hermann Antal a Kőmi- 
ves Kelemennéről szóló magyar, illetőleg szé­
kely népballadanak egy kiadatlan változatát közli. 
Tavaly nyáron jegyezte fel Purkerooen özvegy Ke­
serves Sípos Jánosáé után, mikor Vikár Bélával 
fonográffal vétették, lel a csángó népdalokat. így 
szól ez a följogyzós:

Úgy rakják, uery rakják matras Diéva várát,
A mit nappal raknak, éjjol mind lesovad,
A mit éjjel raknak, nappal mind leomlik.

Fele'e nagyobbik : oz a vár meg nem áll 
Emberhalál nélkül;
Melynek íeloség» hamarább ide ér.
Fogjuk meg. öljük meg, rakjuk bé a raurba.

Az 6 felesége azon az éccaka azt látta, Almotta,
Hogy az ő udvarán vérkut forrás vala 
S az ő kedves ura talpig vérbe a gyászba.
Azért korán reggel kiáll a pitarba,
Kiáltá szolgáját : szolgám, édes szolgám.
Készicsd a szekeret s fogjad a lovakat,
Hogy induljunk útnak.

Asszonyom, asszonyom, nagytiaztü asszonyom,
Mi az oka, hogy ily korán útnak kell indujunk?
No kérdezd sokára, csak hajcsad hamar,
Hogy érhessünk oda.

Éa lássa az ura, hogy m egyen a kocsija,
Es intő, hogy térjen mf,g. hogy ne menjen oda.
És mongya a szolba, hogy inti az ura,
Hogy no menjen oda.

Az asszony azt m ongya: hintó, 16 az enyim,
Csak ostor a tiéd, csak hajcsad. hogy érhessek oda.

Oda is érének. — Megfogák, megölték, bérakták
{a tnurba;

S az 5 kedves ura azonnal m eg is bolondula.
•

-j- Az e g é s z .é g  szab ályai. Ami alább követke­
zik, az mind nagyon természetes, akárki tudja, de 
így csoportosítva látni sohasem árt. Aki betegségtől 
óvni akarja magát, ragaszkodjék szigorúan a követ­
kező paragrafusokhoz:

1. Tartsd a fejedet hűvösen, a lábadat melegen,
2. A szemodet ne gyöngítsd szürkületbon és 

napfényben való olvasással és Írással.
3. A füledet óvd erős megrázkódásoktól.
4. A fogadat tisztogasd napjában többször, fő­

képpen evés u tán ; továbbá ne törj fel a fogaddal 
diót, no szakits a fogaddal cárnát, ne egyél kemény 
cukrot és forró vagy jéghideg ételt, mert ez árt a 
gyomornak és a fognak.

5. Egyél jó, tápláló eledeleket. (Ezt nem mindig 
sikerül betartani.) Egyél lassan, s rágd meg alaposan 
az eledelt, hogy jól megemészlhesd, légy mértékletes 
az evésben és ivásban.

•5. Szívjál mindig lehetőleg jó és tiszta levegőt. 
(Ez is szigorú.) Vedd a lélekzetet az orrodon át, 
akkor a levegő melegebben és tisztábban jut a 
tüdőbe.

7. Erősítsd az izmaidat szorgalmas munka, 
úszás, pvezés, futás, ugrás, játék utján.

— Oh, bírni foglak téged egy orgiában, 
széttördellek, mint ogy tirzus-köteget, felrázom 
benned mind az isteni és démoni dolgokat, amik­
kel teli vagy,— szólt a költőben a lírai lélek.— 
Ez, csak ez kell nékem: Az évek változása, az 
álmok zajlása, a küzdelem remegései, a diadalok 
viilámgyorsusága, a tisztútlan szerelmek, a költők 
ömlengései, a tömegek üdvrivalgása, mind a vak 
száguldás, o sárban való botorkálás, minden rossz 
és minden jó, amit rólad tudok és ami rejtve 
van előttem, minden, amit te tudsz magadról s 
ami titok előtted, mindon, mindon az én szá­
momra való ennek az éjnok teljességére.

A költő érezte, hogy elhalványul és hogy 
nehéz lőtt a lélegzete. A vágy vad rohamban 
torkon ragadta őt, hogy többé szabadon ne bo­
csássa. Es szivét ismét az a szorongás fogta el, 
amelyet mind a kelten amaz csthajnalkor éreztek, 
amidőn a nagy bronzhajó árnyékában surrant 
előre gondolájuk.

S ez éjszakai teremtés most még több ha­
sonlatosságot mutatott a márványkaru, zöldöves 
városhoz. Mindkettőben szem nem látta kifejező­
erőt pillantott meg. Mind a ketten az ősz éjszaká­
jában lángoltak s özekben az erekben és azokban 
a canalékban ugyanaz a láz folyt.

Ragyogtak a csillagok, bélingattak a gályák 
Perdita feje mögött. A nyilt erkélyeken át az ég 
fuvallatai lengtek be az ebédlőbe, mcglobogtatták 
a kandeláberek lángocskáit és a virágok kelyhét, 
átsurrantak az ajtókon, megdagasz'.ották a függö­
nyökot s uj életet vittok a Capello nemzetség régi 
házába, amelyben Velence ama nagy lánya, akit a 
viiág népei elhalmozták dicsőséggel és aranynyal, 
egy begy üjtőtte a köztársaság dicsőségének eroklyéit. 
Az egyik szárny legutolsó szobáit remek ékességek 
töltötték m eg: itt lakott egykoron Cesare Darbes, 
aki a Ooidoui újításaival szemben életben tudta 
tartani a művészi komédiát és kacajba fojtotta a 
szeronissziraus haldoklását.

— Nincs más célom, mint hogy ezt az eszmét 
szerényen szolgáljam — szólt Fosoarina Antimo 
dolla Bellához fordulva. Hangja reszketett egy

8. Idegeidet erősíted a szabadban való mozgás­
sal, hideg mosásokkal és fürdőkkel, jő alvással és a 
munka után való pihenéssel.

9. Lakásodba, hálószobádba sok friss levegőt 
boesáss be.

10. Fehér ruhát válts gyakran.
11. Ha ruhád, harisnyád nedves lesz, lehetőleg 

hamarosan cseréld fel szárazzal,
12. Testedet tisztán tartsd s gyakran fürödjél, 

mosakodjál tetőtől-talpig.
13. Légy óvatos olyan cselekedeteknél, amelyek 

egészségedet vsgy életedet fenyegetik, például für­
désnél, kocsisáénál, csónakázásnál és így tovább.

14. Ne bánj olyan holmikkal, amikhez nem 
értesz, például lőfegyverekkel, puskroorral, vágó esz­
közökkel stb,

15. írás vsgy olvasás közben ülj egyenesen, 
hogy mellkasod, tüdőd ne '-"yen ö’ -ieszoritva.

16. Kerüld az erős izgatószereket, mint az erős 
kávét és teát, nehéz sört és pálinkát

17. Ha megizzadtál, őrizkedjél a léghuzsmtól 
éa ne igyál hideg vizet, hanem várj addig, amig 
lehűlsz.

•
-j- A pnlzns szeszélyei. A pulzus megfigyelése 

tudvalevőleg egyik fontos mód sz ember egészségi 
állapotának a megvizsgálására. Csakhogy a pulzus 
meglehetősen megbízhatatlan jószág. Az ember azt 
önmagán is könnyen tapasztathatja, hegy pnlznsa 
éppenséggel nem ver rendesen, főképp változik ereje 
és ritmnsa a lélegzés mélysége szerint. Az orvosok 
még több szeszélyét ismerik a pulzusnak. Eusemaui, 
a híres német orvosprofesszor közzétette a pulzus 
rendellenességeinek a rekeszizom és ezivzaeskő gyulla­
dásával való összefüggésére nézve tett tapasztalatait. 
Ugyanazokat a megfigyeléseket tették hosszas láz 
után következő szivelgyengülésnél, azonkívül a lég­
csöveknek szűkülésére (difteritisz) bekövetkezett 
hiányos lélekzég alkalmával. Látszólag 'egészséges 
embereknél is mutatkoznak a pulensbeli képtelensé­
gek, amennyiben mély lélekzésro a pulzns gyöngi- 
tése áll be. Különösen bámulatosak azok az esetek, 
amikor a pulzus a test jobboldalán másképpen ver, 
mint a balon. Ilyes jelenségek mutatkoztak betege­
ken, a nagy ereknek a test egyik oldalán való szű­
külése, vagy tágulására, valamint egyoldalú bénu­
lására. Újabban mindinkább terjed az a meggyőződés, 
hogy a paradox pnlzns jelentőségét nagyon túlbe­
csülték. Akinek egészséges, erős lélokző szervo van, 
szándékosan önmaga befolyásol hatja pulzusának a 
működését, s szeszélye szerint létre hozhatja a pa­
radox pulzust. Sőt a pnlzust néhány verését a csukló­
nál teljesen el is lehet nyomni. Ez a lehetőség még 
bizonysága is az egészségünknek, mivel lélekző 
szervünknek erőteljes működését föltételezi.

kevéssé, midőn tekintete Stolio Effronáéval talál­
kozott

— Csak Ott vezetheti ezt az oszmét diadalra
— azólt Franuesco de Lizo. — A tömogek lelke 
felett ön korlátlanul uralkodik.

— A dráma nem lehet egyeb, mint rítus 
vaev kinvilatkoztatáa — vélekedők Danielo Gláuro.
— Kell, hogy nz előadást visszahelyezzük az ün­
nepélyes szertartás mivoltába, hisz megvan benne 
a kultusz mindkét elemo: az élő szomély, akiben 
testet ölt az ige, mint az oltár előtt a megváltóé,
— azután a hallgatag tömeg, akár egy temp­
lomban . . .

— Bayreuthl — szólt közbe Hoditz herceg.
— Nem; inkább ogy római .halom, a Jani- 

ci tilts —  kiáltott gyorsan Stelio Éffrena, hirtelen 
kitörvén mélységes hallgatásából. Minek a fából 
és márványból összerótt frankónial színpadi Né- 
kiink azon a római halmon márványszinhá- 
zunk lesz 1

Ellentmondásainak élességéből szinte azt 
lehetett kiolvasni, hogy nem sokra becsüli a 
ba.yreuthi múzsatemplomot.

— Ön nem bnmulója Wagner RikArd mű­
vészetének? — kérdezte Donatella Arvale kissé 
ö«szevont szemöldökkel, ami hermétikus arcát 
színié keménynyé tette.

A költő a leány szemébe nézett s valamelyes 
ellenséges indulatot vélt benne leifedezni. S még 
még most is magános, egy egyedülálló egyéni­
ségnek érezte őt, aki a magaszabta életet éli, aki 
egészen elmerült valamely titokzatos gondolatba, 
aki idegen és mcgközolithctetlon.

— Wégner Rikúrd müvészeto — válaszolt 
a költő — a germán szellőmén alapul és lényegé­
ben tisztán északi. Az ő reformja bizonyos tekin­
tetben hasonlít a Luther által megkísértett reform­
hoz. Az 6 drámája egy egész faj legpompásabb 
virága, rendkívül hatásus foglalata azoknak a 
törekvéseknek, amelyek a nomzeti költők és zene- 
költők lelkét megszólaltatták Bachtól Beethovenig, 
Wialpndyíl Goethéig.

kivetkezik.)
I
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N a p i r e n d .
Naptár. Kedd, junius 12. — Római katolikus: Ékb. 

JAn. — Protestáns : Antónia. — Görög-orosz : (május 30.) 
Izéo ap. — Zsidó: Szivan 15. — A nap kél 3 óra 47 
perckor. — Nyugszik 7 óra 40 perckor. — A hold kél 
délután 7 óra 7 perckor. — Nyugszik éjjel 2 óra 6 
perckor.

A földmiveléstigyi miniszter fogad délután 5 órakor.
A Szent István-társulat tudományos és irodalmi osz­

tályának ülése délután 5 órakor saját palotájában.
A z osztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor a Vigadó 

kis termében.
A budapesti kereskedő ifjak társulatának rendkívüli 

közgyűlése délután 9 órakor saját helyiségében.
A gyermekbarát egyesület közgyűlése délután 5 órakor 

Csengery-utca 54. sz. a. helyiségében.
Ecintett muzeum: Ásványtára nyitva van dél­

előtt 9 órától délután 1 óráig. A többi tárai 1 korona 
belépődíj mellett megtekinthetők.

Az iparművészeti muzeum és iparművészeti társulat 
állandó bazárja nyitva délelőtt f)-től 1 óráig.

Teknoloouit iparmuzeim  nyitva d. e. 9—12 óráig és 
d. u. 3—5 óráig.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.), nyitva d. o. 
9 órától 1 óráig.

Egyetemi füvészkert az Üllői-uton, nyitva délelőtt 9—12 
óráig és délután 2—6 óráig.

Földtani muzeum ibtefánia-ut 14. sz.) nyitva délelőtt 
10—1 óráig. Belépődíj 1 korona.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva délelőtt 
9—1-ig.

A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános könyv­
tára ős térképgyűjteménye (IL Oszlop-utca) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9— 1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 12-ig, ős délután 

3—8-ig.
A%ad4mtat könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 10—12 

óráig és este fél 7 órától fél 9 óráig.
Maoyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság: VII. 

kerület Kereresj-nt 20. szám alatt. Ilivatalos órák: délelőtt 
9-től délután 2 óráig. Tn áakozó-osztály és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kerenesi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt P órától 12 óráig és délután 3 
órától 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
min tatár és ke rvskeaeleTr történeti gyűjtemény, továbbá a 
•házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti inaresarnokban nyitva: délelőtt 
.9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi fizletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. Vád-körűt 32. szám alatt

Szórakozó h e ly e k .
A lla tk er t nvitva egész nap.
S o m o ssy  M ulató. Nagymező-utca. Ma egész uj

szenzációs műsor.
F o lie a  C aprice . VL, Révay-utca IS. Naponta fé­

nyes műsor.
Stefáala-szálloda, Murányi-utca 53. Budapest leg­

olcsóbb szállodába.
Onlon-Szálloda díszes nagy étterem, villanyvilági- 

tás, specialitás Kerékpárterem.
P etan ovits  Metropol szállodája. Naponta hang­

verseny (láád hirdetést) Újonnan berendezett fényes ét­
termek.

Putzer-pinoe D eák-tér naponta a pince ét-termek­
ben Dobronyi Géza I-eő rangú zenekarának Hangversenye.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem.
P an gás az értéktőzsdén. A budapesti tőzsde- 

tanács ankétet hivott egybe, hogy a tőzsde köreiből 
véleményeket hallgasson meg az iránt, vájjon az 
értéktőzsdén huzamosabb idő óta uralkodó pangás 
megszüntetésére a tőzsdetanács hatáskörében meg­
tehető intézkedések kívánatosnak mutatkoznak-e. A 
szaktanácskozást ma délután öt órakor tartották meg 
Komfeld Zeigmond elnöklete alatt a nagy tőzsde­
teremben. Ott voltak a legfőbb pénzintézetek igazgatói 
s a tőzsdelorgalom összes ágazatainak képviselői. 
Jóllehet majdnem az összes felszólalók azt a 
meggyőződést nyilvánították, hogy a tőzsdetanács 
hatáskörébe eső intézkedésekkel az értékpapírpiacon 
uralkodó pangást, amely alapjában messzebb menő, 
általános közgazdasági természetű okokra vezethető 
vissza, nem szüntethetni meg, az értekezlet mégis 
kívánatosnak mondotta bizonyos oly intézkedések 
megtételét, amelyek egyfelől megszüntetnek a nagy 
közönségben a tőzsde iránt lennálló bizalmatlan­
ságot, amely a tőzsdei intézménynek a tŐzs iei já­
tékkal való összetévesctéséből ered, másiolől pedig 
arra irányulnának, hogy a tőzsde a nyugati álla­
mokban létező viszonyok példájára az összes 
érdekelt körök gyülőhelyévé, különösen az összes 
nagy részvényvállalatok képviselőinek összejöve­
telt helyévé váljék, homfeld elnök zarószavában ki­
jelentette, hogy az elhangzott véleményeket, az egyes 
adrainisztr; tiv intézkedésekre vonatkozó eszméket az 
indítványokkal együtt a tőzsdetanács elé terjeszti. 
Kifejezte abbeli reményét is, hogy az erők együtt­
működése lehetővé lógja tenni azt, hogy a budapesti 
piao számára visszahódittassék az a jelentőség az 
értékpapírpiac tosinteteben, amelylyel nem sokkal 
ezelőtt ineg bírt. Különösen ama meggyőződésének 
adott kilejezést, hogy e cél elérése erdőkében első 
sorban a nagy pénzintézetek minden lehetőt el lóg­
nak követni.

A magyar kerámiái gyár részvén ytársaság
ma délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését 
j  olnay Lajos elnöklete alatt. Az igazgatósági jelentés 
szerint az építő iparnál beállott válság miatt a társu­
lat tégla-uoztalya is szenvedett. A társulat idei jó 
pénzügyi eredménye a keranni-bnrkolaiok folytonos 
u*r,ebesének folyománya és a jövőben is állandó fo­
kozódásra van kilátás. Az évi mérleg 3G8.128 korona 
90 liilérnyi bruttó nyereségéből 00.000 koronát az 
érUkosökkeuési alap javadalmazására fordítanak.

10.000 koronát az általános tartalékalapba helyeznek, 
az igazgatóság javadalmazására 40.699 koronát fordí­
tanak, osztalékul pedig 24.000 koronát fizetnek ki, 
részvénvenkiut 16 koronát, mig a fennmaradó 11.429 
korona 93 fillért uj számlára írják elő. A közgyűlés 
a jelentést egyhangúlag tudomásul vette, a felment­
vényt minden irányban megadta és elhatározta, hogy 
az osztalékot holnaptól kezdve kifizetik. Végül a vá­
lasztásokat ejtették meg. Igazgatósági tagok lettek : 
Tolnoy Lajos, Pósch Gyula, Neuschlosz Emil, dr. 
Gombár Tivadar, Nenschlosz Maróéi, Popper István, 
Arnstein Henrik, Popper Károly, Giczey Lajos, Rost 
Ottó. A felügyelő bizottság tagjai lettek: Kaltenecker 
Márton, Deutsch József, Preysz Gueztáv, dr. Feleki 
Béla (uj), Pfeiflér Károly (aj).

A karoagl földmives Iskola. Karcag városa 300 
hold földet ajánlott fel az ott létesítendő földmives 
iskolának. A debreoeni földmives iskola kitelepí­
tése élénken érzett szükség volt, mert az a körül­
mény, hogy ugyanott gazdasági iskola is fönnáll, az 
alsófoku löldmives-iskola növendékei igényeiket amah­
hoz szabták s sokakat megtévesztettek. így aztán az 
iskolát Karcagra telepítették, a íöldmivelésügyi tárca 
terhére pedig Darányi íöldmivelésügyi miniszter a 
szükséges épületeket felépítette. Ezeket az épületeket 
most adják át, s mint már jeleztük, az e hó 17-én 
tartandó ünnepélyre Darányi Íöldmivelésügyi minisz­
ter is elntazik.

A  tanítójelöltek gazdasági oktatása. A föld- 
mivelősügyi miniszter a kultuszminiszterrel egyetér- 
tőleg akként intézkedett, hogy az állami tanitóképző- 
intózetekuél és papnevelőknél a gazdaságtant szak­
ember lássa el. Darányi miniszter Eperjes, Ungvár, 
Losonc, Sárospatak, Csurgó, Zinó-Várai a, Léva, 
Esztergom, Déva, Temesvár, Pécs, Csáktornya, Fél- 
egybáza, Baja és Aradra gazdasási vándortanárt kül­
dött, ezenkívül Kolozsvárt komlótermelósi, Kassán len 
és Kaposvárt tejgazdasági kurzusokat rendelt el.

Petroleum . (llesz Izidor és társa cég jelentése 
a Budapesti Kapló részére.) Amint már múlt heti 
jelentésünkben jeleztük, a petróleum ára tényleg 
visszament. Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos pet­
róleum G .— korona. Orosz 3 csillagos petró­
leum 42.— korona. Biztonsági 2 csillagos petróleum 
41).— korona. Ipari 3 keresztes petróleum — .— 
korona. I. Standard petrolenm 40.— korona. Amerikai 
csaszárolaj ottani finomítás 60.— korona. Amerikai 
csaszárolaj belföldi finomítás 52.— korona, 100 kilón­
ként készpénzfizetés mellett levonás nélkül. Kékgalic 
I. vasmeutes 69.— korona. Zóldgálio 8.— korona. 
Carbolineum I. 18.— korona. Carbolineum II. 16.— 
korona 100 kilkonént.

Szeszurak. A kontingens nyorsszesz ára Buda­
pesten 39.— korona pénzben, 39.50 korona áruban.
— Bécsien a kontingált készáru 43.G0 korona pénz­
ben, 44.— korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás — db 
juh, — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű nyírott 
ürü 46 1.-től 50 1.-ig, kivételesen — f. kgként, 
vagy 40 k.-tól 46 k.-ig páronként, középminőségü 
ürü (nyírott) 4*2 f.-től 4 4 f.-ig, kivételesen — fi, kg.- 
ként. vagy 33*/a k.-tól 38 k.-ig páronként, angol keresz­
tezés (középminőségü gyapjas — f.-től — f.-ig, kivé­
telesen — fi kgként, vagy — k.-tól — k.-ig pá­
ronként, kosok legjobb m in ő ség --------— fillér.
páronként — korona, kivételesen —----- korona,
rackajuhok-------- fillér, páronkén t------- — korona,
szerbiai juhok p á ro n k é n t----- korona, romániai
ju h o k -------- koronáig, kiverési juhok 36 koronáig,
páronként 22 korona, kecskék--------korona páron­
ként. Változatlan irányzat mellett a múlt heti arakat 
jegyzik. 150 darab eladatlan maradt.

B udapesti sertés-konzurnváaar. A feronovárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
mmváaár árjegyzéke 1900. évi junius 11. Készlet 217 
darab. Érkezett 44 darab; összesen. 261 darab. — 
Eladatott 174 darab. Maradt 87 darab. — Napi 
Arak: 120—ISO kgr. súlyban 97—100 koronáig, 
220—280 kgr. súlyban 93—102 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 96—102 k.-ig. Öreg nehéz pároukint 
400—500 kilós 90—90 koronáig. Malacok — ko­
rona 100 kilónkint A vasár hangulata élénk.

B éosl vágómarhavas&r. A st.-marxi központi 
vásárcsarnokban tegnap megtartott vágómarhavásárra 
felhajtottak 3559 darab magyar, 1127 darab galíciai, 
85 darab bukovinai, 812 darab németországi, — 
összesen tehát 5583 darab szarvasmarhát. Köztük 
1008 silány.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hizóökör I. minőségű 62-----68 fillér, ki­
vételesen ----- fillér, II. minőségű 52—61 fillér,
III. minőségű 46—53 fillér, galíciai hizóökör I. 
minőségű 64—70—— fillér, kivételesen — fillér, II. 
minőségű 56—63 fi, III. minőségű 48—55 f, német 
hízó ökör I. minőségű 70—76—78 fi kivételesen
— fillér, II. minőségű 60—69 fillér, III. minőségű 
52—59 fillér. Silányabb ökör 44—54 fillér, bika és te­
hén 100 kilogrammonként 40—69—70 korona.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 11.

Az üzlet vételkedv hiányában ma nagyon von­
tatott volt. Lanyha irányzat mellett 11.000 métermázsa 
búza került a forgalomba. Az árak 10 fillérrel ostok. 
Zárlat leié selejtesebb minőségű árut osak 15 fillér 
árengo léssel lehetett elhelyezni. Rozsban az irányzat 
lanyha volt és az arak 10 fillérrel ostok. Zab váltó-

Eladatott:
Búza T i s z s v i d é k i :  100 mm. 79 k. 8 K. 

— fi, 500 mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 300 ram. T9 k. 7 
K. 65 fi, 100 mm. 79 k. 7 K. 65 fi, 100 ram 78*5 k. 
7 K. 85 fi, 150 mm. 78-5 k. 7 K. 85 fi, 200 mm. 
78 k. 7 K. 90 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 
78 k. 7 K. 65 fi, 300 mm. 77*5 k. 7 K. 57»/> fi, 100 
mm. 77 k. 7 K. 80 fi, 300 mm. 76*2 k. 7 K. 85 fi, 100 
mm. 75*5 k. 7 K. 70 fi 200 mm. 75 k. 7 K. 65 fi 100 
mm. 74 k. 7 K, 60 fi

P e s t m e g y e i :  2300 mm. 80 k. 8 K. 20 fi, 
500 mm. 79 k. 7 K. 70 fi, 200 mm. 78 k. 7 K. 
70 fi, 100 mm. 78 k. 7 K. 85 fi, 100 mm. 77*5 k. 7 
K. 75 fi, 200 mm. 77*5 k. 7 K. 60 fi, 400 mm. 77 k. 
7 K. 80 fi, 100 ram. 76*5 k. 7 K. 75 fi, 100 ram. 76 k. 
7 K. 70 fi, 100 mm. 75 6 k. 7 K. 70 fi, 100 mm. 74 
k. 7 K. 60 fi 100 mm. 73*5 k. 7 K. 62i/i fi, 200 mm. 
73 k. 7 K. 40 fi, 100 mm. 73 k. 7 K. 50 fi, 100 
mm. 79*5 k. 7 K. 80 fi

E r d é l y i :  100 mm. 80*5 k. 8 K. 10 f.
B a j a i :  510 mm. 73 k. 7 K. 30 fi, 920 mm, 

mm. 72 5 k. 7 K. 50 f.
B á os k a i:  1300 mm. 72*4 k. 7 K. 60 fi
R a k t á r b ó l :  1100 mm. 76 k. 7 K. 40 fi
S z e r b i a i :  1000 mm. 76 k. 7 K. 10 fi, 100C 

mm. 76 k. 7 K. 10 f. 1000 mm. 76 k. 7 K. 10 f, 
1000 mm. 76 k. 7 K. 10 fi

S z a r v a s i :  5400 mm. 77*5 k. 8 K. 05 fi
Mind 3 hónapra.
R ozs: 150 ram. 6 K. 92*/i fi, 300 mm. 6 K. 8? 

fi, 200 mm. 6 K. 75 fi
Árpa: 500 mm. 6 K. 15 fillér.
Zab : 100 mm. 5 K. 50 fi 100 mm. 5 K. 42Vs fi 
készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 5( 
kilogrammonkint — A minőség hektoliterenként él 
kilogrammonkint

B ti ■ B
»«J kiio/ram ui

Ar
bb aun

Ara

K-tdl K-t,r K-U»i K-lc

liszavidékl ó 75 7.36 .46 7'.' 7.6B 8 . -
» » 7ó 7.46 . “6 MJ 7.85 8.66

» 77 7. 0 .86 81 7.WJ 8 16
» 7« 7 .0

fohérme^-yel 6 75 7. Só '.4 7.> ; .  6 7 . 0
► » 7.4ú 80 7.80 8.—
» B 77 7.-15 7.7 > 81 7.10 8 .K
» 7.00 7.75

pestvidőkl d 75 7.- fc .2-5 7K 7.60 7.80
» B 7’ 7.20 -..40 (-0 7.76 7-?n
» » 77 7.25 7.f6 81 7.80 7.ÜO
» 7.45 .75

bdnnA -1 d - , 7 ..0 7.40 79 7.É0 7 .i6
» » 76 7.26 .4, 80 7.66 7 .-0
» » 77 / .  16 .60 91 7.-C 7.V6
» B 79 7.16 .16

bdCTk.lt 6 72 7.05 .-’ő
• » 73 7.16 .56 _
» • 4 ,.3(J .»6
• * 7- 7.60 .80 —

v auofcf* nua

K-tő K .l ,

Rou of elafircndfl Ö.60 e.sr.
• » mAdod rendű _ b.di e . ; »

Á r p a  » takarm Any 5..-0 0.1
» » éretni rai<5 f .rO
» » •Srlózésru való 6.46 6.6.

Z a b  » 6.66 6.7 ■renrerl 6 bAnaAH — —
» » m unomű — —.—

Repce uj k A p ó u l* — —.- -
bánná .4 —

K ö l e s  » 5.— 6.W

A határidő  Asiet folyama Q kö retkei 5 kötő
oek történtek:

Búza júniusra • • • 7.20
Búza ok éberre . • 7.92—7.89—7.90—7.91—7.8S
Rozs júniusra • • • —.—
Rozs októberre'. . • 6.96—6.98—6.94—6.91—6.9( 
Zab júniusra • • • —
Zab októberre . . . 5.09—5.10—6.08 
Tengeri májusra (1901.) 4.93—4.92—4.94 
Tengeri júniusra . • —.—
Tengeri júliusra . • 5.67—5.66—5.65 
Tengeri augusztusra • 6.71 
Kepoe augusztusra • — .—

D éli e g y  órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza júniusra . • • . 
Unta októberre . . . .

. 7.23 pénz 7.24 áru
.  7.86 .

Rozs júniusra • . • • • — •
Köze októoerro . . . . . 6.90 .  6.91 .
Tengeri júliusra . . • . 5.65 . 5.6G .
Tengeri augusztusra . . . 5.70 . 6.71 .
Tengeri májusra (1901.) . . 4.93 .  4.94 .
Zab júniusra . . . . » — z
Zab októberre . . . .
Bepee augusztusra • • , 12.90 

Délután fél & órakor zárul:
.  1 3 .-  .

Búza juniusrA . . . .
Búza októberre • . .
Rozs májusra • . . . - - »
Jíoz8 októherro . . ,
Zab májusra . , • . • - - — —B—
Zab októberro . . . , . . . 5.11— 6.12
Tengeri júliusra . • .
Repce a u g u sz tu sra ................... —.«

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde kezdetbon a tartózkodás tüne­

teit tárta elénk, később azonban élénk fedezési vételek 
és a Berlinből kiinduló javult ármozgalom nálunk is 
emelkedéseket eredményeztek. Az összes vezetóérlé- 
kek emelkedtek s szilárdabban zárultak.

A helyi piacon csupán Rimamurányi- és Salgó- 
részvényekben volt kereslet, néháuy koronával maga* 

i sabb árak mellett

bdCTk.lt
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A déli tőzsdo kezdettől végig szilárd volt s 
szilárdan zárult.

A helyi értékekben mérsékelt forgalom volt, de 
tartott irányzat mellett.

A valutapiac változatlan.
Az elötözsde tartott.
Jegyeztek : Osztrák hitelrészvény 706.50—708.75.

Osztrák-Magyar államvasut 661.----- 663.50. Rima-
murányi vasmii 557.-----564.50. Salgótarjáni kőszén­
bánya részvénytársaság 635.— korona.

A déli tőzsde kedvező.
Jegyeztek’. Magyar hitelrészvóny 714.60—715.50. 

Osztrák hitelrészvény 708.50—710.—. Osztrák-ma gyár 
államvasut 661.50—662.50. Koronajáradék 91.35—91.40. 
Rimamurányi vasmii részvény 564.50—569.50. Közúti 
va9ut 622.——623.50 korona.

Forgalomba került: 4o/o- ob magyar aranyjáradék 
91.35—91.40. Salgótarjáni kőszénbánya részvény 634— 
635 korona árfolyammal.

Vtótózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvóny 710.—. Magyar hitelrész- 

vény 716.—. Leszámítoló bank 480.—. Rimamuránvi 
vasmű <‘67.—. < )sztrák-magyar államvasut 664.25. 
Közúti vasút 622.—. Villamos vaeut 318.— korona 
árfolyammal.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak éa végül a termény- 
üzleti árjegyz’bizottség hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar — .—
korona, vörös aprószemii —.-------- .— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.———.—
korona, középszerűn —.———.— korona, nagvszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapes' 53.50—54.—
korona, vidéki —.------- .— korona.* Táblasznlonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 44.-----45.— korona, 3 darabos 48.——49.—
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.75—19.— korona, 120 da­
rabos —.--------.— korona, 100 darabos 24.50—25.—
korona, 85 darabos —.— .— korona azonnali 
szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.75—
17.— korona, 100 darabos 23.----- 23.25 korona, 85
darabos —.----- —.— korona. Szilvaiz: szlavóniai
—.—------ .— korona, szerbiai 18.——18.50 korona
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
B éos, jnnius 11. (A Budapesti Napló telefon- 

elentése.) A határidöpiacon ma lanyha volt az irány­
zat. New York gyöngébb árfolyamokat jelentett. Buda­
pestről is nyomott jelentések érkeztek s ennek követ­
keztében nagy lett a kínálat, különösen búzában és 
rozsban, amelynek árai zárlatkor 13 fillérrel estek, 
zab és tengeri 3 fillérrel gyöngült, repce 10 fillérrel 
hanyatlott.

Búza őszre 8.12—8.09, rozs őszre 7.32—7.29, zab 
őszre 5.45, tengeri julius—augusztusra 5.87—5.88, búza 
május—júniusra 7.70—7.75, rozs május— uniusra 7.10— 
7.20, zab május— uniusra 5.35—5.36, tengeri május— 
júniusra 5.82—5.83, tengeri szeptember—októberre
6.——6.01, repce augusztus—szeptemberre 13.---- 13.10
korona. A készáruk piaoán is hanyatlott az irányzat. 
Búza 10, rozs 5 fillérrel lett volna olcsóbban szerez­
hető. A tőzsde lanyhán zárult.

Búza őszre 8.06—8.07, rozs őszre 7.24—7.25, 
zab őszre 5.44, tengeri május—júniusra 5.82, julius— 
augusztusra 5.87 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Előtőzsdén valamivel nyngodtabb a hangulat. 
Béli tőzsde Berlinre szilárd maradt.
Zárlat tartósan kedvező.

B eo s , junius 11. (Magyar értékek zárlataképp  nrnnv  
járadék 115.95. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 138.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.40. Magyar keleti vasúti 
állami kötvénv 116.80. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
478.—. Himanmranyi vasmürészvénv 266.— . Magyar ko­
ronájára d k 1.20. 4ü/o-os Magyar földteherm. kötvény 91.75. 
Magyar hitelt anx részvény 713.—. Magyar nyereménv köl­
csön sorsjegy 158.— . Lassu-oderbergi vasúti részvény 353.—, 
Magyar kereskedelmi oank 2650.

B e c s , junius 11. tOsztrák értékek tárlata.) 4*2°/o papír- 
iáradék 07.95. 4 '"-os osztrák aranyi árad ék 116.20. 1560-iki 
"orsjegy 134.50. Osztrák hitelsorsjovv 895.— . Angol-osstrák 
bank 283.—. Bécsi bankegvesület 508.—. Osztrák-magyar 
bank 1750. Péli vasút 122—. Dunagőshajózá6i részvény 
740.—. Dohán vrészvény 287.50. Császári és királvi araPV 
11.37. Német hankváltók 118.50. 4-2«/o ezüst járadék 97.55 
Osztrák korona járadék 97.50. 1864-iki sorsjegy 199.—. 
Osztrák űiteiintézeti részvény 7C8.60, Unionbank 579.—. 
Osztrák Lánderbank 440.—. Osztrák-magyar államvasut
664.60. Elba völgyi vasút 477.—.A lpesi bányarészveny 483.— 
20 Írankos arany 19.29. Londoni váltóár 242.30. bécsi 
J'ramwav 324.—. As irányzat szilárdabb.

B éoa, junius 11. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjclentése. A délutáni maqánforqaiombun a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 709.75 Magyar 
hitelrészvény 714.—. Angol-Osztrák bank 284.—. Bécsi bank 
egyesület 509.—, Union bank 579.— , Lánderbank 440.—, 
Oáztrák-magyar államvasut részvény G04.50, Lombard 122.50. 
Elbavölgyi vasút 478.— , Északnyugati vasút részv. 468.— 
Doh dny részvény 289.—. rimamuráuyi vasmű 569.—. Alpesi 
bányarészvónv 585.50, Májusi járadék 97.95. Magyar ko- 
rouajáradék 91.20, Török sorsjegyek 112.25 Német birodalmi 
márki. 118.58, Napóleon d’or 19.29.

Külföldi, értéktőzsdék.
B er lin , junius 11. (Tőzsdei tudósítás.) A hét a bánya- 

értékek erős javulásával kezdődött, aminek oka főkép fedező 
vás rlásokban keresendő. Az emelkedés azonban nem volt 
tartós, mert a  kószpénzpiac iparértékekro nézve túlnyomó 
kinálat miatt lanyhult. A többi értékok közül a bankértékek 
piaca a bányaértékek javulásának hatása alatt eleinte szilárd 
volt. Vasutak egyenlőtlenek. Hajózási részvények gyöngéb­
bek. Zárlat felé ar irányzat csekély forgalom mellett gyön­
gült. Magánleszámitol&si kamatláb 6ho.

B er lin , junius 11. (Zárlat.) <*2°/g4>s paoirjáradék
97.10. 4% osztrák arauvjáradxk 98.—. Elbavölgyi vasat 
—.— Magvar korona'árr lék 90.75. Osztrák-magyar állara- 
vasut 140.75. Kassa-o*4-vS^rgi v*gnt —.—. Bécsi váltóár 
84.25. Magyar vasa?* nernházási kölcsön 100.25. Alpesi 
bányarészvény —.—. Díseonto-Commandit 180.10. Általános 
villamossági Edison 283.—. Gelsenkircneni 193.—. La ura - 
kohó 231.— . 4’2°/n ezüstjáradék Sö.90. 4% magyar arany- 
iáradék 96.75. Osztrák hitelrésxvénv 220.40. Déli vasút
27.60. Károly Lajos vasnt —.—. Orosz bankjegv 216.10. 
4% nj orosz kölcsön 98.1C. Török dohányrészvóny 153.—. 
Olasz iáradék 94.75. Magyar hitelbank —.—. Pynamit 
Trust 152.—. Hameni 202.60. Az irányzat szilárdult.

B e r lin , jnnius 11. íA Budapesti Napió tudósítójának 
távirata.') E sti forgalom. Négyszázalékos magvar aranvjára- 
dék 96.75. Magvar korona’áradófe 90.75, Osztrák hitelrés z- 
vénv 221.25. Osztrák-magyar államvasut 141.10. Dőli vasút 
27.75, Északnyugati vasút — . Elbavölgyi vasút — . 
Orosz bankiegy készpénz —.—. Busehtiehradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.10. (Ultimo.) Lombard — .

H am b u rg , jnnius 11. I Zárlat.) 4.2% ecüstiáradék 
96.70. 1860. sorsiegv —.—. Déli vasút 28.10. 4°/, osztrák 
aranviáradék 98.10. Osztrák hitelrésxvénv 221.20. Osztrák- 
magvar államvasut 140.75. Olasz 'áradéit 94 50. 4°/r magyar 
aranyjáradék 97.10. Az irányzat javult.

F ran k fu rt, junins 11. iZarlar.'i 4*2% paoirjáradék 
97.30. osztrák aranyjáradék 97.90. Magyar korona- 
járadék 90.80. Osztrák-magyar bank 124.70. Déli vasút
28.10. Elbavölgyi vasút — .—. Londoni váltóár 206.30. 
Bécsi bankegyesülnt 127.—. Villamos részvény —.—• ^°/oos 
rrngvar aranvköleaön —.—. 4’20/o-os ozüstiáradők 97.10. 4% 
magvar aranvjáradék 96.90. < ’sztrák hitelrészvény 220.40. 
Osztrák-magvar államvasut 141.50. Eszakny. vasút — . 
Bécsi váltóár 842.66. Párisi váltóár 212.16. Unionbank —.—. 
Alpesi bén varész vén v 237.—. Az iránvzat szilárd.

F ran k fu rt, junius 11. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.1 Árfolyamok januárra. E sti forgalom. Oszt­
rák hitelrészvény 221.10, Osztrák-magvar államvasut 141.60. 
Déli vasút —.—.Osztrák aranyjáradék —.— Olasz járadék
94.60. Lanra-kohó 234.50. Harpeni 207,25. Piscont —.— 
Alpesi — .—. Bécsi bankegvosnlet —.—. Szilárd.

P ár ia , jnnius 11. (Zárlat.) <^sztrák-magvar állam- 
vasút 713.—. 4% osztrák arany iáradék 97.50. Osztrák 
Líinderoank —.—. 3% francia járadék 101 30. Ottomanbank 
566.—. S,/5% francia járadék 102.—. Alpesi bánva rész­
vény —.—. Déli vasút —.— 4% magyar aranvjáradék 
98.—. Párisi bsnkrészvénv 1163. Olasz járadék 94.90. 
Francia törleszti), járadék 99.65. Osztrák földhitelintézeti 
részvény 12.72, Török dohányTészvény 312.— . Az irányzat 
szilárd.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Jnnius 11. A sertés üzlet irányzata változatlan.
A) Hízott sertések ára: L A ) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz fpáronkint 400 kilogrammon felüli sulv-

báni 94------96 fillérig. Öreg közép náronkint SOO—340
kilogrammig terjedő snlvban —— ■ —  krajcárig. v iatal ne­
héz 'náronkint 320 kilogrammon felüli súlyban'* 93—100— 
fillérig. Fiatal közén (náronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 98— 100 fillérig. Fiatal könnyű náronkint 
250 kilogrammig teredő súlyban) 98— 100 fillérig. — 
!L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehés (náronkint 280 kilogram­
mon felüli s n lv b a n ) -----— krajcárig. Közép ipáronkint
240—260 kilogramm snlvban --------krajcárig. — Könnyű
ináronkint 24C kilogrammig terjedő s ú ly b a n ) --------- kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz ipáronkint 820 kilo­
grammon felüli súlyban) ■ — —. fillérig. — Közöd
ináronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) ---------
fillérig. — Könnyű (náronkint 250 kilogrammig terjedő 
súlyban)  ---------- *— fillérig. — IV. R o m  á n ia i  e r e ­
d e t i  ÍR t a o h 1). Nehéz ináronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) ------ .— fillérig. — Könnyű (náronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) —------krajcárig. V. S z e r b i a i -
Nehéz (náronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 96— 98 
fillérig. — Közén (náronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulyoan) 94—96 fillérig. Könnyű (náronkint 24ű 
kilogrammig terjedő suivban) 02— 94 fillérig.

S e r  t é s l é t s z á m :  1900. jun. bó 9. napján vo’t 
készlet 427C2 darab, 1900. junius hó 10. napján felbajts- 
tott 933 darab, 1900. évi junius 10. napján elszállittatott 
691 darab, lCCO. junius hó 11. napjára maradt készletben 
42944 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junins 11. —

Kinevezések. Az igazságfigyminiszter Szuhányi Andor 
debreceni járásbirósági joggyakornokot a debreceni törvény­
székhez, Torruássy Géza kecskeméti járásbirósági joggya­

kornokot pedig a püspökladányi járásbírósághoz aljegy­
zőkké, Dessewffy Emil nagyváradi törvőnvszóki segédtelek* 
könyvvezetőt a karcagi járásbírósághoz telekkönyv vezetővé, 
Tímár Gyula pcstvidéki törvényszéki dijnokot a pestvidéki 
törvényszékhez írnokká ; a budapesti ítélőtábla elnöke Fried 
Gyula végzett joghallgatót a budapesti ítélőtábla kerületére 
ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter Kiss József szé­
kesfehérvári javitó-intézeti ideiglenes minőségű családfői 
ezen állásában megerősítette.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Chudovszky Géza 
nagybecskereki ügyészt a nyitrai ügvészséghez, Arvay 
Géza nyíregyházai törvényszéki aljegyzőt a debreceni, 
Hampek Béla komáromi törvényszéki aljegyzőt a székes- 
fehérvári törvényszékhez, SchefTor Emil ungvári járásbi­
rósági segédtelekkönyvvezotőt a nagyváradi törvényszékhez 
helyezte át.

Pályázatok. Hivatalszolga a marosvásárhelyi főügyész­
ségnél julius 4-ig. — Segédtitkár a nyitrai pónziigyigazga- 
tóságnái 14 nap alatt. — Irodatiszt a besztercebányai pénz- 
ügv igazgatóságnál junius 29-ig. — Segédtitkár a pécsi 
pénzügyigazgatóságnál J5 nap alatt. — Segődtelekkönyv  
vezető a zólyomi járásbíróságnál 14 nap alatt. — Aljegyző 
a pozsonyi törvényszéknél 2 hét alatt. — Aljegyző a dunai­
szerdahelyi járásbíróságnál két hét alatt. — írnok a doési 
ügyészségnél 4 hét alatt. — Két titkár a lugosi pénzügy- 
igazgatóságnál 14 nap alatt. — JegvzC a  zalaegerszegi tör­
vényszéknél 2 hőt alatt — AH n óa  maros-vásárhelyi járás­
bíróságnál 2 hőt alatt. — Biró a  fiumei törvényszéknél kél 
hét alatt. — Ügyész a brassói ügyészségnél két hét alatt, 
— írnok a hátszegi járásbíróságnál 4 hét alatt. — Albiró a 
nagvszebeni járásbíróságnál 2 hét alatt — Albiró az ó-becsei 
járásbíróságnál két hét alatt «

---------- mr... t
I d ő j e l z é s .

— A m. kir. országos meteorologiai intézet jelentése. — 
Budapest, junius 11.

Közép- és északi Európa fölött egyetlen maximum 
terül el, melyet kelet felől Oroszországban és nyugat felől 
Angliában minimumok határolnak.

Keleti Európa és a nyugati partvidékek kivételével 
az idő — a maximum hatása alatt — túlnyomóan derüli 
és száraz. A hőmérséklet nyugaton magas és keleten arány* 
lag alacsony.

Hazánkban a keleti részeken előfordult kisebb esők -’ 
tői eltekintve, az idő száraz és éjjel kissé hűvös volt. Ma' 
reggel az ég  jobbára felhőtlen. Akna-Szlatináról erős zítck 
tart jelentenek.

K ilá tás:  Túlnyomóan derült, száraz és m eleg idd 
várható.

V I t  á 1 1 á  s
= 3 '

I n n SohSrólng

Jonloajonius 
V. 11.

m 4 t  •  r
270. 2.7C T i n a

junius juntatf
V. 11.

m l  t •  r '
0.65 0 .C Í

l» i in n Paa°aa » Tekah&za 0.20 o .‘_C
• Linz l . t S » •1.25 0.51
• néc» >
• Po-’ onr » 0.7w . - J
a Kom* rom • U.8C O.MÍ
• Budapest Z.81 £ .4  * • o . _ G.ttf
a P»L-« »
• MohAcz » Tsmk-Beess 2.31
• Oombo. £.(fl 5.C? » TJtsl 4.00 3.R-:
• FjrtdAh O n d ó v á B4rtfa C.M5 •■.76'
• Panosora I n p n lT R Hoór O.Srt O.í-Ó,

W o r r a
O r w n B o - l r o c 1.34 1.92
M aeraríalva 1 S a lr t 1.6 í l . - o

V rt» 7no1n» He«m A«1 H.-VAmsU 0.4 o.34
» Trrnc«An l l e r e t t y t f (J.4M C.4M
* • C.06 ( . 1

I t lH n Fz.-Go.thArd u .iz 0.C6 l » ö r í l 0.23 O.2S,
» P4rr4r • N.-VArad 0.12 0.02?

D r A v a
Oyftr » BoIAny dS U.bS 0.54
r->«-1 »

» ’ZMkMTiT 0 .— » Oumbone 0.56 ( .2rt
» Pár*-. *
» F.«. Ak > U.6i (>.«■(;

S n n , M.-Bzwrdah » 0./O
S*A t » 7MffT*b G v..FrhA rvlí 0.14 1

» cr lw >k P.C6 » 0 .Í4
» MIÍTOt IOí » 0__ (

• i m m o i » 0.34 C.48
» Saatmár 0.76 • Makó (.7 0 0.P4

K..Kr>8t«y 1.0)t|
Mnni-ac- Il*Kra Ktsrstó l . r ‘r i

l . n h o r r a Fomonn* » l.4 « v. sí
! '■ < * P seskerak o.es o .to ,

A Stuttgartban, Frankfurtban. Erfurtban, Strassburg 
bán. Drezdában, Münchenben, Hoidelborgában. Zü­
richben és Baselban első és tiszteletűi jakkal kitün­
tetett B lack  a n d  Tan Terrier* különleges 
tenyészetemből idősebb és fiatalabb, nagyon tempe­
ramentumos állatok eladók, köztük jobb dijnyerők, 
60—150 márka árban. Küldök megtekintésre és jót­
állók a származásért Utóbbi tartalmazza a legkivá­
lóbb nyerők törzsfáját, u. m .: Champion .Tóm  
Bowling", .Sedan*, Champ. .Here", „Vesuvian",

Champ. .Diplomát", .Bob", .Dru’la* stb.

C h r .D ü r r ic h ,U n t e r g r ö n in g e n
(W ürttem bergben.)

U irA ly i

osztálysorsjegyeb M E R C U R B A N K */i so rs jegy  á r a ........  3 2  korona.
’/» „ „ —  — 16 „
’/< .. — 8
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Budapest, kedd B U D A P E S T I BAPluft 1900. jun ius 13. ISO szám.'

S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
M. KIR. O PER AH AZ.
Kedd, 1900. junius hó 12-én.

Z árva.
NEM ZETI SZ ÍN H Á Z ,
Kedd, 1900. junius hó 12-én.

P r y  P á l.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta : John Poole. Fordi 

tolta: Csiky Gergely.
Személvek :

Hardy Újházi 
Hardy Frank Pálffy 
Witherton Gabányi 
Eliz Ligeti

Kezdete

Willia Ivónfl
Stanley Abonyl
Pry Pál Vízvári
Marianno Keczeri

rl/ l  órakor.

vígszínház.
Kedd, 1900. junius hó 12-én.

A m in ta -fé r j .
Bohózat 3 felvonásban. Irta Valabrégue. Fordította 

Kövesi Albert.
Szem élvek:

Malivaud Vendrei Thibaudier Gál
Aurora Nikó Klára Boros
Jouveliu Tapolczai Victor Bárdi
Léonie l MM Feliciz Munkácsy
Clémentine Szerőmy Mercerolle Győző

Kezdete 7Va órakor.

NÉMETALFÖLDI KIRÁLYI

CAKKÉ-C ibküsz
Carré Miksa igazgató.

Ma kedden. 1900 junius 12-én este 1 28kor:

n a g y  k ü lö n  e lő a d á s
dustartalmu válogatott műsorral. •  

H z e r d á u ,  J n n iu a  1 3 - á n  e s t e  G S - k o r  :

nagy  ren d k ívü li d isz előadás
nagyszerű változó disz műsorral.

A l’a'ános óhajra ismét fellép C arré O scar Ig a z ­
g a tó . a mostani igazgató Carró Miksa ódosatyja.

Továbbá csakis elsőrangú müvószspecialitások. 
Csütörtök, iunius 14-én. űrnapján 2 n a g y  dísz­
e lő a d á s  délután 4 és esto i b  ó r a k o r .  —  Péntek, 
junius 15-én este 71 •? órakor e l s ő  nagy bohóc és 
koniilta* előadás, a humor és derültség

estéje.

E E T A N Ö V IT S  M e t r o p o le - s z á l ló ja .
Rí3líÍ7^ P is t i i kpdvelt zenekara játszik. Színház után teljesen friss va- 

este uű lfláö  I lo lfl csora. A gyönyörű tóli kerten kívül a mulatságok, 
lakodalmak, bankettok megtartásara igen alkalmas díszes fehérterem éa

elegáns különssobákállanak a vendégek rendelkezésére.

N ÉPSZÍNH ÁZ.
Kedd, 1900. junius hó 12-én.
R o b in so n  C rnsoe.

Látványos színmű 3 felvonásban és 10 képben. Irta 
Pierre Decourcelle. Fordította Komor Gyula. Zené­

jét irta Bokor József.
Személyek:

Robinson Szirmát Jim Szabó
Spargoletti Kiss Tom-Nitch Újvári
Péntek Kovács illiam Kápolnai
Trevelyan Horváth Síuunna Lukács J.
Feterpatt Német n Betty Bárdy G.

Kezdete 71 a orakor.

MAGYAR SZÍNH ÁZ.

Somossy Mulató
( X agy m ező-n t ca).

A lb rech t F er en c , igazgató.
Pinztarnyitás 7 ,/t-kor. Kezdete 8,z»-kor.

A Mulató l6°-ra szellőztetve van.
Ma e lő s z ö r :

„lm siebenten Hímmel".
Daljáték I.indau K.-tól, zene Pagin Nándortól.

P A G I N  ú r r a l  m in t  Tcn<l«5j-
a bécsi Theater an dér Wien tagja.

Továbbá :

D e  P i l i p p i s  „Mntri,„.

Cácilie de Haay
a kitünően idomított kutyáival.

s z a lo n -  
d u e tt ls tá  k

Ú gym in t az ö sszes m ü erő k .
Ú g y m in t fe l lé p te  az ö s s z e s  s z e r z ő d ö tt  m ű vé  
s z é k  és  m ű v észn ő k n ek , a  k itű n ő  J ú n iu si 

m ű sornak .
N v é r i - i d é n v  l i e l y d i - t t U :

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek. Eladok
13 latos ezüst evőkés zje- 
tekot, grammja 5 kr., gi- ' 
randolokat, gyertyatartó-, 
kát, haltálakat, tálcákat,1 
grammja 6 kr., 12 daran 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 ‘ 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evókészletekot j 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű | 
ezüst müötvös tárgyak- 1 
bán, arany terfilánook k ö - ! 
lóffgóral, errammja 85 kr.. j 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 
toir órák 6 frt. Grüuberger ' 
Ármin Béla örökösei Bu­
dapesten, IV„ Váruahár-ter 
9., Lem. 23. Hariabuzar. 

Képe® árjegyzéket bér-
meütve és ingyen. 

R é s z le l f lz c t é K r e  ts«

T e v e s z ö r  H a v e l o k  
t e l j e s  g a l l é r r a l  6  f r t .  

E r l i n g i  L o d e n - H a v e l o k  
t e l j e s  g a l l é r r a l  9  f r t .

T i r o l i - H a v e l o k  
t e l j e s  g a l l é r r a l  1 0  f r t .  
R O T H B E R Q E R  J A K A B

c s é s z .  é s  k i r .  u d v a r i  
s z á l l i  t ó

V A c i - u t c a 6 .  s z á m .

Kedd, 1900. junius hó 12-én.
N ew -Y o rk  szépe.

Operetté 2 felvonásban, 6 képben. Irta Hugh 
Morton. Fordította Salgo Ernő és Makai Emil. Ze­

néjét szerzetté Gustavg Kerker. 
Személyek:

t  ronson Sziklai Cora Margó
Harry Ráthonvi Kenneth Giréth
Kart Vidor Blinky Rózsahegyi
Snifkins Mátrai Fifi Ledoíszky
T widdlea Beöthy Gray Radványi

Kezdete 7V2 érakor.

URÁNIA SZÍNH ÁZ
Kerepeei-ut 21.

Kedd, 1900. junius hó 12-én.
Z árva.

I. cm. páholy .........................   f r t  O.—
U  .  .  ............................—  . .  4 .—
Idegenpáholyülés I -  sor ............. „
Zenekari ülés..................................  „  I.3O

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNH ÁZ.
(Budán, a Krisztinavárosban.)
Kedd, 1900. junius hó 12-én.

K a p itá n y  k isa ssz o n y .
Nagy operette 3 felvonásban. Irta Zell F. Zenéjét 

szerzetté Geneé Richard.
Kezdete 7 orskor.

Földszinti belépő e lő v é te lb e n  „ —.6 0  
.  , a pénztárnál „  —.5 0

Jegyek a nappali pénztárnál és elővételben W eiss 
A. nagytőzsde Károly-körut 26.

A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gépek W üste és Kupprecht gépgyáro­

sok által készi tettek.

ÜMagyar
találmány!!

N jiivész i ^ iv ite lü  
(k é z i)  festés

fára ® fára 
Fajevelezö-

VPOSZTÚMARADÉKOKj
minden célra, melyek posztószótkiildési világáru-1 
házamban visszamaradnak, k lo s in y b e n , rond-j 

k ív ü l o lc s ó  árak on  adatnak el. ,

Stikarovszky János |
B u d a p est, V ., K rz sé b e t-tő r  1O.

M a r a d é k o k b ó l  m in tá k  n em  k ü ld h etők .

•őz és porcéi 
•tn kádfürdők. 
Erzsébet körút 
>1. szám. Hideg 
vizkura, villa­
mos fürdők. A 

gőzmosóda 
gyorsan és pon­
tosan teljesíti 

megbízásait.
F e d e t t  u s z o d a .

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
P A P ... H  AJPun P A P to

KISFALUOY SZÍNH ÁZ.
Kedd, 1900. junius hó 12-én.

A v ice a d m irá lis .
Nagy operett 3 felvonásban. Zenéjét szere. Miliőékor 
Károly. Fordította Makai Emil és Kövesi Albert.

Kezdete 7’, j órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNK Ö R.
Kedd, 1900. junius hó 12-én.
G r ó f M on té  C h risto .

Dráma 5 felvonásban. Irta Dumái S., átdolgozta 
Krecsányi Ignác.
Kezdete 7 órakor.

A legfinom abb p a lacksö r
a világhírű pilseni polgári sörfőzde alap. 1842-ben

„pilseni ősforrás1*
nevezetű gyártmánya.

Vidékre pasteurizálva küldetik, miáltal 4—6 heti 
tartósság biztosítva. Budapesten házhoz szállítva. 
Kendéimén?eket kérjük kizárólag címünkre, mint 

a magyarországi VP’érkópviseietr.ez küldeni.

MEZEY és TARSA Budapest, IX„ Ranolder-utca 4 ,
-  —  T ELEFO N  58 6 0 . — — —

Magyar
festés!

Magyar fa! 
Maííir mta!

10 d rb  á r a  2  k o r.

frt
1 acél sodrony Ágybetét 6 
1 lengerlfU m »trAc 4 5"
1 A f'i'iu e  matrAo 6.60
, lóaaSt nastrás 12 -
I rû anyoi* ágybetét... ... 1 .
1 nagy szoba az n y e g  ... 2 5 -  
Futó szőnyet- 25 krtól M jabb  
1 ablak l  BiS fD f  -ív _  1.5 
I a »k K niró ... 6.5u
1 caztcrtfAiyux >tl lUg^öny-

tartó ...................... .............1.80
t ab lak csip k e fü ggón y  _  8.60
1 bourct Agytcrltő  ... 2.50
2 (ryapju a gy- óa l a szta l­

terítő  . . . ______________ 11.—

r n i v j í d r . R p i i n e r v i z m v i n f a e t e

O  Ct'

Budapest, VII-. Valero utca 4. (Telefon).
A» .nt'-jot 33 év óta <11 ittas, most tejesen ujjé alakítva, a irg- 
ta-dernebb gyógyrHikúrdkku'. v m r lb  tett f«l, főleg bejárd be­

tegek ktAaiára.

A 1 kai mnzúsbun levő  gyógy csz ltö zö k  :

frt
1 Ö.»zehajtha*.ó vasA??
3 db k iv e tv e  matrArcal 10.—

1 db rouffa paplan _  1-80
1 db loua-t- paplan prinia 2 80 
1 db aatin • arbm lr pap en 3 .N i 

db a ü a - • > ncbnili paplan 4.80
1 dt. attaaz aalyena paplan  
1 db fodrot atlasz aelyeni

p a 1 l»n  — ...................... 12.—
1 db jó vAszón ASV lepedő 1.30 
1 db jó  „  paplan „  2 . -
1 db tlanel Atrv pokróc — 1.80 
1 db ry a p iu  Aary pokróc 4 RO 
1 db jó  lópokróc ... 1.70
i db aaegett lópokróc 4.ŐO
1 1.-varrót: szalmatsAk _  2 20

L ip ik fü rd ö
SLAVÓNIÁBAN.

Ujetlíl (ÓlUrUim lltalilis 1 « I« ™  '64° 0  ■ kontlnenien 
Kitüntetve B udapesten  1886. é l  1806.. Londonban 1893

B ó c ib en  é l  Rómában 1894 az e lső  dijakkal.
1898. óta n Lonjavölgyi vasút állomása (Dugosellon át', 
indulé* B udapest m anr. A1I. \a su t  fiurael gyorsvonatta l 
7 óra 15 prrr reggel . i Keién L lp lk re Á órakor d. u. Komé- 
ó iéb ó l. BulgAriÁból. Ssor.úAból, BoszniAból Bró<l N órákén Al

K am u én  é l  B arcion  At. (1S9*. úta zónatarifa.) 
Vi<*ftzaulazAs m inden lrénvba nnppa’i gyorsvonatokkal A 
llplki hdforrAiok tori -/■ ÍO C  m agas hómér«-klet<it« n

•átrium  •.ártalmuknál '(m agyar Crna), u n  Abbé azok- 
nők jóddal való w tokbuctéaüknél fogva . Ivó- é s  furdéil 
célok a, kit Un 6 nalAsuak m indennem ű hurutos bAnta'omnAi 
tg- mór-, bél-. gégehurut stb i. kö izvényai é l  c iu z o i  ba­
joknál, lacblainM  úgym int a mirigyek é s  .é r b e te g sé g e k n é l,  
görvélykór stb . M’ dara fürdőhely, pom pásan klAUItott por- 
cellAo-. mérvényfllrd&k stb .. inasaV , liirüók Itepldariaj. 
baasinfflrdfik. f é n y ie n  berendezett sxéllodAk. u) gyó<yterrn- 
■atc^addal. zongora é s  térsaégó term ek, AtUtrmnk és  kévé- 
béz . rem ek SBSUÓa fedett aétAoy baaArokkal é s  az össaes  
b lyiaégbco és nagystab ésu  parkban villam os vtégltAa 
K itűnő íürdözenekar.

Hivatalos türdóorvos dr. Szemerey Bertalan. 
Jó d h éw iz  s íé tk ú id é ia  cgycnsa«n  a  InrrAstól. MagyarorszAgi 
ffraklAr Édeikuty L.. Mattonl é i  WHIe B udapesten. Austrle

részére  Melnr. Matton' é s  8  Ungar, Úéesben.
Ilóvo’ i fe lr ilégo -l'Á sok . valam int fMrdQlcirAsnkkal stolgAI

a fii r d ö i g u x g n t ó s t i y  L i p ik r n .

A t .10" <uyo' » igyógym ód - já rá sa  , masssAia, r i l l i -  
ui - fényfUrdó (oihirisnk»« n» •irk trom oiA i m inden faja 
(galvan‘ia tio . farid laatlo , frank' n »ntio e lektrom os m aissA ai). |

hUtOkóaztlIé :< k (Ptychrophor atb.i,

S Z É N S A V A S  F Ü R D Ő K
íXanbeimt elJArit. szívbajotok siAmAra). K eretét alá 
K ubnté]r  Ideg- « grrlncbaj k, . g fö n g a té a  
álm atlanság , s iódü lA i. a gyo mnr év balek r n  « 
izületi és l io m c iu i  Rt . P f , k ' u . i  ki v i, tra. \rá k  m

v.' tőinek  
állapotok: >K<‘, idült 
isók e itek ,

=  S a j á t  g y á r t m á n y ú  --'
fa- éi vasbulor. reiagyak, ruganyos acél
sodrony - ágybetétek, afrik- M losiér-

matracok. S4alongarniturak. kerti bútor es
gyermekkoceik

i - é s » z le t f ix e t é « i - c
m inden ArfiilemolAs nélkül rvári Arakban — r ’rsóbban  
m int bárhol kM ipA nali.etésm oliott I i4 /A for* rfr/egya?* <o fillér M ytg  brhhldérr -Umébc».

P Á P A I és N Á T H Á N
leyréjribb, loirnaryobb «a 1 v - lldab'. apeclália ü z le t o 

BsakmAbau.
BUDAPEST, VI , ANDRÁ8SY-UT 2. SZ.

(F on o iere  p a lo ta .)
Gyár VII. kér . Csenrery utca 7. szám.

A pénz előleees be­
küldése után

bérmentve.
Megrendelhető a kiadó­

hivatalban.

Egészen uj!
Gyűjtőknek meglepetés!

GICHNER JÁ N O S és T A R SA
paplan, matrAc • s kár: ltosaru p y Arosok, sz ő n y e g , ÍUggóny- 

a gy- - a a sa u ü ten ió  stb  nagy r.tl aszV ^nan. 
Budapfut, I 11. k é r .. É r ze tb e t~ k ö r u t 2U. » zd m .

Á rjeg y zék et k ivénatra  in g y en  ca D i-rmentre a ü ld u n s.
Nem lo'azfl araikai Kiesei élü n k , vagy  • pén zt v isszaadjuk.

T a v a sz i é s  ny ári é v a d  
1 9 0 0 .

V a ló d i b r í in n i s z ö v e te k
Eny 3*10 m ^ter i
hoss u utivéay, ele­
gendő telj-a férfiöltö- , 
r< tre (kabát, mellény 
és nadrag) ára csak

2 75. «.<«. 4 Ml trf ,ó 
és <» 9O frt /óbb

7.75 frt finom 
8.05 frt legfinomabb 
1(1.— frt legesiegfmomabb

gyao-
/Ubó!

Magv. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H ir d e tm én y .
Ezennel közhírré téte­

tik, hogy a vasúti kocsik­
ban és az állomási helyi-, 
ség-'kben elhagyott tár- 
gvuk u. m. bőröndök, tás­
kák, kalapok, ruha és 
ft hérnemiiek, botok, nap­
ernyők és esom y'k  stb. 
az alább felsoro t állomá­
sokon árverés alkalmával 
azonnali kész pénzfizetés 
m u ll ti el lógnak adatni.

M.skolc állomáson f. 6. 
junius 12-én d. a. V-kor.

K' lozsvár áll. f. é.jun. 
£1. d. o. 9-kor.

Hpest nyug. p. u. ál­
lomáson f. é. junius 28. 
d. u. 3>kor.

Budapest, 1900. junius
havában.

Az igasgatóság.

I v v.’-nM s/'i >n-- lló 'i \h  IO . í r t é r t ,  valam int (el- 
őltő-'zrivelct. turiatn-lodcnt, legflnom  bl> kam m g rnoki»t«zAl- 
l?. gyén Arakon a legjobb biinevU nok £a szolidnak ellsmorl 

posztó gyArlraktár

Slegel-lm hoí Brünnben.
Minta ingyen és bérmpntve. Mintának megfelelő kiszol­

gálásról kezeskedünk.
A m a flA n v e v ő n e k . ki h sz \ c- ' ■ k ö z v e t l e n ü l  n fen: 
cégnél a gyér székhelyén m»greB<tcii. e l ő n y e i  le len t -keuyek

Állami és városi tDitviselök, katonatisztek, egyház- 
fórfl.ik, valamint más hitolkép‘‘S egyének k e d t e z í i  
fizetési reltételek  inellett kúpnak sziláid  
B jártaiáa/a asztalos- és kárpitozott 

bátorukat.
Bpesu Kruébet-tér IS. sí. 

Sas-utca sarok, I. em.
f i e f e v y a e k r t  a s  k r .  le v S I > e * y  b e k O I O a e e  e í lM i  s e r -  

m e n t i ,  k u l i !  f e n t i  « R . o x z t a iy is .  6l-

l



1SO szám. Budapest, kedd BvnAnars havMI 1900. junius 12.

Titkos betegségek ellen
2ó úti. részben katonaorvosi iá bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben matránorvoa

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

KAJDACST,
r . es. é s  k . ezretlorvos.

E lec tro th era p ía i r en d e lő  in té ze te  
Budapest. Vicl-körut 4. sz. 1. em. N

A legelhanyagoltabb hugycsöfolyásokat, legsu- I 
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket,®  

s t  philist, az önfertőztetés utóbajait r

E lg yen g ü lt f é r f ié r ő l
J az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

| E le c tro -M a s s a g e
vagy P s y c h ro p h o r

által, magömléseket, nőknél fehérfolvást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezménvekénp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legniabb gyógy­
mód szerint • ’ar-'san és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délp 1 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig 
Nőknek úgy t férfiaknak külön be és kijárat

rvulön várótermek.
I.erőiekre díjtalanul azonnal válaszoltatok: eaot- 

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Surbintf sógor
Mert mondok, ha mán Írtak könyvet a lórul is, 
gyesznórul is, miért ne lőhetne könyv a sógorrul 
s ? Vagy más szóval ez a könyv főképpen a bur- 

I ints .-ógorral fogla.atoskodik, benne van a sógor 
i ethalála is mög más efféle kesörves történőtök.

E gy k ö n y v  1 fo r in t .  
Megrendelhető a „Budapesti Napló' kiadóhivatalá­

ban. József-körut 18.

E E P E S
levelező

lapok
Magyar művészek njabb 

alkotása, után.
Finom fénynyomat. Hazai 

készítmény.
Baditz Ottó: Vagyok olyan 

legény mint te.
Bihari Sándor: Munka 

után.
Innocent F erenc: Fátyol­

tánc.
Karvaly József: Vásárfia. 
Kőnek Ida : Havasi pász­

torok.
Margitai Tihamér: Rontó 

Pál históriája.
Márk I^ajos: Ezernyolc- 

száchuszban.
Márk Lajos: Terefere és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett 

boldogság.
Senyei Károly: Szökőkút, 

Kecskepásztor.
Vajda Zsigmond: Kodé 

Íves bírák.
Teles Ede: Enyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyelgés.
Vajda Zsigmond: Kedves 

iró.
Szenes Fülöp: Kása nem 

étel.
20 darab ára I i r t  

bérmentes küldéssel. 
Megrendelhető a 

B u d a p e s t i  N a p ló  
kiadóhivatalában 

Vili.Jozset-körut 18. szám

Kipróbált
orvosilag ajánlott jó szer hólyag és egyéb bán- 
talrnaknál és minden oly esetben, hol az or­
vosok Santal-olajat, Copaivát.Gubebát ajánlanak. 
Sántái Eggr tiszta keletindiai sántái olaj tar­
talma miatt meglepő gyors és biztos hatasu az 
ifjúság bántalmainál, miért még az orvosok is 
kedvelik és gyakran rendelik, 1 üveg ára 3 kor., 

a pénz előle . es beküldése után bérmentve 
3 40 kor., 2 üveg 6 40 kor., 3 üveg 9 kor.

Csal a Dr. Egger léié Kés it inéuy K6i6iúo eiíóeTi hegekben
Főraktár: <Nádor gyóg y a a crtir  

B u d ap est, Váci-körűt 17

N agy  v á la sz té k  
bádogos- és bronz-árukban
1000-féie társ-jakban, leg-nsolldabban el- 
kAMiitTu. Különösen ajánlok üjszerkezetü 
e i o n o t l o k a t ,  u. m. szobai UrazékeMet 
különféle mintákban, továbbá auirol 
dourhe lUrdftké-zülékeket, ugyasiotéa 
mindennemű kerti és tűzi 'ecskondSket, 
továbbá virágvázákat, alrlámpákat logoi' 

esőbb gyári árak és jótállás mellett.
l iá n  eá la n z té k  f a g y la l t -g é p e k ,  

fU n la k d d a k  én jé g s ze k ré n y e k b e n .  
Kapható a k é sz ítő n é l

KUTSCHERA GYÖRGY-nél
A r a n y k é z -n te a  0 .  u á m .  

a vadáozkürt szállodával szemben,
B U D A P E S T E N .

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
Á t  o r v o s t u d o m á n y i  A k a d é m i á t ó l  J a va llva

2 FEHÉRFOLYÁS

' VÉRSZE6ÉNT8É8
ADAG .

2 — 6 p illu la  
naponta.

váltoshvU an  vaajódból 
* 40, Rue Bonaparte, PARIS

— I
ép íten d ő  pE

im  I
Építési árlejtést hirdetmény.

Budapest VI. kerületében az A ndrássy-ut végén, az Arena-ut és Állatkerti-körűt között fekvő területen"

S z é p m ű v é s z e t i  M u z e u m
föld-, kőműves-, elhelyező és úgynevezett Rabitz-féle munkái, 
továbbá a talpazati kőfaragó-, különféle kötővas és hengerzett 
vastartany munkái biztosítása céljából versenytárgyalás hir- 
dettetik.

A Szépművészeti Muzeum két csoportra osztva lesz meg­
építve akként, hogy a hátsó csoportrész felépítése u tán  veszi 
kezdetét az első csoport épitési munkája.

A jelenlegi árlejtés alapjául szolgáló fenti munkálatok 
következőképp oszlanak m eg:

A ) A  h á t s ó  é p ü l e t c s o p o r t .
1. F ö ld m u n k á k ............................... ....... 28.570 K. — f.

II. Kőműves és elhelyező m u n k á k __ 873,062 02
III. U. n. Rabitz-féle m .......................... 74,139 38
IV. Talpazati kőfaragó m u n k á k _____ 26.571 40
V. Vasmunkák ............................. .........  205.741

U )  A z  e l ő  é p ü l e t c s o p o r t .
25

T F ö ld m u n k ák ..................................... 28 213 K. — f.
II. Kőműves és elhelyező m unkák ... 294.557 78

III. U. n. Rabitz-féle m unkák . . .  . . . 46.077 80
IV. V asm unkák __. . .  ... ....................... 20.426 II — 1,

előirányzott összegre.
Ajánlatok a hátsó csoportra, mely azonnal m unkába véte­

tik, valamint a később kezdődő elő épületcsoport felépítésére 
egyidejűleg adandók be, akár együttesen mindkét csoportra, 
akár elkülönítve az egyikre és a másikra.

A nagymélt. közoktatásügyi miniszter u r elhatározásától 
függ, hogy a beérkezett ajánlatok közül melyik lesz elfogadva, 
s  hogy most csupán a hátsó csoportra vonatkozó egym agában, 
vagy már mindkettő együttesen elfogadtassák: végül, hogy nem 
kielegitő eredm ény esetén uj árlejtés m egtartása legyen elren­
delve. Az árlejtésen csupán képesitésseí biró hazai iparosok 
és vállalkozók vehetnek részt.

A munkakivonatok, részletes költségvetés, a vállalati rész­
letes és általános feltételek, valam int az ajánlati minták vállal­
kozók rendelkezésére bocsájtatnak.

K iz á ró la g  egyedüli fő r a k t á r
valódi francia és angol gummi- és halhólyag külón- 
legessegekben tucatja 120 krtól 6 í r t i g .  Párisi ov- 

spongya Safeti Spongyes 4 írttól 6 í r t ig .  
Pessarium oclusivum, hölgyeknek nélkülözlietkn, dr?. 
I 50—2 frt. Megrendeléseket pontosan, a legnagyobb 

diskréoió mellett eszközöl

I ta d v á n y i L.
sérv k ö tS - é s  sc b é sz r t i-k ö tszr r g y á r  

Budapest, VII. Erzsébet körút 36.

makaes vér- éa bőrbajok, mint gyengeség! álla- 
potok r a d ik á lis  g.vrtejitására párat­
lan  s ik e r ű  gyógyhatású i fo ly tá n  

leg m e leg eb b en  a já n lja k

Dr. Miter M a r
Ideg- és nemi betegségek

S Á P K O R
ADAO :

< — 3 kiskanAl 
naponta. *

SKROFULO ZISi

H ÍR N E V E S

HYDRO-ELEKTROTHERAPIAI
R E N D E L Ő -IN T É Z E T

B u d ap es t.
VI. kér., Teréz-körut 44. I. emelet. 
T a p a sz ta lt  g y o rs  és  b iztos  
ered m én yek  fo ly tá n  h ono­
rárium  te lje s  g y ó g y u lá s  ntán  

Is fizeth ető .
Rendelés d. e. 8— 1-ig d. n. 2— 8-ig.

Levelekre díjmentesen válaszohatik. Prospectus 
ingyen.

Tartoznak pályázó vállalkozók az ajánlati lapon számok­
kal és betűkkel az egységárakra vonatkozó azon százalékos 
engedélyt, esetleg felfizetést az eredményezett végösszeg jel­
zésével kifejezni, melyek mellett az illető munkanem et vagy 
szállítást elvállalni hajlandók.

Tartoznak ajánlatuk beadása előtt, a költségvetést, a részletes, 
valamint általános feltételeket aláirni, annak jeléül, hogy azt 
ismerik s azt —  amennyiben a munka kivitelével megbizatnak 
—  m agukra nézve kötelezőleg elfogadják.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok 
legkésőbben F. é v i  J u n iu s  h ó  3 0 - á i i r  m i n d i g  d é l ­
u t á n  4—<1 ó r á k  k ö z ö t t  nyújtandók be az O r s z á g o s  
K é p t á r  t i t k á r i  h i v a t a l á b a  (V. kér. Akadémia-utca, 
Akadémia palota). Az ajánlatok f. évi J u l i u s  h ó  1 -J é n  fognak 
felbontatni.

Távirati utón vagy utólag küldött ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Tartoznak ajánlattevők az általános feltételek 6. §-a szerint 
az ajánlati összegnek megfelelő 3°/o-os bánatpénzt a Magyar 
Általános H itelbanknál (V. kér., N ádor-utca 7.) az Országos 
Képtár szám lájára való jelzéssel letenni s a letétjegyet az aján­
lat mellé csatolni.

Az cl nem fogadott ajánlatokkal legkésőbb jú lius 5-ig 
adatnak vissza a  biztosítékul letett értékek is.

Az óvadék összeg a m unkálatokat elnyert pályázó által 
5u/o-tólira lesz kiegyenlítendő.

A munkákra vonatkozó általános és különleges feltételek és 
tervek, valam int a részletes költségvetés Schickedanz és Herzog 
műépítészek irodájában (Andrássy-ut végén, az ezredéves mü- 
emléktelepen) naponta délelőtt 9— 12 óráig megtekinthetők; 
ugyanott adatik ki az ajánlati mintalap, valam int külön kívánatra 
4 korona költség megtérítése mellett a részletes költségvetések 
másolata. Az I. 11. III. alatt jelzett munkanem ekre csak együt­
tesen lehet pályázni.

Budapest, 1600. junius hó 11-én.
K a m m e r e r  E r n ő  k o rm á n y b iz to s .
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í Minden szó egyszeri beiktatása petit 
betűkből 4 fill. Cimml ellátott hir­
detésekért külön 60 fill. kincstári 

bélyegdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körút 18. szám.

J

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

APRÓ HtROETESEK

E LŐ FIZETÉSEK
felvétetnek a

BODAPESTI NAPLÓ
részére 

a kiadóhtT atalbaa  
Jazsef-körut 18., 

rátám mi a köretkezi tíoMof 
tózsaekOM;

b:. r nővérek, Teréz-kör- 
ut és Podmaniczky-utca 
sarok.

Mcmecsek-féle tőzsde
tőö-tér.

Pa-

!!M . L . B r . Sa ta  
n e llo . L .H

Lásd, ha volna benned 
csak részvét is és semmi 
egyéb, akkor som tetted 
volna m eg vélem, amit 
tettél. Hét óráig vártam 
kedden. Hát képes voltál 
és v a g y : te ilyenref? ~ 
A hónap 16-án vagy ti­
zenhetedikén ugyanabba 
a kis faluba megyek 
ugyanabban a házban fo­
gok lakni, a hol tavaly. 
Addig is kimegyek oda 
hol te vagy. Írj! ‘ Föltrtle 
aül irj addig idő a pesti 
lek ásómra 1 írj 1! If. L.

N ő sü ln i óh ajt
intelligens izr. fiatalember, 
ki egy nagyobb tóvárosi 
vállalat művezetője. Évi 
fizetóso 2400 korona és 
mellékjövedelem. Szivei 
ajánlatok kéretnek kime­
rítően és toljes címmel 
ellátva .N em es szivu 
jelige alatt e lap kiadóhi­
vatalába küldetni. Titok­
tartás becsületbeli dolog.

2500

Beoda Józsefbe, Anörássy-
ut ód.

Sopnayi V., donány-nagv 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Duutseh Miksáoe, András sv­
at 38.

Szaafo Mer tőzsdéjébe
Kecskeméti-utca 14.

Wertzsnfeld Jakab, Király 
utca l.

Eogelmann Mér dohány-
tőzsde, IV. Kalvin-tér 2. 

Bleckner J. hirdetési iroda
IV. Sütő-utca 6.

Elek Bernét hirdetési iroda 
V. Furdó-ntca 4.

Fischer J. D. hirdetési iro­
da IV. Zsibárus-utca 7.

Goidöerger A. V. hirdetési 
iroda IV. Váci-utca 9.

Haasenstein es Voglerhird.
iroda V. i )orr>ttya-u. <•. 

Leopolu Gyula n írd etem iro­
dája VII. Erzsébet-kör-
ut 14.

Mosse Rudolf hirdetési iro- 
da VII. Károly körút 9. 

bchwarcz József hirdetési 
iroda V. Marokkó-u. 4

Tanszer Gyula hirdetés- 
iroda IV. Szervitatér 8.

A ngyal.
Súlyos betege ragvnk hn- 
tárta>an szerelmemnek. 

Őrültség ugv szeretni, 
misitanogy ón szeretlek 
Tégöd, de természetes, 
hiszen évelőén át viar.a- 
lo lőtt érzelem tör utat 
magának w a szív, melv- 
re k « d iig nem volt szava, 
s i re»ni kíván végr<* s 
i a belehal is abba. Elemi 
e • •vet érvényesül a h.-,- 
taimas érzelem szeretni
. iv.mja azt, ki szerelmér 
annyira éra* mos. Mily 
> ep vagy, muy édes, 
mily b ájos! Ezt súgja 
fülembe szivem minden 
dobbanása — csoda-e te-
• át, hogy szerelmem néha 
v d és rő-xakos ? És en
• rz n> tudom, hogy örök­
s e  lóglak szeretni, mert 
szivem o<y nemes érzel­
mét, Te. ki nekem ideálja 
vagy a nőiességnek, ha­
sonló nemes • r’e.emroel 
'  iszonzod u/l, É r z e m , tu ­
dom. hogy o két szív 
többé el nem vál egym ás­
tól soha, mert vngv egviltt 
dobban valaha hatti tálán 
boldogságban., agy egy i.tt 
ital meg végtei ;n szenve 
Hőeben. Tied vagyok. Tied 
mindenem » az is maraa 
örökké: Milyen édes tu-j 
dat m kem mz, begy a 
lied  vagyok, hogy vilá­
gom a 1 ied ! De mennyi­
vel édesebb az, hogy Te 
az enyém v iqv. Te az a 
szép, oly óráira lény : 
l-t'ii á:dása kísérje min­
den léptedet 1

K átén k éin !
A kit jobban szeretek éle 
tömnél — köszöntlek 
Édes .nagy" levelével a 
boldogság ütött nálam ta­
nyát. Angyalkák röpköd­
nek körülöttem, s andalí­
tóan zengik fülembe drága 
n evét: aranyos édes Te­
riké® ! — én p ed ig: 

Előtted térdelek, nézlek 
hosszan, mélyen 

Mintha imádkoznék — 
Te vagy oltárképem! 

Köszönöm jóságos leve­
lét. Esküdnie fölösleges 
volt, hogy ezentúl több 
lesz nekem, mint eddig 
volt, mert ez lehetetlen. 
Maga az én mindenségem, 
az én Istenkém. A mikor 
azt írtam, hogy a nagy 
mulatozás közben talán 
nem gondol reám telkem­
re mondom, nem sérteni 
akartam, hisz az nekem 
épp úgy fájna, mint ma­
gának. de a in oműi at tan 
vágy legalább levelet 

kapni az én drágámtól, 
majdnem a kéieegbeesés- 
be sodort. Bocsánatot ké­
rek ; Esedezem. Sót, mert 
látom, mily nagy áldoza­
ta r»a kerül, egy-egy lopott 
levéfhöaként csodálom , s 
most már én kérem, csak 
akkor Írjon, mikor azt 
haj nélkül teheti. Mert 
féltem, nagyon féltem 
minden bajtól. Első éa 
utolsó szerelm em ! Ha 

most ott lehetnék a kö­
zelébe. Oh édes tetenem, 
a nagy boldogságban ta­

lán agyoncsókolnám, 
agyonöielném. A nyaka­
mat biztosan tönkre .sze ­
retném". I>e azért ugy-e 
fog írni ? ha tehet! Én 
pádig, ha nem kapok 
mindennap újabb levelet, 
most mír nem zúgolódom. 
Olvasom, százszor is ol­
vasom ezt a mai gyönvö- 
nvöru szép levelét. Most 
csókolom, nem olvasom, 
ugy-e szabad ? Ez aztán 
a kollemes nap. Estére 
nozsgőt hozatok, cigány- 
nya. mulatok — s arra 
az angyalra fogom kociu- 
tani, ha száz tesz is u 
pohár — mavamban — 
ki itt van mindig körü­
löttem, — a kit imádok, 
a kiért rajongok, s a kiért 
meghalni is képes lennék.
T rikéin 1 Nem adnám 10 
pengőért, ha tudnám mi 
a nótája. Most pedig egy 
bucsuusókot, csak egyet, 
a mely addig tartson, a 
meddig csakugyan meg- 
teéPtein. Kis szivem. Pál 
Senki. 6388

C « le tv ezeté
igen jó forgalmú temet­
kezési vállalathoz ötszáz 
forint készpénzzel alkal­
mazást nyer. Cim a ki­
adóban. 6381

F ra n cia
nevelőnők, kitünően zon­
goráznak, 300 frt évi fize­
tés; bonnes supereures, 
gép- és ruhavarrásban- 
jártasak, 180 frt évi fize­
tés ; egyszerű fiatal bon 
neok, tizenhat-husz éve­
sek, 120 frt évi fizetés és 
játszótársak. 15 évesek, 60 
frt évi fizetés, mind 2 évi 
szerződőssel és útiköltség* 
megtérítése Franciaorszi

bél. állást keresnek 
Pfeiffer Ferenc ügynök 
sége által, B u d a p e s  
Hársfa-utca 42. 6354

s  . . r. G . . a.
• z veskod'ék vasárnapra
« lap apró hirdetéseiben 
az időt és helyet
omi az ismert jeii

m .gj.-
ge alatt.

E g y  kezdő
u -yvédjelölt. a kinek jó 
irasa van és németül tud, 
• udapesti ügyvédi irodá­
ban a kalmazábt nyer. Cím 
a kiadóhivatalban. 6383

M tK elt
1 Ö'gy ének, zongora és
Lancia órákat ad. Cím m 
kiadóban. 635‘<

P ro b a b ly
can I find a iaüy com- 
panion, who would give 
me conversaiion-lossons 
in exchange of going 
tiieatres and othor amuBe­
ment places ? Auswer 
kiadly on chiffre . Wliy 
nőt ?" to the ad. of this 
p»pw.________________

ArBkbe
10 hónapos erőteljes, szép, 
gészséges, szőke leány* 

gyermekemet szegénység  
miatt sürgősen szeretném  
egy tisztességes családnak 
• rökbo adni. Cim a ki­

adóban. 2969
K u h a -v o rrén é , 

kitünően jártáé, elosón 
vállal munkát, melyet a 
saját lakásán készít el 
Renoválásokat is végez 
kitűnő ízléssel. Cim a ki- 
adóhivataJbaa. 2927

M agános öreg  nr
vagy úrnő, ki négv ezer 
forinttal rendelkezik, fel­
kéretik egy intelligens 
özvegy úrnő által, ki őt 
magahoz venné teljes el­
látásba, figyelmes gondo­
zásba, mint családtagot 
szeretettel felkarolná,azon 
négy ezer forint kamatai 
fej ében.| A négy ezer frt 
egy kisbirtokba lesz fek­
tetve, mely az ő evőnre 
lesz vezetve, vagy pedig 
be- táblázhatja r.u Levele­
ket, illetve ajánlatokat ké­
rek I Cim a kiadóhivatal­
ban. 6387

P o rtá l
egy 4 méteres portált ke­
resek megvételre. Cim 
kiadóban. 63’

K ö r n ti tő zsd e
tulajdonos betegsége 

miatt átadandó. Szükséges 
tőke 300C frt. Ügynökök 
kizárva. Cim a kiadóban 

2971

V en d ég lő
kerthelyiséggel, igen nagy 
forgalmú helyen a V ili. 
kerületben eladó. Cim a 
kiadóban. 6880

Ü gyvéd i
irodában óhajt alkalmaz­
tatni érettségizett ifjú, 
szives megbízás a kiadóba 
intézendő , Képesített* cí­
men. 2972

B ic ik l i
különleges siirüfogu, 
g<>l, haláleset miatt sür­
gősen eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 6385

•lók ai d iszk  iadása
olcsón eladó. Cím a ki­
adóhivatalban. 6248

M osónő
ajánlkozik házakhoz és 
názon kívül. Cim a k i­
adóban. 6386

Ház vezet ő n ő n ek
ajánlkozik intelligens nő, 
esetleg gyermekek melle 
is. Cim a kiadóhivatalban.

6377

G őzre b e r en d e ze tt  
kitűnő g é p m ű h e ly , évi 
4—5000 koronajövedelem­
mel, szabad kézből azon­
nal eladó; ugyanott egy 
8 lóerejü Robey-félo csép- 
lőgarnitura olcsón eladó 
Cím a kiadóban. 6365

V a k á ció ra
ajánlkozik zsidószemina- 
nsta vidékre gymnasiurni 
vagy elemi iskolai gye­
rekekhez. Szives megae- 
i esést „Szorumarista" jel­
ige alatt a kiadóhivatal 
továbbit. 6575

1 2 -es  E a n ca ster -  
fegyver, Springer-féte
gyártmány, (chogroifll sö 
rétre és golyóra 80 írtért 
eladó. Ugyanott egy 12-es 
lancaster 25 írtért eiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2962

H e ly b e li
elsőrangú ré*z.v. társaság
rdlfcó DJVrlO.te elváhal 
üzleti könyv»> berende­
zését, vezetését, scontnro- 
zását szerény díjazás mel­
lett. Ajánlatokat 
króe.lO“ címen kér a 
kiadóhivatalba. 2968

F ó n y k ép ­
nagyításokat hihetetlen 
olcsó árért 50—60 cméter 
nagyságban a legkisebb 
fénykép után vállalok el 
Hűségért jótállók. Cim i 
kiadóban. 2944

171 övi r í  g ü z letb e
ügyes kézile.iny. ki kö’ni 
is tud, azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóhiva;a bán.

6361

P ia n in o ,
használt, kitűnő gyárt­
mány ; zongora Pokorny- 
féle, igen jó karban: 
Mignon zongora majdnem 
u j; amerik. hannonium 
használt; uj zongorák és 
pianinok csakis legjobb 
gyártmányokban, olcsón 
Kohn Albertnál, Kígyó- 
utca 6.

M érleg k ép es  
k ö n y v  v e i  r t o  Keres
2—3 óra; me 1 kfoglalko- 
zást. Ajánlatokat „Megbíz­
ható karakter" jelige cí­
men továbbit a kiadóhi­
vatal. 2967

In as
ki a magvar és német 
nyelvet bírja és már mint 
első inas a kaltnazva 
volt, felvétetik. Cim a ki­
adóban. 3964

B izto s  jövő .
Egy 800 koronát érő fény- 
képnagyitó készülék azon­
nal eladó. A vevő te jes 
oktatásban is részesül. 
Cim a kiadóban. 2945

N agyb irtok ot
keretek 2000 -  4000 hol­
dig, jó fekete sík főidet 
Csanád, Ceongrád, B kés, 
Bihar, Bícsbodrog, Szol­
nok és Temeamegyéből. 
Ajánlatok .Nagyb’irt k* 
jeligével továbbittataak.

2953

W yngati
rendező pályaudvar mel- 

•ít c?y szép sarokt lek 
jutányosán eladó. Cím a
kiadóban. 29

B a n k k ö lc sö n t
heti, havi és negyedévi 
lefizetésre vu'tó vagy be- 
tóblázáera i b vábbá' első 
helyi kc9zpenzkölc8Önt ha 
zakra 10 évre gyorsan 
szerez Belli, Kerepesi-ut 
: 3. I. 8. 6360

2O O - 3 0 0
holdas birtokot keresek 
bét létre Torontálm., vas­
úthoz közel, un  lakással, 
cselédlak, esetleg felsze­
reléssel is Ajánlatokat 
.Bérgazdaság* címen to­
vábbit a kiadóhivatal.

2952

MyAri la k á st
két sz<>ba veranda és 
konyhából állót keresek 
a főváros közvetlen köze­
lében. Ajánlatokat kérek 
,S . A.* jeligével e laphoz.

2965

K in eveli párja  
a világhírű N orm a pi­
pere- és szópitőszeroknok, 
melyek pár nap alatt szop- 
lőt, májfoltot, ráncokat, 
redőket eltávolítanak és 
az arcot fehérré, simává 
varázsolják. Ártalmas 

anyagot nem tartalmaz­
nak. N orm a arckenőcs 
tégelye 60 krajcár, N orm a  
szappan 40 kr. N orm a  
pouder 1 frt (3 színben). 
Egredül kapható S te in er  
M ih á ly , városi gyógy­

szertárában, Temesvár, 
Papnövelde-tér 23. Főrak­
tár Budapesten: Török 
József gyógyszertárában, 
Király-utca 12.

K em in " to n -  
lrógép és gyorslró- 
iftk o la . Az Országos
Magyar Oyoralré 

Ilgycső iét gyorsíró  
tanfolyamaira özv. Nle- 
zeyné-Bányal Aman­
da oki. tanítónő vezetése 
alatt magyar levelező-, 
vita és ném et kurzu­
sok kezdődnek. V Re- 
m ington-gépirási és 
ezen gyorsírás! tan 
rolyam okra férfi és 
nő jelentkezőket korlátolt

számban felvesz 
OIogoMski és Tsa, 

F rzsébettér ló .

BÚTOR
és teljes lakberendezési tár­
gyak előnyös fizetési felté­
telek mellett olcsóbban 

n int bárhol
P o l l i  k  M. I g n á c

bútor-telepén
B u d a p ta t, V I., T eré i-

k óru t 2a.
Árjegyzék 385 ábrával díj­

talan.

S a r o k b o lth e ly isé g
két utcára nyíló, mindenre 
alkalmas, azonnal kiadó, 
ugyanott több kisebb-na- 
gyobb lakás is azonnal 
vagy augusztusra olcsón 
kiadó. Cím a kiadóhiva­
talban. 2932

Kitartással és ügyesség­
gel szép mellékkereset 
érhető el sorsjegyeknek 
részletfizetésre való el­

adása által.
Vidékieknek alapos felvi- 
lágositással szolgálunk.

H echt B ankház
Budapest, Ferenciek-tere 6.

Ú r i  H a v e l o c k
7 írttól,

N ő i  H a v e l o c k
9 írttól,

F i ú  H a v e l o c k
4 írttól,

L e á n y  H a v e l o c k
5 írttól feljebb.

A legjobb csak

1 - á

pattanás stb. i Hon legjobb
k im r o rk ré n , ára
korona 20 fillér; mit- 

•sserok és börhámlás ellen
Johann Mária Fa­

rina kölnivíz, ára ere­
deti nagy üvegekben 1 
korona. Vidékre után- 
w véttel Vtroguerla,
~ llői-nt 6.

V j b ó l !
Bevezettem a szezón be­
álltával, hogy 1 darab 
elegánsan kidolgozott Ma- 
kartnagvságu képet is 1 
írtért tehet készíttetni. Vi­
déki kis képek utáni 
gyitások jutányos árban 
lelkiismeretes kivitelben

ontosan eszközöltetnek. 
Waitzner fényképészeti mii 
ntezeteben Budapest, Er- 

zsébet-körut 20. sz. I.em

K o ro n á s fők
tra g éd iá ja .

Regény 1 kot. Csorba 
Ákostól. Előbb 2 korona, 

őst 60 fill. Mcgrcndi 1-
hető a kiadóhivatalban.

T öbb szoba
bútort óhajtok venni al­
kalmi vagy olcsó áron. 
Ajánlatok a kiadóhiva­
talba „Tiszta bútor* jelige 

att kérek az ár és bú­
tordarabok megjelölésé- 

el. 2915

B in a .
Bródy Sándortól, előbb 
1 kor. 60. most 1 kor. 10 
fillér M'-grendelhctőe laj- 
kia<lóhivatalál>an.

S zázadvégi
asszo n y o k .

Regény 1 köt. Inokai Pál­
tól Előbb 2 kor. most 1 
fillér. Megrendelhető a ki- 
adóhivatalban.

K ö h ö g ésn é l,
rekedtségnél vegyenek 30 
krért Réthy-féle pemete- 
fücukorkát.

A h ó h ér  k ö te le .
Regény. Petőfi Sándortól. 
I. őbb 2 i 0:. most 60 flil. 
Megrendelhető a kiadó­
hivatalban.

Ú jd o n sá g !

M A K A I E M IL :

Tudós
professzor

Hatvani,
Veraes vígjáték 3 fel­
vonásban, előjátékkal.
Á ra 1 k oro n a .

Kapható a
„Budapesti Napló*'

kiadóhivatalában,
Jozset-körut 18.

Justítz Leopold,
todeanma-speeiaJiata

B E C S ,
IX.,W9hringer8trasse 48. 

Telefon 7248. sz.
tanítok egylete házának 

<2 osztr. ’ourtsta. a touring- 
eiub ps számos korekpár-

Mytet stb. szállítója.

L Ó D É N  
L Ó D É N-  “ ‘•o’-’ ifcoffia.—
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  — 
L Ó D É N ‘' I L ­
L Ő D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N
L Ó D É N  rtUvr-Uér t— 
L Ó D É N  
L Ó D É N  
L Ó D É N  " X X ”  
L Ó D É N  
L Ó D É N

1 2 .-

16 -̂
10_

Mp- 
karal 
minden 
müai'OQ 10.—

L Ó D É N  “  IJ0 
L 0 D E N ‘“X -  
L Ó D É N  flu-dMa, 6.— 
L Ó D É N
L Ó D É N  art öltday 12.— 

L Ó D É N  mellény 8.—
radAftxolk 1&— 
hogyl kabát 7M

L O D E N ^ * ^
L Ó D É N  köpeny IL­
L Ő D É N  lrodakabát 6.— 
loden  v í x  
L Ó D É N w  
lódén  folOltfi 10.—
lódén  zekekábít 7—

aiamint minden euroudolhaiö 
ruhadarab mindanfele fajta '.o* 
denböl a lebeto legolatöbb 
nagyban* Ar*k mellett ; mindan 
fentncTeioti cikk iabb nitnó- 
•Airbcu ts 4' min ién árválte- 
ealben kAeaietben larta tik . — 
l í ln t /k  képes írjerviékkel in­
gyen é“ b‘*rme®»ve. — Vidéki 
megrendeléeek a lerobban el- 
lnlátb'tnek. Némtet^.*, akadály- 
vU nul klreereltetik vagy a 

teljed "serei ▼teeaeadaUk. 
J n s t it z  L eopold ,

lodenruha •oeol.tlikta,
Becs, IX., Wahringerstr. 48 
Hivatalnok n ad rag. azer-

ke, tricot . . . ____ 5.50
Hivatalnok zabbony áte

lamzold ......... ...... 7.—
Túra nadrág, drap,

iricot ... ... _  5 Zil
Oonbta-baloknbát _  7.—

KyoaatoU a .Pátria* irodaion 6a nyomdai vállalat r6acvénvtáraaaá< korforgógéiriB, ÜadapoM, ix , GUówi 2a,

b o lti h e ly is é g  egy  
A u to m o b ile  ra k ­
tárhoz k e r e s te t ik  
a T e r é z -  éa E rzsé-  
b e t-k S rn tn a k  az 
A n d rássy  ö t ig  t e r ­

je d *  r észe in .  
Kirakat és javító mű­
helynek való kis mel­
lékhelyiség szüksé­

ges. Ajánlatok 
„ l a t o m  o b i le "  

jelige alatt e laphoz 
miolflbb küldendők.

15478/1900. szám.

A budapesti kir. törvény­
szék felhívja mindazokat, 
kik Jeszenszky Dáné volt 
balassa gyarmati, utóbb Bu­
dapest IV., illetve X. kér. 
klr. kízjegyzí Mztositekara 
az 1875. XXXV. t-c . 173. 
4-ánAI fogva törvényes 
zálogjoggal bírnak, hogy 
követeléseiket bárom hó 
latt jelentsék be. mert 

különben azok tekintetbe­
vétele nélkül fog a bizto­
sáéit kiadása iránt intéz- 
kedni.

Budapesten, 1900. májas
4-én.

budapesti klr. tirvéuy
szák.

(F. H.)
Lampel s. k„

klr. tsz. bíró.


